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ΙΤΥΣ Ιδιαιτέρως Τροποποιημένα Υδατικά Συστήματα 
ΚΟΚ Καλή Οικολογική Κατάσταση 

ΚΟΔ Καλό Οικολογικό Δυναμικό 

ΚΥΑ Κοινή Υπουργική Απόφαση 

ΛΑΠ Λεκάνη Απορροής Ποταμού 

ΜΚΟ Μη Κυβερνητική Οργάνωση 

ΜΥΗΣ Μικροί Υδροηλεκτρικοί Σταθμοί 

Ν Νόμος 
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ΟΟΣΑ  

ΟΠΕΚΕΠΕ Οργανισμός Πληρωμών και Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύσεων 

Προσανατολισμού και Εγγυήσεων 

ΟΠΥ Οδηγία Πλαίσιο για τα Ύδατα (2000/60/EK) 
πΓΔΜ πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας 

ΠΔ  Προεδρικό Διάταγμα 

ΠΕ Περιφερειακή Ενότητα 

ΠΛΑΠ Περιοχή Λεκάνης Απορροής Ποταμού 
ΠΠΠ Πρότυπα Ποιότητας Περιβάλλοντος 
ΣΔΛΑΠ/ΣΔ Σχέδιο Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταμού 
ΣΜΠΕ Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων  
ΣΠ Στοιχείο Ποιότητας 

ΤΥΣ  Τεχνητό Υδάτινο Σώμα 
ΥΠΕΝ Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

ΥΔ Υδατικό Διαμέρισμα 

ΥΣ Υδάτινο Σώμα 
ΥΥΣ Υπόγειο Υδάτινο Σώμα 

ΦΕΚ Φύλλο Εφημερίδας της Κυβερνήσεως 
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1 ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

1.1 Γενικά  

Η παρούσα έκθεση αποτελεί μέρος του έργου  “Κατάρτιση 1ης Αναθεώρησης Σχεδίων Διαχείρισης 

Λεκανών Απορροής Ποταμών των 14 Υδατικών Διαμερισμάτων της Χώρας, σύμφωνα με τις 

Προδιαγραφές της Οδηγίας 2000/60/ΕΚ, κατ’ εφαρμογή του Ν. 3199/2003 όπως τροποποιήθηκε 

και ισχύει και του ΠΔ 51/2007. Μελέτη Μ4: ΥΔΑΤΙΚΟ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ (EL 09) 

KAI ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ (EL 10)”.  

Το έργο ανατέθηκε από την Ειδική Γραμματεία Υδάτων στην Κοινοπραξία 1ης Αναθεώρησης ΣΔΛΑΠ 

Υδατικών Διαμερισμάτων Δυτικής και Κεντρικής Μακεδονίας που αποτελείται από τα Γραφεία 

Μελετών: ECOS Μελετητική Α.Ε., ΞΕΝΟΦΩΝ ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΣ & ΣΥΝ/ΤΕΣ Ε.Ε. και ΚΩΣΤΑΚΟΣ 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ. Η σύμβαση υπεγράφη την 09/01/2017.  

Ο συντονισμός και η γενική επίβλεψη της Σύμβασης υλοποιούνται από:  

 τη Διεύθυνση Προστασίας και Διαχείρισης Υδάτινου Περιβάλλοντος με προϊσταμένη τη Μαρία 

Γκίνη, ΠΕ Αγρονόμων Τοπογράφων Μηχανικών με A’ βαθμό, ως Διευθύνουσα Υπηρεσία,  

 τη Διεύθυνση Σχεδιασμού και Διαχείρισης Υπηρεσιών Ύδατος της Ε.Γ.Υ με προϊστάμενο τον Δρ 

Νικόλαο Σπυρόπουλο, ΠΕ Γεωτεχνικών με A΄ βαθμό, ως Προϊσταμένη Αρχή. 

Τα μέλη της Επιτροπής Επίβλεψης όπως έχουν οριστεί με την υπ αριθμ πρωτ. οικ. 696/4.11.2015 της 

Ειδικής Γραμματείας Υδάτων είναι οι ακόλουθοι: 

Τακτικά Μέλη  

1. Λιάκου Σπυριδούλα (Συντονίστρια), ΠΕ Μηχανικών   

2. Τσάτσιου Κωνσταντίνα, ΠΕ Μηχανικών   

3. Αλεξάκη Ευφροσύνη, ΠΕ Περιβάλλοντος 

4. Θεοφιλόπουλος Γεώργιος, ΠΕ Γεωτεχνικών  

5. Πλιάκας Θεόδωρος, ΠΕ Περιβάλλοντος 

Αναπληρωματικά Μέλη  

1. Παναγιωτοπούλου Γεωργία, ΠΕ Περιβάλλοντος 

2. Κουράκος Γεώργιος, ΠΕ Μηχανικών   

3. Μητσιάνη Χριστίνα, ΠΕ Περιβάλλοντος 

4. Λιάκου Ελένη, ΠΕ Μηχανικών   

5. Τασόγλου Σπυρίδων, ΠΕ Γεωτεχνικών 

Επίσης με την υπ΄αριθμ. πρωτ. οικ 650/13.10.22016 απόφαση του Ειδικού Γραμματέα Υδάτων 

συγκροτείται Υποστηρικτική ομάδα 1ης Αναθεώρησης των εγκεκριμένων Σχεδίων Διαχείρισης 

Λεκανών Απορροής Ποταμών των Υδατικών Διαμερισμάτων της Χώρας υπό το συντονισμό της 

Ειδικής Γραμματείας Υδάτων με σκοπό:  

 τη γόνιμη ανταλλαγή απόψεων που θα οδηγήσει στη βέλτιστη αναθεώρηση του περιεχομένου 

των Σχεδίων Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταμών της χώρας, 



Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας - Ειδική Γραμματεία Υδάτων 
Κατάρτιση της 1ης  Αναθεώρησης του Σχεδίου Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταμών του ΥΔ Κεντρικής Μακεδονίας (EL10) 

 

 Επισκόπηση των σημαντικών θεμάτων διαχείρισης των υδατικών πόρων 1-2 

 

 την κατάρτιση ενός Προγράμματος Μέτρων με συγκεκριμένες, μετρήσιμες, εφικτές, ρεαλιστικές 

και χρονικά προσδιορισμένες δράσεις, με στόχο την επίτευξη των περιβαλλοντικών στόχων των 

Σχεδίων Διαχείρισης, 

 τη συνδιαμόρφωση κατευθυντήριων οδηγιών για την κατάρτιση της 1ης Αναθεώρησης των 

Σχεδίων Διαχείρισης, 

 τον έλεγχο των παραδοτέων από τις επιμέρους Φάσεις των μελετών για την κατάρτιση της 1ης 

Αναθεώρησης των Σχεδίων Διαχείρισης, την αξιολόγηση-ενσωμάτωση των παρατηρήσεων της 

διαβούλευσης στα Σχέδια Διαχείρισης.  

Η Ομάδα Υποστήριξης απαρτίζεται από εκπροσώπους των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων της Χώρας 

και της Ειδικής Γραμματείας Υδάτων του ΥΠΕΝ.  

Ειδικότερα, η εν λόγω Υποστηρικτική Ομάδα για το Υδατικό Διαμέρισμα της Κεντρικής Μακεδονίας 

(EL10) αποτελείται από τους κάτωθι εκπροσώπους της Δ/νσης Υδάτων Κεντρικής Μακεδονίας: 

1. Παπατόλιος Κων/νος, με αναπληρώτρια τη Γιαννοτάκη Άννα, 

2. Πατρικάκη Όλγα, με αναπληρώτρια την Φειδάντση Αντιγόνη.  

1.2 Αντικείμενο του Έργου 

Αντικείμενο του έργου είναι η 1η Αναθεώρηση (περίοδος ισχύος μέχρι το τέλος του 2021) του 

πρώτου εγκεκριμένου Σχεδίου Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταμών του Υδατικού 

Διαμερίσματος της Κεντρικής Μακεδονίας (EL10), σύμφωνα με τις προδιαγραφές της Οδηγίας 

2000/60/ΕΚ, κατ’ εφαρμογή του Ν. 3199/2003, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, και του ΠΔ 51/2007. 

Αναλυτικότερα, το κύριο αντικείμενο του έργου όπως περιγράφεται στη σύμβαση περιλαμβάνει 

συνοπτικά τα ακόλουθα : 

 Eπικαιροποίηση του προσδιορισμού και του χαρακτηρισμού των επιφανειακών (ποτάμιων, 

λιμναίων, μεταβατικών και παράκτιων) και υπόγειων υδατικών συστημάτων. 

 Eπανεξέταση και ενημέρωση των τυπο-χαρακτηριστικών συνθηκών αναφοράς και της 

αξιολόγησης/ταξινόμησης της κατάστασης/δυναμικού των επιφανειακών (οικολογική, χημική), 

συμπεριλαμβανομένων των ιδιαιτέρως τροποποιημένων και τεχνητών, και των υπόγειων 

(ποσοτική, ποιοτική) υδατικών συστημάτων.  

 Αξιολόγηση εκ νέου των επιφανειακών συστημάτων που εμφανίζουν σημαντικές 

υδρομορφολογικές τροποποιήσεις, προκειμένου να καθοριστούν αυτά που συνιστούν 

ιδιαιτέρως τροποποιημένα (ΙΤΥΣ) και τεχνητά (ΤΥΣ).   

 Επικαιροποίηση του καταλόγου των σημαντικών πιέσεων όπως έχουν περιληφθεί στα πρώτα 

Σχέδια Διαχείρισης, καθώς και των επιπτώσεών τους.  

 Επικαιροποίηση του Μητρώου Προστατευόμενων Περιοχών. 

 Επικαιροποίηση των στοιχείων για τα προγραμματιζόμενα έργα/δραστηριότητες αξιοποίησης 

υδατικών πόρων. 

 Επανεξέταση των περιβαλλοντικών στόχων για όλα τα επιφανειακά και υπόγεια υδατικά 

συστήματα, συμπεριλαμβανομένων των ιδιαιτέρως τροποποιημένων και τεχνητών.  

 Εκτίμηση της προόδου σε σχέση με την επίτευξη των περιβαλλοντικών στόχων της Οδηγίας, 

όπως είχαν καθορισθεί στα πρώτα Σχέδια Διαχείρισης, και διευκρινήσεις για τους 

περιβαλλοντικούς στόχους που δεν επιτεύχθηκαν. 
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 Αναθεώρηση των Προγραμμάτων βασικών και συμπληρωματικών Μέτρων για την προστασία 

και την αποκατάσταση των υδατικών πόρων όπως περιλαμβάνονται στα εγκεκριμένα/πρώτα 

Σχέδια Διαχείρισης, σύμφωνα με το Άρθρο 11 και στο Παράρτημα VI της Οδηγίας 2000/60/ΕΚ 

(Άρθρο 12 και Παράρτημα VIII του ΠΔ 51/2007).  

 Επικαιροποίηση της οικονομικής ανάλυσης των χρήσεων νερού, λαμβάνοντας υπόψη τα 

αποτελέσματα της μελέτης «Υπολογισμός ανάκτησης κόστους από τις υπηρεσίες ύδατος» και με 

βάση τα πλέον πρόσφατα δεδομένα από τις σχετικές υπηρεσίες νερού. 

 Καταγραφή των μέχρι σήμερα διακρατικών συνεργασιών και προώθηση της υλοποίησης κοινών 

ή συμβατών Σχεδίων Διαχείρισης στις διακρατικές λεκάνες απορροής. 

 Αναθεώρηση της Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) για τον 

εντοπισμό, περιγραφή και αξιολόγηση των επιπτώσεων στο περιβάλλον από την εφαρμογή των 

προαναφερθέντων Προγραμμάτων Μέτρων και των Σχεδίων Διαχείρισης.  

 Πληροφόρηση του κοινού και προώθηση της ενεργούς συμμετοχής του, καθώς και 

δημοσιοποίηση και δημόσια διαβούλευση των Προσχεδίων Διαχείρισης, σύμφωνα με το Άρθρο 

14 της Οδηγίας 2000/60/ΕΚ και το Άρθρο 15 του ΠΔ 51/2007. 

 Κάλυψη των υποχρεώσεων της χώρας σε σχέση με την υποβολή εκθέσεων και λοιπών στοιχείων 

στην ΕΕ σχετικά με τα Σχέδια Διαχείρισης, μέσω και του ηλεκτρονικού συστήματος WISE (Water 

Information System for Europe). 

Το έργο υλοποιείται σε 2 φάσεις: 

 Ενδιάμεση Φάση 1, που περιλαμβάνει την κατάρτιση των Προσχεδίων Διαχείρισης Λεκανών 

Απορροής Ποταμών, ανά Υδατικό Διαμέρισμα, με όλες τις πληροφορίες που απαιτούνται από το 

Άρθρο 13 και το Παράρτημα VII της Οδηγίας 2000/60/ΕΚ. 

 Ενδιάμεση Φάση 2, που περιλαμβάνει τη διαβούλευση με το κοινό και οριστικοποίηση των 

Αναθεωρημένων Σχεδίων Διαχείρισης, σύμφωνα με το Άρθρο 13 και το Παράρτημα VII της 

Οδηγίας, καθώς και της Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ). 

1.3 Αντικείμενο και δομή της παρούσας Έκθεσης  

Η παρούσα έκθεση αποτελεί παραδοτέο της Ενδιάμεσης Φάσης 1 και περιλαμβάνει τη γενική 

επισκόπηση των σημαντικών θεμάτων διαχείρισης των υδατικών πόρων στο Υδατικό Διαμέρισμα. 

Στο πλαίσιο αυτό το παρόν περιλαμβάνει:  

 Παρουσίαση των διαφοροποιήσεων στη μεθοδολογική προσέγγιση αντιμετώπισης ορισμένων 

βασικών θεμάτων εφαρμογής της Οδηγίας 2000/60/ΕΚ  σε σχέση με το Εγκεκριμένο Σχέδιο 

Διαχείρισης. 

 Την καταγραφή ειδικών θεμάτων που αναδείχθηκαν κατά τη διαδικασία εφαρμογής του 

Εγκεκριμένου Σχεδίου Διαχείρισης και τα οποία θα πρέπει να εξεταστούν κατά την αναθεώρηση 

των Σχεδίων Διαχείρισης.  

Στην παρούσα περιλαμβάνονται τα ακόλουθα κεφάλαια:   

Κεφάλαιο 1: Το παρόν κεφάλαιο στο οποίο δίνονται βασικά στοιχεία που απορρέουν από το 

συμβατικό πλαίσιο υλοποίησης του έργου   
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Κεφάλαιο 2: Συνοπτική παρουσίαση Υδατικού Διαμερίσματος στο οποίο περιγράφονται τα βασικά 

χαρακτηριστικά του Υδατικού Διαμερίσματος, οι λεκάνες απορροής ποταμού του ΥΔ και 

καταγράφονται τα Επιφανειακά υδάτινα σώματα και τα υπόγεια υδατικά συστήματα.  

Κεφάλαιο 3: Παρουσιάζεται συνοπτικά η πρόοδος εφαρμογής του 1ου Σχεδίου Διαχείρισης Λεκανών 

Απορροής Ποταμών του ΥΔ  

Κεφάλαιο 4: Αναφέρονται τα ειδικά θέματα διαχείρισης των υδάτων στο ΥΔ που περιλαμβάνουν 

την επανεξέταση ορισμένων θεμάτων σύμφωνα με τις εξελίξεις για το πλαίσιο εφαρμογής της 

Οδηγίας σε ευρωπαϊκό επίπεδο, τις νέες μεθοδολογικές προσεγγίσεις που εφαρμόζονται σε εθνικό 

επίπεδο καθώς επίσης και τα ειδικά θέματα του ΥΔ.  

1.4 Ευχαριστίες 

Τα μέλη της Ομάδας Μελέτης εκφράζουν θερμές ευχαριστίες τους:  

 στους επιβλέποντες του έργου (τακτικά και αναπληρωματικά μέλη) για τις χρήσιμες 

παρατηρήσεις τους και την καθοδήγησή τους καθ’ όλη τη διάρκεια εκπόνησης της Μελέτης,  

 στον Ειδικό Γραμματέα Υδάτων, ομότιμο  καθηγητή κύριο Ιάκωβο Γκανούλη, 

 στους Διευθυντές και τους Τμηματάρχες της Ειδικής Γραμματείας Υδάτων, καθώς και σε όλα τα 

στελέχη της Ε.Γ.Υ. τα οποία συμμετείχαν στην επίτευξη του κατά το δυνατόν αρτιότερου 

αποτελέσματος, 

 στους Προϊσταμένους και τα στελέχη Αποκεντρωμένων Διοικήσεων Ηπείρου–Δυτικής 

Μακεδονίας και Μακεδονίας–Θράκης,  

 στα στελέχη των Διευθύνσεων Υδάτων Κεντρικής Μακεδονίας, για την εποικοδομητική και 

καθοριστική συμβολή τους,  

 στους Προϊσταμένους της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας που στήριξαν την όλη 

προσπάθεια. 
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2 ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΥΔΑΤΙΚΟΥ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΟΣ 

2.1 Βασικά Χαρακτηριστικά του Υδατικού Διαμερίσματος  

2.1.1 Γεωγραφική θέση - Γεωμορφολογία 

Το Υδατικό Διαμέρισμα Κεντρικής Μακεδονίας (ΥΔ 10), με έκταση 10.146 km2, οριοθετείται από τα 

όρη Kερδύλια, Βερτίσκος, Kρoύσια και Μπέλες στα ανατολικά, το όρος Πάικο και την Περιφερειακή 

Τάφρο στα δυτικά και στα βόρεια από την οροσειρά Κερκίνη (Μπέλες) και τα σύνορα Ελλάδας – 

πΓΔΜ. Στα ανατολικά συνορεύει με το Υδατικό Διαμέρισμα Ανατολικής Μακεδονίας (ΥΔ 11) και στα 

δυτικά με το Υδατικό Διαμέρισμα Δυτικής Μακεδονίας (ΥΔ 09).  

Το ΥΔ 10 περιλαμβάνει εκτεταμένες πεδιάδες, κυρίως στο δυτικό του τμήμα, οι σημαντικότερες εκ 

των οποίων είναι αυτές της Θεσσαλονίκης, των Γιαννιτσών και του Λαγκαδά, ενώ στο ανατολικό του 

τμήμα διακρίνεται η λεκάνη της Χαλκιδικής. Η μορφολογία του είναι κυρίως ημιορεινή με μέσο 

υψόμετρο τα 245 m, περίπου, ενώ το 36% της έκτασής του έχει υψόμετρο κάτω από 100 m και 

μόλις το 3% της έκτασής του έχει υψόμετρο πάνω από 800 m.  

Οι ακτές του, συνολικού μήκους 910 km, χαρακτηρίζονται από έντονο ανάγλυφο, με αποτέλεσμα το 

σχηματισμό πολυάριθμων βραχωδών κόλπων. 

2.1.2 Κλίμα 

Το Διαμέρισμα χαρακτηρίζεται από ποικιλία κλιμάτων, όπως μεσογειακό στην περιοχή της 

Χαλκιδικής, και τις παράκτιες περιοχές, ηπειρωτικό στο εσωτερικό του και ορεινό στις περιοχές με 

μεγάλο υψόμετρο. Το μέσο ετήσιο ύψος βροχής κυμαίνεται από 400 μέχρι 800 mm, ενώ στα ορεινά 

τμήματα ξεπερνάει τα 1000 mm. Οι χιονοπτώσεις είναι αρκετά συνηθισμένες κατά το διάστημα 

Σεπτεμβρίου-Απριλίου. Η μέση ετήσια θερμοκρασία κυμαίνεται μεταξύ 14,5°C και 17°C, με 

ψυχρότερο μήνα τον Ιανουάριο και θερμότερο τον Ιούλιο. 

2.1.3 Υδατικοί πόροι 

Η μέση ετήσια συνολική προσφορά νερού στο Υδατικό Διαμέρισμα Κεντρικής Μακεδονίας, 

ανέρχεται σε 5,3 x 109 m3, εκ των οποίων ποσοστό 32% (1,7x109 m3) προέρχεται από ίδιους πόρους 

του Διαμερίσματος, ενώ το υπόλοιπο 68% (3,6x109 m3) προέρχεται από την εισροή νερού του π. 

Αξιού από τη γείτονα πΓΔΜ. Επιπλέον, στο ΥΔ 10 μεταφέρεται από τον π. Αλιάκμονα του ΥΔ 09, 

μέσω της Ενωτικής Διώρυγας Αλιάκμονα-Αξιού, ποσότητα νερού ίση με 356x106 m3 για την κάλυψη 

αρδευτικών αναγκών του ΓΟΕΒ Πεδιάδας Θεσσαλονίκης–Λαγκαδά και υδρευτικών αναγκών του 

Πολεοδομικού Συγκροτήματος Θεσσαλονίκης.  
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2.1.4 Γεωλογικά-υδρογεωλογικά χαρακτηριστικά 

2.1.4.1 Γεωτεκτονικές ζώνες – λιθολογικές ενότητες 

Το Υδατικό Διαμέρισμα Κεντρικής Μακεδονίας ΥΔ10, παρουσιάζει ιδιαίτερα σύνθετη γεωλογική και 

τεκτονική δομή, καθώς εκτείνεται σε μία σειρά ζωνών, οι οποίες - από τα δυτικά προς τα ανατολικά 

είναι:  

 η Ζώνη Πάικου, 

 ο Παλαιογεωγραφικός χώρος μεταξύ της Ζώνης Πάικου και της Σερβομακεδονικής Μάζας,  

 η Σερβομακεδονική Μάζα  

Η Ζώνη Πάικου, συναντάται στο δυτικό τμήμα του ΥΔ 10 και καταλαμβάνει το κεντρικό τμήμα της, 

παλαιότερα ονομαζόμενης, ζώνης Αξιού. Ο παλαιογεωγραφικός χώρος ανάπτυξης της υπόψη ζώνης 

ήταν (I. Mercier, 1966, 1973) ένα υποθαλάσσιο ύβωμα μεταξύ της αύλακας Αλμωπίας (δυτικά) και 

της αύλακας Παιονίας (ανατολικά). Καταλαμβάνει το μεγαλύτερο τμήμα του ορεινού όγκου Πάικου 

και το δυτικό τμήμα του όρους Βόρα, προεκτεινόμενη προς την πΓΔΜ. Οι σχηματισμοί της ζώνης 

αυτής έχουν την κύρια εμφάνισή τους στην περιοχή του όρους Πάικο, όπου δομούν ένα μεγάλο 

αντίκλινο με διεύθυνση Β-Ν. Στον πυρήνα του υπόψη αντικλίνου συναντώνται μεταμορφωμένοι 

σχηματισμοί και μόνο στο δυτικό τμήμα αυτού συναντάται ολόκληρη η σειρά των σχηματισμών της 

ζώνης του Πάικου. Αναλυτικά στους σχηματισμούς της ζώνης Πάικου, όπως αυτή αναπτύσσεται στο 

ΥΔ 10, περιλαμβάνεται μία σειρά σχηματισμών Παλαιοζωικής -Τριαδικής ηλικίας (μαργαϊκοί 

σχιστόλιθοι, σιπολίνες, χλωριτικοί σχιστόλιθοι) και μία σειρά σχηματισμών Ιουρασικής - Κρητιδικής 

ηλικίας (μάρμαρα, ασβεστόλιθοι, σιπολίνες, σχιστόλιθοι, χαλαζίτες, φλύσχης).  

Η περιοχή του ορεινού όγκου του Πάικου, δομείται από δύο τεκτονικά τεμάχη: ένα δυτικό που 

αντιστοιχεί στο σύνολο της ζώνης του Πάικου και ένα ανατολικό που αντιστοιχεί στην Προπαιονική 

ενότητα Γευγελής, η οποία βρίσκεται επωθημένη προς τα δυτικά επάνω στη ζώνη του Πάικου. Κατά 

τον VERGELY (1984) η ζώνη του Πάικου έχει υποστεί την επίδραση τριών κύριων τεκτονικών 

φάσεων. 

Ο Παλαιογεωγραφικός χώρος μεταξύ της ζώνης Πάικου και της Σερβομακεδονικής μάζας καθώς 

επίσης ο χώρος που με μορφή δακτυλίου περιβάλλει τη νοτιοδυτική και νότια παρυφή της 

Σερβομακεδονικής μάζας και τη νότια παρυφή της Ροδοπικής μάζας, από τα δυτικά προς τα 

ανατολικά, διακρίνεται στις πιο κάτω ενότητες:  

 την Ενότητα της υποζώνης Προπαιονίας ή Προπάικου, με σχηματισμούς παρόμοιους με τη 

Ζώνη Πάικου, 

 την Ενότητα της μεταμορφωμένης μάζας Stip-Αξιού, που αποτελείται από μεταμορφωμένους 

προαλπικούς σχηματισμούς, οι οποίοι αποτελούν το κρυσταλλικό γεωλογικό υπόβαθρο. Εντός 

των μεταμορφωμένων αυτών σχηματισμών έχουν διεισδύσει γρανιτοειδή βαθολιθικά 

πετρώματα ανωιουρασικής ηλικίας, όπως ο γρανίτης Φούρκας και ο γρανίτης Μονοπήγαδου, 

 την Ενότητα της Περιροδοπικής ζώνης, η οποία αποτελείται από λιθολογικούς σχηματισμούς 

Μεσοζωικής ηλικίας (χαλαζίτες, σχιστόλιθους, μεταηφαιστειακά πετρώματα, ψαμμίτες, 

κροκαλοπαγή, ασβεστόλιθου, μάρμαρα, κερατόλιθους, αργιλικούς σχιστόλιθους, φυλλίτες, 

διορίτες, γρανοδιορίτες, γρανίτες). Επί των σχηματισμών αυτών έχουν αποτεθεί κατά θέσεις 

τεταρτογενή ιζήματα. 
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Η Σερβομακεδονική Μάζα, καταλαμβάνει το ανατολικό και τμήμα από το κεντρικό του ΥΔ EL10. 

Δομείται από μεταμορφωμένα πετρώματα Παλαιοζωικής ή Προκάμβριας ηλικίας, τα οποία - με την 

σειρά τους - διακρίνονται στους σχηματισμούς:  

 της σειράς Κερδυλλίων, η οποία αποτελείται από μία συνεχή εναλλαγή γνευσίων και μαρμάρων 

(αναφέρονται από τους παλαιότερους προς τους νεώτερους: βιοτιτικός γνεύσιος - κατώτερος 

ορίζοντας μαρμάρων - βιοτιτικός γνεύσιος - ενδιάμεσος ορίζοντας μαρμάρων - βιοτιτικός 

γνεύσιος - ανώτερος ορίζοντας μαρμάρων), 

 της σειράς Βερτίσκου, η οποία αποτελείται κυρίως από γνευσίους, σχιστόλιθους, αμφιβολίτες, 

ενώ συχνά συναντώνται κατά θέσεις εμφανίσεις από υπερβασικά πετρώματα, γρανίτες και 

ηφαιστειακές διεισδύσεις.  

Μεταλπικά Iζήματα: Στη διάρκεια των τεκτονικών φάσεων που εκδηλώθηκαν κατά το Ηώκαινο, 

δημιουργήθηκαν τεκτονικές τάφροι εντός των οποίων αποτέθηκαν ως επί το πλείστον κλαστικά 

ιζήματα διαφόρων λιθολογιών λιμναίας, ποταμολιμναίας, ποταμοδελταϊκής, χερσοποτάμιας και 

υφάλμυρης φάσης. Τα ιζήματα αυτά παρουσιάζουν ιδιαίτερα σημαντική εξάπλωση στις λεκάνες 

Λουδία - Αξιού, Γαλλικού καθώς και - τοπικά - στην περιοχή της Χαλκιδικής.  

2.1.4.2 Υδρογεωλογικές συνθήκες – Κατηγοριοποίηση Σχηματισμών  

Στο Υ.Δ. 10 αναπτύσσονται αξιόλογες  υπόγειες  υδροφορίες εντός των Τεταρτογενών σχηματισμών 

και εντός των καρστικών ανθρακικών σχηματισμών ενώ μικρότερης σημασίας υδροφορίες 

αναπτύσσονται σε ρωγματικούς σχηματισμούς. Τα υπόγεια υδατικά συστήματα που παρουσιάζουν 

αξιόλογη υδροφορία χαρακτηρίζονται ως κύρια και τα υπόλοιπα ως δευτερεύοντα. Οι υδροφορίες 

που αναπτύσσονται στην περιοχή του Υδατικού Διαμερίσματος Κεντρικής Μακεδονίας 

χρησιμοποιούνται για ύδρευση, άρδευση, βιομηχανική και κτηνοτροφική χρήση.  

Αναλυτικά οι υδροφορίες που αναπτύσσονται είναι: 

 Υδροφορίες εντός των προσχωματικών σχηματισμών. Τα προσχωματικά ή κοκκώδη υδροφόρα 

συστήματα αποτελούνται από εναλλαγές οριζόντων αδρό-μέσο κλαστικών υλικών (άμμοι, 

χάλικες, κροκάλες με ποικίλα ποσοστά λεπτοκλαστικού κλάσματος) και οριζόντων 

λεπτοκλαστικών υλικών (άργιλοι, ιλύες, πηλοί με ποικίλο ποσοστό αδρο - μεσοκλαστικού 

κλάσματος). Κύρια χαρακτηριστικά των υδροφορέων αυτών είναι: α) η γρήγορη αλλαγή της 

κοκκομετρικής σύνθεσης των υλικών τόσο κατά την κατακόρυφο όσο και κατά την οριζόντια 

διεύθυνση, β) η, κατά θέσεις, επικράτηση του ενός ή του άλλου λιθολογικού τύπου και γ) η 

παρουσία φακών, διασταυρούμενης στρώσης κ.λπ.  

Εντός των προσχωματικών σχηματισμών αναπτύσσεται: 

▫ ένας ελεύθερος υδροφόρος ορίζοντας, ο οποίος συναντάται συνήθως στην ευρύτερη κοίτη 

των ποταμών / χειμάρρων, λιμνών (φυσικών ή τεχνητών), 

▫ μία σειρά επάλληλων υδροφορέων μερικώς υπό πίεση, οι οποίοι συνήθως παρουσιάζουν 

επικοινωνία με τον ελεύθερο ορίζοντα, 

▫ μία σειρά επάλληλων υδροφορέων υπό πίεση. 

Η δημιουργία επάλληλων υδροφορέων, μερικώς υπό πίεση ή υπό πίεση, οφείλεται στην παρεμβολή 

εντός των αδρο-μεσοκλαστικών αποθέσεων, υδροστεγανών οριζόντων. Επισημαίνεται ότι, η 
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συνεχής με το βάθος, παρεμβολή υδροστεγανών (συνήθως αργιλικών) ενστρώσεων, λειτουργεί 

θετικά στην προστασία από τη ρύπανση των βαθύτερα ευρισκόμενων υδροφορέων. Έτσι, οι 

κοκκώδεις υδροφορείς παρουσιάζουν μεγάλη τρωτότητα στα πρώτα επιφανειακά μέτρα και μέτρια 

με το βάθος. 

Η εκφόρτιση των κοκκωδών ΥΥΣ γίνεται προς θέσεις με χαμηλότερα υψόμετρα (επιφανειακά 

συστήματα, κοίτες ποταμών ή ρεμάτων, λίμνες κ.λπ.) προς τη θάλασσα (εφόσον πρόκειται για 

παράκτια συστήματα) και μέσω των απολήψεων που λαμβάνουν χώρα για την εξυπηρέτηση 

διαφόρων χρήσεων ύδατος. 

Στο ΥΔ 10 προσχωματικοί υδροφορείς συναντώνται κυρίως κατά μήκος των ποταμών Λουδία, 

Αξιού, Γαλλικού, Ανθεμούντα, Ασπρόλακκα, των λιμνών Δοϊράνης, Μαυρούδας και της 

Μυγδονίας Λεκάνης καθώς και στις περιοχές Κασσάνδρας, Ορμύλιας, Ιερισσού, και 

Ολυμπιάδας. 

 Καρστικοί υδροφορείς. Τα υδροφόρα συστήματα αποτελούνται από καρστικοποιημένους 

ανθρακικούς σχηματισμούς. Η κυκλοφορία του νερού γίνεται μέσω των καρστικών δομών 

(διευρυμένες ρωγμές, έγκοιλα, αγωγοί κ.λπ.) και εξαρτάται από τα γεωμετρικά χαρακτηριστικά 

(άνοιγμα, συνέχεια κ.λπ.) αλλά και το βαθμό πλήρωσης αυτών.  

Η εκφόρτιση των καρστικών υδροφορέων γίνεται μέσω καρστικών πηγών, προς συνορεύοντα ή 

άλλα υδατικά συστήματα και προς τη θάλασσα (εφόσον πρόκειται για παράκτιους 

σχηματισμούς).  

Οι καρστικοί υδροφορείς παρουσιάζουν μεγάλη τρωτότητα στη ρύπανση, καθώς φθάνουν 

συνήθως ακάλυπτοι στην επιφάνεια του εδάφους, παρουσιάζουν μεγάλο συντελεστή 

κατείσδυσης και γρήγορη κίνηση του νερού. Οι καρστικοί υδροφορείς στο ΥΔ 10 εντοπίζονται σε 

ορεινές-ημιορεινές-λοφώδεις περιοχές όπου οι ανθρωπογενείς δραστηριότητες απουσιάζουν ή 

είναι ελάχιστες (καλλιέργειες, κτηνοτροφία, λατομεία αδρανών). 

Στο ΥΔ 10 καρστική υδροφορία αναπτύσσεται κυρίως στο όρος Πάικο αλλά και σε άλλες 

περιοχές (Ντεβέ-Κοράν, Βαφειοχώριο κ.α.). 

 Ρωγματικοί υδροφορείς. Οι υδροφορείς αυτοί αναπτύσσονται σε κάθε είδους -μη ανθρακικό- 

λιθολογικό σχηματισμό βραχώδους δομής, ο οποίος παρουσιάζει αναπτυγμένο και συνεχές 

δίκτυο δομικών ασυνεχειών ή/και ζώνες έντονου κερματισμού, οι οποίες συνήθως ταυτίζονται 

με μεγάλες τεκτονικές δομές. Η κυκλοφορία του νερού γίνεται μόνο μέσω του δικτύου 

ασυνεχειών και - κυρίως - μέσω των κερματισμένων δομών καθώς και στη διεπιφάνεια που 

αναπτύσσεται μεταξύ της επιφανειακής ζώνης χαλάρωσης (πλευρικά κορήματα / 

αποσαθρώματα) και του υποκείμενου, υγιούς, βραχώδους υποβάθρου. Επισημαίνεται ότι στους 

υπόψη σχηματισμούς ιδιαίτερη σημασία έχει η παρουσία τεκτονισμένων ζωνών με ζώνη 

μυλωνιτίωσης από αργιλοϊλυώδη υλικά, καθώς αυτή λειτουργεί ως στεγανό διάφραγμα για την 

κίνηση του νερού. 

Η εκφόρτιση των ρωγματικών υδροφορέων γίνεται μέσω: α) πηγών, οι οποίες εμφανίζονται 

πλησίον της βαθιάς γραμμής ρεμάτων ή σε θέσεις, όπου το υγιές βραχώδες υπόβαθρο ή η ζώνη 

έντονου τεκτονισμού εμφανίζεται στο φυσικό έδαφος και β) με πλευρική διήθηση προς τους 
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εκατέρωθεν ευρισκόμενους -συνήθως κοκκώδεις- σχηματισμούς. Η ανόρυξη παραγωγικών 

υδρογεωτρήσεων στοχεύει συνήθως στον εντοπισμό μεγάλων τεκτονικών δομών όπου 

λαμβάνει χώρα η επιλεκτική κίνηση του υπόγειου νερού. 

Η τρωτότητα των υδροφορέων αυτών έναντι ρύπανσης εξαρτάται από το είδος του 

σχηματισμού και την παρουσία εδαφικού καλύμματος λεπτοκλαστικών υλικών, το οποίο 

μειώνει την κατείσδυση ή δεσμεύει το ρυπαντικό φορτίο.  

Οι ρωγματικοί υδροφορείς που αναπτύσσονται στο ΥΔ EL10, είναι τοπικής σημασίας, στις 

περιοχές: Κερδυλλίων-Κρουσίων, Μαυρονερίου, Αγ. Όρους, Σιθωνίας, Ανατολικού Πάικου και 

Ποντοηράκλειας, καθώς και σε μια μεγαλύτερη περιοχή από το όρος Χολομώντα έως το όρος 

Χορτιάτη. 

2.1.4.3 Υδρολιθολογική Ταξινόμηση Σχηματισμών – Υδρολιθολογικός Χάρτης  

Αρχικό κριτήριο για το διαχωρισμό των υπόγειων συστημάτων αποτέλεσε η υδρολιθολογική 

συμπεριφορά των σχηματισμών που φιλοξενούν τις υπόγειες υδροφορίες. Τα κριτήρια που 

χρησιμοποιήθηκαν για την κατηγοριοποίηση των υδροφόρων συστημάτων είναι η διαπερατότητα 

των σχηματισμών και η δυναμικότητα των υδροφορέων. 

Οι σχηματισμοί διακρίθηκαν αρχικά σε υδροπερατούς, ημιπερατούς και υδροστεγανούς και στη 

συνέχεια σε περαιτέρω κατηγορίες βάσει της δυναμικότητας, της έκτασης και της λιθολογίας του 

κάθε σχηματισμού, οπότε προέκυψε το παρακάτω βασικό σύστημα ταξινόμησης: 

 Υδροπερατοί σχηματισμοί: Χωρίζονται σε δύο επί μέρους κατηγορίες: τους μικροπερατούς ή 

πορώδεις σχηματισμούς και τους μακροπερατούς ή ρωγμώδεις σχηματισμούς. 

 Ημιπερατοί σχηματισμοί: μικροπερατοί ή και μακροπερατοί σχηματισμοί. Σε αυτή την 

κατηγορία εντάσσονται επίσης όλοι οι διαπερατοί σχηματισμοί: α) μικρής έκτασης, μικρής 

δυναμικότητας και β) περιορισμένης σημασίας. 

 Υδροστεγανοί σχηματισμοί: Χωρίζονται σε δυο επί μέρους κατηγορίες: τους πρακτικά 

αδιαπέρατους σχηματισμούς και τους αδιαπέρατους σχηματισμούς ή σχηματισμούς μικρού 

πάχους που από κάτω τους αναπτύσσονται αξιόλογα υδροφόρα συστήματα. 

Στην Εικόνα 2-1. Υδρολιθολογικός χάρτης ΥΔ Κεντρικής Μακεδονίαςδίνεται ο υδρολιθολογικός 

χάρτης του Υδατικού Διαμερίσματος. 
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2.1.5 Διοικητικός διαχωρισμός 

Η έκτασή του είναι 10.146 km2 και το σύνολο του Υδατικού Διαμερίσματος υπάγεται διοικητικά στην 

Αιρετή Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας. Εντός των ορίων του ΥΔ 10 βρίσκεται το σύνολο της 

έκτασης των Περιφερειακών Ενοτήτων Χαλκιδικής και Θεσσαλονίκης, το μεγαλύτερο μέρος της ΠΕ 

και Κιλκίς, καθώς και σημαντικό τμήμα των ΠΕ Πέλλας και Ημαθίας. Επίσης, στο ΥΔ 10 

περιλαμβάνεται το σύνολο του Άγιου Όρους1.  

Η διοικητική υπαγωγή του Υδατικού Διαμερίσματος, σύμφωνα με το Ν.3852/4.6.2010 (ΦΕΚ Α’ 87) 

«Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης – Πρόγραμμα 

Καλλικράτης», εμφανίζεται στις Εικόνες και στον Πίνακα (Πίνακας 2-1) που ακολουθούν. 

 

 
Εικόνα 2-2 Υδατικό Διαμέρισμα Κεντρικής Μακεδονίας  - Περιφερειακές Ενότητες 

                                                           

1 Βάσει των διατάξεων του άρθρου 105, παρ. 1 του Συντάγματος το Άγιο Όρος είναι αυτοδιοίκητο τμήμα του 

Ελληνικού Κράτους 
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Εικόνα 2-3. Διοικητική Διαίρεση ΥΔ 10 σε επίπεδο Δήμων 
 

 

Πίνακας 2-1. Διοικητική Υπαγωγή ΥΔ 10  

Διοικητική Διαίρεση % Έκτασης ΥΔ 
Πλήθος 

οικισμών εντός ΥΔ 

Περιφερειακή Ενότητα Θεσσαλονίκης 33,33% 159 

Δήμος Αμπελοκήπων Μενεμένης 0,10% 2 

Δήμος Βόλβης 6,78% 36 

Δήμος Δέλτα 3,02% 9 

Δήμος Θερμαϊκού 1,31% 9 

Δήμος Θέρμης 3,77% 15 

Δήμος Θεσσαλονίκης 0,20% 2 

Δήμος Καλαμαριάς 0,06% 1 

Δήμος Κορδελιού Ευόσμου 0,13% 2 

Δήμος Λαγκαδά 10,07% 39 

Δήμος Νεάπολης Συκεών 0,12% 4 

Δήμος Παύλου Μελά 0,24% 3 

Δήμος Πυλαίας Χορτιάτη 1,54% 7 

Δήμος Χαλκηδόνος 3,84% 18 

Δήμος Ωραιοκάστρου 2,15% 12 

Περιφερειακή Ενότητα Χαλκιδικής 28,74% 172 

Δήμος Αριστοτέλη 7,37% 32 

Δήμος Κασσάνδρας 3,30% 36 

Δήμος Νέας Προποντίδας 3,66% 30 

Δήμος Πολυγύρου 9,31% 36 

Δήμος Σιθωνίας 5,10% 38 

Περιφερειακή Ενότητα Κιλκίς 23,58% 163 
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Διοικητική Διαίρεση % Έκτασης ΥΔ 
Πλήθος 

οικισμών εντός ΥΔ 

Δήμος Κιλκίς 14,44% 111 

Δήμος Παιονίας 9,14% 52 

Περιφερειακή Ενότητα Ημαθίας 4,28% 34 

Δήμος Αλεξάνδρειας 3,42% 27 

Δήμος Βέροιας 0,43% 2 

Δήμος Νάουσας 0,43% 5 

Περιφερειακή Ενότητα Πέλλας 6,70% 44 

Δήμος Αλμωπίας 0,09% 0 

Δήμος Πέλλας 6,10% 38 

Δήμος Σκύδρας 0,52% 6 

Περιφερειακή Ενότητα Σερρών 0,05% 1 

Δήμος Σιντικής 0,05% 1 

Άγιο Όρος 2 3,32% - 

2.1.6 Πληθυσμός και ανάπτυξη 

Ο Πίνακας 2-2 που ακολουθεί εμφανίζει το μόνιμο3 πληθυσμό των Καλλικρατικών Δήμων του 

Υδατικού Διαμερίσματος Κεντρικής Μακεδονίας καθώς και την ποσοστιαία μεταβολή αυτών για τα 

έτη 2001 και 2011, σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ. 

Πίνακας 2-2. Μόνιμος Πληθυσμός Δήμων του ΥΔ 10 ετών 2001–2011 και Ποσοστιαία Μεταβολή 

Διοικητική Διαίρεση 
Μόνιμος Πληθυσμός Ποσοστιαία 

μεταβολή  2001 2011 

Περιφερειακή Ενότητα Θεσσαλονίκης    

Δήμος Αμπελοκήπων Μενεμένης 58.149 52.127 -10,36% 

Δήμος Βόλβης 24.454 23.478 -3,99% 

Δήμος Δέλτα 40.206 45.839 14,01% 

Δήμος Θερμαϊκού 37.126 50.264 35,39% 

Δήμος Θέρμης 34.436 53.201 54,49% 

Δήμος Θεσσαλονίκης 397.156 325.182 -18,12% 

Δήμος Καλαμαριάς 90.096 91.279 1,31% 

Δήμος Κορδελιού Ευόσμου 77.174 101.753 31,85% 

Δήμος Λαγκαδά 39.160 41.103 4,96% 

Δήμος Νεάπολης Συκεών 89.274 84.741 -5,08% 

Δήμος Παύλου Μελά 87.587 99.245 13,31% 

Δήμος Πυλαίας Χορτιάτη 49.922 70.110 40,44% 

Δήμος Χαλκηδόνος 34.299 33.673 -1,83% 

Δήμος Ωραιοκάστρου 24.962 38.317 53,50% 

Περιφερειακή Ενότητα Χαλκιδικής    

Δήμος Αριστοτέλη 17.752 18.294 3,05% 

Δήμος Κασσάνδρας 14.971 16.672 11,36% 

Δήμος Νέας Προποντίδας 30.397 36.500 20,08% 

                                                           

2  Βάσει των διατάξεων του άρθρου 105, παρ. 1 του Συντάγματος το Άγιο Όρος είναι αυτοδιοίκητο τμήμα του 

Ελληνικού Κράτους.  

3  Ο μόνιμος πληθυσμός, σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, αφορά τον αριθμό των ατόμων που έχουν τη συνήθη 

διαμονή τους στην κάθε Περιφέρεια, Περιφερειακή Ενότητα, Δήμο, Δημοτική Ενότητα, Δημοτική ή Τοπική 

Κοινότητα και οικισμό της Χώρας. Στο Μόνιμο Πληθυσμό περιλαμβάνονται όλα τα άτομα ανεξαρτήτως 

υπηκοότητας (ελληνικής ή άλλης χώρας), τα οποία κατά την Απογραφή Πληθυσμού 2011 δήλωσαν τόπο 

συνήθους διαμονής τους εντός της Ελληνικής Επικράτειας. 
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Διοικητική Διαίρεση 
Μόνιμος Πληθυσμός Ποσοστιαία 

μεταβολή  2001 2011 

Δήμος Πολυγύρου 21.931 22.048 0,53% 

Δήμος Σιθωνίας 11.798 12.394 5,05% 

Περιφερειακή Ενότητα Κιλκίς    

Δήμος Κιλκίς 54.750 51.926 -5,16% 

Δήμος Παιονίας 31.674 28.493 -10,04% 

Περιφερειακή Ενότητα Ημαθίας    

Δήμος Αλεξάνδρειας 42.777 41.570 -2,82% 

Δήμος Βέροιας 65.530 66.547 1,55% 

Δήμος Νάουσας 34.164 32.494 -4,89% 

Περιφερειακή Ενότητα Πέλλας    

Δήμος Αλμωπίας 28.822 27.556 -4,39% 

Δήμος Πέλλας 64.847 63.122 -2,66% 

Δήμος Σκύδρας 20.720 20.188 -2,57% 

Περιφερειακή Ενότητα Σερρών    

Δήμος Σιντικής 27.432 22.195 -19,09% 

Άγιο Όρος 4 1.961 1.811 -7,65% 

Αύξηση πληθυσμού σε επίπεδο Περιφερειακής ενότητας εμφανίζεται τη δεκαετία 2001-2011 μόνο 

στις Περιφερειακές Ενότητες Θεσσαλονίκης και Χαλκιδικής, της τάξης του 2,43% και 9,35% 

αντίστοιχα. Αξίζει να σημειωθεί ότι στην Περιφερειακή Ενότητα Χαλκιδικής, σε όλους τους Δήμους 

υπάρχει αύξηση πληθυσμού με μεγαλύτερη αυτή στο Δήμο Νέας Προποντίδας (αύξηση της τάξης 

του 20,08%), ενώ στην Περιφερειακή Ενότητα Θεσσαλονίκης μόνο στους Δήμους που βρίσκονται 

περιφερειακά του Πολεοδομικού Συγκροτήματος Θεσσαλονίκης και μάλιστα σε κάποιους από 

αυτούς σημαντική (Δήμος Θέρμης 54,49%, Δήμος Ωραιοκάστρου 53,50%, Δήμος Πυλαίας-Χορτιάτη 

40,44%, Δήμος Θερμαϊκού 35,39%), με ταυτόχρονη μείωση πληθυσμού των Δήμων του 

Πολεοδομικού Συγκροτήματος. Μάλιστα, ο Δήμος Θεσσαλονίκης παρουσιάζει μείωση της τάξης του 

18,12%. Στις Περιφερειακές Ενότητες Κιλκίς, Ημαθίας, Πέλλας εμφανίζεται μείωση πληθυσμού σε 

όλους τους Δήμους, αν και σε κάποια μεγάλα αστικά κέντρα σημειώνεται αύξηση πληθυσμού, με 

εξαίρεση το Δήμο Βέροιας της Περιφερειακής Ενότητας Ημαθίας, όπου εμφανίζεται αύξηση.  

Στον ακόλουθο πίνακα παρουσιάζεται ο μόνιμος πληθυσμός του ΥΔ και η κατανομή του ανά ΛΑΠ 

για τα έτη 2001 και 2011 αλλά και η ποσοστιαία μεταβολή του κατά τη δεκαετία 2001-2011. 

Πίνακας 2-3. Μόνιμος Πληθυσμός ΥΔ 10, ετών 2001–2011 ανά ΛΑΠ & Ποσοστιαία Μεταβολή 

Διοικητική Διαίρεση 
Μόνιμος Πληθυσμός Ποσοστιαία 

μεταβολή  
 2001 2011 

Υδατικό Διαμέρισμα 10 1.388.496 1.420.321 2,3% 

ΛΑΠ Αξιού 209.899 201.621 -3,9% 

ΛΑΠ Γαλλικού 55.359 58.915 6,4% 

ΛΑΠ Χαλκιδικής 1.117.956 1.154.315 3,3% 

ΛΑΠ Άθως 5.282 5.470 3,6% 

                                                           

4 Βάσει των διατάξεων του άρθρου 105, παρ. 1 του Συντάγματος το Άγιο Όρος είναι αυτοδιοίκητο τμήμα του 

Ελληνικού Κράτους.   
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Στο σύνολο του Υδατικού Διαμερίσματος Κεντρικής Μακεδονίας, παρατηρείται μικρή αύξηση 

πληθυσμού, της τάξης του 2,29%, την τελευταία δεκαετία. 

Αύξηση πληθυσμού παρατηρείται σε όλες τις ΛΑΠ (Χαλκιδικής, Γαλλικού και Άθως) πλην της ΛΑΠ 

Αξιού, στην οποία σημειώνεται μείωση πληθυσμού της τάξης του 3,94 %. Αν και στη ΛΑΠ Αξιού 

σημαντικά αστικά κέντρα, όπως τα Γιαννιτσά και η Αλεξάνδρεια εμφανίζουν αύξηση πληθυσμού το 

σύνολο της ΛΑΠ παρουσιάζει μείωση πληθυσμού. Μεγαλύτερη αύξηση πληθυσμού παρατηρείται 

στη ΛΑΠ Γαλλικού (6,42%). 

Στη ΛΑΠ Χαλκιδικής, η οποία συγκεντρώνει και το μεγαλύτερο πληθυσμό του ΥΔ Κεντρικής 

Μακεδονίας (81% του συνόλου του ΥΔ) βρίσκεται το Πολεοδομικό Συγκρότημα Θεσσαλονίκης και η 

Περιαστική Ζώνη αυτού, καθώς και οι χερσόνησοι της Κασσάνδρας και της Σιθωνίας της 

Περιφερειακής Ενότητας Χαλκιδικής. Αξίζει να σημειωθεί πως ενώ στο σύνολο της η ΛΑΠ Χαλκιδικής 

παρουσιάζει αύξηση πληθυσμού (περί το 3,25 %,) εντοπίζονται οικισμοί, και ιδίως δήμοι του 

Πολεοδομικού Συγκροτήματος Θεσσαλονίκης, όπου παρατηρείται σημαντική μείωση πληθυσμού 

που σε ορισμένες περιπτώσεις αγγίζει και το 18% (Θεσσαλονίκη, Νεάπολη, Αμπελόκηποι). Βέβαια 

αυτό αντισταθμίζεται από το γεγονός ότι στην ίδια ΛΑΠ εμφανίζονται οικισμοί με μεγάλη 

ποσοστιαία αύξηση του πληθυσμού τους (ιδίως Πυλαία και Ωραιόκαστρο με ποσοστά αύξησης 51% 

και 73% αντίστοιχα). Γενικά, κυρίαρχη τάση είναι η μείωση του πληθυσμού σε πυκνοκατοικημένες 

περιοχές εντός του πολεοδομικού συγκροτήματος και αύξηση του πληθυσμού των περιφερειακών 

Δήμων και Δημοτικών Ενοτήτων, είτε εντός του ίδιου του ΠΣΘ (Πυλαία, Ωραιόκαστρο, Εύοσμος, 

Ευκαρπία), είτε εντός της Περιαστικής Ζώνης Θεσσαλονίκης (Θέρμη, Μίκρα, Περαία, Τρίλοφος). 

Σημαντική αύξηση πληθυσμού, σημειώνεται και στις χερσονήσους Σιθωνίας και Κασσάνδρας, στις 

οποίες εντοπίζονται παραδοσιακά τουριστικοί προορισμοί, οι οποίοι τα τελευταία χρόνια 

εξελίσσονται σε δυναμικούς οικισμούς, όχι μόνο συγκρατώντας τον πληθυσμό τους αλλά και 

παρουσιάζοντας, πολλοί από αυτούς, κυρίως τα μεγαλύτερα αστικά κέντρα (Μουδανιά, Πολύγυρος, 

Μαρμαράς) ακόμη και αύξηση.  

2.1.7 Χρήσεις γης 

Οι κύριες χρήσεις γης στο Υδατικό Διαμέρισμα Κεντρικής Μακεδονίας παρουσιάζονται στο Σχήμα 

που ακολουθεί. 
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Εικόνα 2-4. Πιέσεις στο Υδατικό Διαμέρισμα 

Κυρίαρχη χρήση είναι αυτή της γεωργικής γης με ποσοστό 56,74 % επί του συνόλου. Η μόνιμα 

αρδευόμενη γεωργική γη αποτελεί ένα μεγάλο ποσοστό (9,72% επί του συνόλου και 17,5% επί του 

συνόλου της γεωργικής γης) και εντοπίζεται κυρίως στο νότιο και δυτικό τμήμα του υδατικού 

Διαμερίσματος στις περιοχές των Δήμων Δέλτα, Αλεξάνδρειας, Χαλκηδόνος και Πέλλας, ενώ κάποια 

τμήματα εντοπίζονται στην περιοχή του Πολυκάστρου του Δήμου Παιονίας και στην περιοχή της 

Απολλωνείας του Δήμου Βόλβης. Το μεγαλύτερο ποσοστό της γεωργικής γης αποτελεί η κατηγορία 

αρόσιμη γεωργική γη με ποσοστό 30,40% επί του συνόλου του ΥΔ και εντοπίζεται κυρίως στις 

πεδινές περιοχές των Περιφερειακών Ενοτήτων Κιλκίς, Πέλλας και Ημαθίας, καθώς και σε περιοχές 

της Περιφερειακής Ενότητας Θεσσαλονίκης, κυρίως του Δήμου Λαγκαδά και Βόλβης. Οι μόνιμες 

καλλιέργειες, με ποσοστό 2,22% επί του συνόλου, εντοπίζονται κυρίως στην Περιφερειακή Ενότητα 

Χαλκιδικής. 

Αμέσως επόμενη κυρίαρχη χρήση, είναι οι δασικές περιοχές με ποσοστό 37,89% επί του συνόλου 

του ΥΔ. Οι ορεινές περιοχές που καλύπτονται από μικτά δάση και δάση πλατύφυλλων κυρίως, ενώ 

σε μικρότερο βαθμό από δάση κωνοφόρων εντοπίζονται κυρίως στη χερσόνησο του Άθω και σε 

ορεινές περιοχές της Περιφερειακής ενότητας Χαλκιδικής, στους Δήμους Αριστοτέλη και 

Πολυγύρου, αλλά και στο ορεινό τμήμα των Δήμων Παιονίας και Πέλλας των Περιφερειακών 

Ενοτήτων Κιλκίς και Πέλλας, αντίστοιχα. Ποσοστό 4,26% της συνολικής έκτασης καταλαμβάνουν οι 

φυσικοί βοσκότοποι και οι λιβαδικές εκτάσεις και οι εκτάσεις με αραιή βλάστηση, οι οποίες 

εντοπίζονται κυρίως ενδιάμεσα των δασικών εκτάσεων.  

Οι τεχνητές επιφάνειες (Οικιστικές Περιοχές - Βιομηχανικές και Εμπορικές Ζώνες –Δίκτυα 

Μεταφορών κ.λπ.) καταλαμβάνουν ένα μικρό ποσοστό κάλυψης στο σύνολο του Υδατικού 

Διαμερίσματος. Οι μεγαλύτερες εκτάσεις που καλύπτουν οι οικισμοί εντοπίζονται, όπως είναι 

φυσικό, στην Περιφερειακή Ενότητα Θεσσαλονίκης, λόγω του Πολεοδομικού Συγκροτήματος 

Θεσσαλονίκης, αλλά και σε παραλιακές περιοχές της Περιφερειακής Ενότητας Χαλκιδικής. Στις 

περιοχές αυτές εμφανίζεται εντονότερα και η βιομηχανική ή εμπορική χρήση. 
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Εμπορικές και παραγωγικές χρήσεις, εντοπίζονται κυρίως γύρω από τα αστικά και δευτερευόντως 

γύρω από τα ημιαστικά κέντρα και σε γειτνίαση με τους μεγάλους οδικούς άξονες τις Περιφέρειας, 

ενώ καταλαμβάνουν ποσοστό 0,54% επί του συνόλου. Οι βιομηχανικές και εμπορικές ζώνες πιο 

συγκεκριμένα εντοπίζονται κυρίως γύρω από την περιοχή της Θεσσαλονίκης, αλλά και σε μικρότερα 

αστικά κέντρα περιφερειακά αυτής.  

Όσον αφορά τα δίκτυα μεταφορών καταλαμβάνουν ένα μικρό ποσοστό (0,12%), αλλά δεν πρέπει να 

αγνοηθεί το γεγονός ότι στο Υδατικό Διαμέρισμα Κεντρικής Μακεδονίας εντοπίζεται το λιμάνι της 

Θεσσαλονίκης και το αεροδρόμιο «Μακεδονία», τα οποία χαρακτηρίζονται διεθνούς σημασίας, ενώ 

το Υδατικό Διαμέρισμα διασχίζουν σημαντικοί οδικοί άξονες όπως ο ΠΑΘΕ και η Εγνατία Οδός. 

Την υπόλοιπη έκταση (ποσοστό 2,1%) του Υδατικού Διαμερίσματος καταλαμβάνουν υδάτινες 

επιφάνειες και υγρότοποι, στα οποία περιλαμβάνονται κυρίως χερσαία ύδατα (ποτάμια, λίμνες, 

βάλτους κ.λπ.), ενώ ένα μικρό ποσοστό καταλαμβάνουν μεταβατικά ύδατα (εκβολές ποταμών).   

2.2 Υδατικά συστήματα 

2.2.1 Λεκάνες Απορροής Ποταμών ΥΔ  

Σύμφωνα με το Άρθρο 2 (παρ. 13) της Οδηγίας, ως Λεκάνη Απορροής Ποταμού (ΛΑΠ) ορίζεται: «η 

εδαφική έκταση από την οποία συγκεντρώνεται το σύνολο της απορροής μέσω διαδοχικών 

ρευμάτων, ποταμών και πιθανώς λιμνών και παροχετεύεται στη θάλασσα με ενιαίο στόμιο 

ποταμού, εκβολές ή δέλτα». 

Το ΥΔ Κεντρικής Μακεδονίας, σύμφωνα με τον παραπάνω ορισμό και την υπ. αριθ. 706/16.7.2010 

Απόφαση της Εθνικής Επιτροπής Υδάτων (ΦΕΚ Β’/1383), αποτελείται από τέσσερεις (4) Λεκάνες 

Απορροής Ποταμού (ΛΑΠ): 

 Αξιού (EL03), με έκταση 3.327 km2 

 Γαλλικού (EL04), με έκταση 1.051 km2 

 Χαλκιδικής (EL05), με έκταση 5.546 km2 

 Άθω (EL43), με έκταση 239 km2. 
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Εικόνα 2-5. ‘Oρια ΥΔ. Λεκάνες Απορροής και Επιφανειακά Υδάτινα Σώματα 

 

2.2.1.1 ΛΑΠ Αξιού (EL03) 

Η ΛΑΠ Αξιού (EL03) διοικητικά υπάγεται στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, αποτελείται 

κυρίως από τις υδρολογικές λεκάνες απορροής των ποταμών Αξιού και Λουδία, βρίσκεται στο 

δυτικό τμήμα του ΥΔ 10 και εκτείνεται από τα σύνορα Ελλάδας –πΓΔΜ έως τις ακτές του ΥΔ, δυτικά 

του Θερμαϊκού κόλπου. Η ΛΑΠ χαρακτηρίζεται από υψηλά υψόμετρα (πάνω από 1.000m) στα ΒΔ 

(όρος Πάικο) και στα βόρεια (Όρος Κερκίνη) άκρα της και ήπια-πεδινή μορφολογία στην υπόλοιπη 

έκτασή της. Έτσι, πάνω από το 50% της έκτασής της έχει υψόμετρο κάτω από 100m και πάνω από 

75% κάτω από 200m, ενώ το μέσο υψόμετρο της ΛΑΠ είναι 180 m, περίπου. Η συνολική προσφορά 

νερού στη ΛΑΠ Αξιού ανέρχεται στα 4,4x109 m3, εκ των οποίων τα 0,8 x109 m3 προέρχονται από 

ιδίους πόρους του ΥΔ 10 και τα υπόλοιπα 3,6x109 m3 από την εισροή νερού από τη γείτονα πΓΔΜ 

μέσω του π. Αξιού (η μεταφερόμενη ποσότητα νερού από τον π. Αλιάκμονα δεν έχει προσμετρηθεί).  

Οι κύριες λίμνες της ΛΑΠ Αξιού είναι η φυσική λίμνη της Δοϊράνης, η οποία «μοιράζεται» μεταξύ 

Ελλάδας και πΓΔΜ (συνολική επιφάνεια λίμνης 38,87 km2–επιφάνεια ελληνικού τμήματος 14,2 km2) 

και η τεχνητή λιμνοδεξαμενή Αρτζάν. 

Η σημαντικότερη χρήση νερού στη ΛΑΠ Αξιού είναι η άρδευση. Έργα αξιοποίησης των 

επιφανειακών υδατικών πόρων που μέχρι σήμερα έχουν κατασκευαστεί και καλύπτουν ανάγκες 

άρδευσης της πεδιάδας Θεσσαλονίκης είναι η υδροληψία της Ελεούσας από τον π. Αξιό (η 

κατασκευή της ξεκίνησε το 1954 και η λειτουργία της ξεκίνησε από το 1962 - ετήσια απόληψη 430 
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hm3, περίπου) και η μεταφορά υδατικών πόρων από τον π. Αλιάκμονα (ΥΔ 09) μέσω της Ενωτικής 

Διώρυγας Αλιάκμονα Αξιού (η κατασκευή της ξεκίνησε μετά τη λειτουργία του ταμιευτήρα 

Πολυφύτου το 1976 - μεταφερόμενη ποσότητα για τις ανάγκες του ΥΔ 10 ετησίως 360 hm3, περίπου, 

εκ των οποίων 300 hm3, περίπου, για άρδευση). Το σύνολο σχεδόν των 1.130 km2, περίπου, 

αρδευόμενων καλλιεργειών, της ΛΑΠ Αξιού εξυπηρετούνται από τα συλλογικά αρδευτικά δίκτυα 

που διαχειρίζεται ο ΓΟΕΒ Πεδιάδας Θεσσαλονίκης-Λαγκαδά. 

Άλλα σημαντικά έργα στη ΛΑΠ, τα οποία εκτελέστηκαν κατά την περίοδο 1925 -1936, αφορούν στην 

αποστράγγιση της τέως λίμνης Γιαννιτσών μέσω του π. Λουδία και των τέως λιμνών Αματόβου και 

Αρτζάν (όπου κατασκευάστηκε πρόσφατα η ομώνυμη λιμνοδεξαμενή), μέσω των ομώνυμων 

τάφρων προς τον π. Αξιό. 

2.2.1.2 ΛΑΠ Γαλλικού (EL04) 

Η ΛΑΠ Γαλλικού (EL04), με χερσαία έκταση 1.051 km2 διοικητικά υπάγεται στην Περιφέρεια 

Κεντρικής Μακεδονίας, περιλαμβάνει τη λεκάνη απορροής του ομώνυμου ποταμού, βρίσκεται 

σχεδόν στο κέντρο του ΥΔ 10 και εκτείνεται σχεδόν από τα ΒΑ όρια της Π.Ε. Κιλκίς ως το Θερμαϊκό 

κόλπο. Το μοναδικό λιμναίο ΥΣ της ΛΑΠ είναι η φυσική λίμνη Πικρολίμνη. Η ΛΑΠ χαρακτηρίζεται 

από επιμήκες σχήμα και υψηλά υψόμετρα, πάνω από 1.000 m στα βόρεια (ορεινοί όγκοι Κρουσιών), 

τα οποία σταδιακά χαμηλώνουν ως το κέντρο της ΛΑΠ, ενώ στη συνέχεια απαντώνται πεδινές 

εκτάσεις με εξαίρεση την έξαρση στα νοτιοανατολικά όρια της ΛΑΠ (περιοχή μεταξύ των οικισμών 

Μονόλιθα Μεσαίο και Νεωχωρούδα). Έτσι, 17% της έκτασής της έχει υψόμετρο κάτω από 100m, 

16% έχει υψόμετρο 100÷200 m, 20% έχει υψόμετρο 200÷300 m και το υπόλοιπο 47% έχει 

μεγαλύτερο υψόμετρο. Το μέσο υψόμετρο της ΛΑΠ είναι 300 m, περίπου. Η συνολική προσφορά 

νερού στη ΛΑΠ Γαλλικού ανέρχεται σε 179x106 m3. 

2.2.1.3 ΛΑΠ Χαλκιδικής (EL05) 

Η ΛΑΠ Χαλκιδικής (EL05), η οποία διοικητικά υπάγεται στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, 

είναι η μεγαλύτερη ΛΑΠ του ΥΔ 10, αποτελείται από τις λεκάνες απορροής των λιμνών Βόλβη και 

Λαγκαδά (Κορώνεια), την τεχνητή λίμνη Μαυρούδας, των ποταμών Ανθεμούντα και Χαβρία, τις 

υδρολογικές λεκάνες του Πολεοδομικού Συγκροτήματος Θεσσαλονίκης και περί αυτού, καθώς και 

άλλες μικρότερες υπολεκάνες της ΠΕ Χαλκιδικής. Εκτείνεται από το κέντρο σχεδόν του ΥΔ έως το 

νότιο-ανατολικό τμήμα του, στο δυτικό και κεντρικό ακρωτήριο της Χαλκιδικής. Στο βόρειο τμήμα 

του βρίσκεται ο ορεινός όγκος Βερτίσκος και στο κεντρικό τμήμα του απαντώνται οι ορεινοί όγκοι 

του Χορτιάτη και του Χολομώντα. Μεταξύ των προαναφερθέντων ορεινών όγκων, όπως και νότια 

αυτών, μέχρι τα ακρωτήρια της Χαλκιδικής απλώνονται πεδινές εκτάσεις. Τα ακρωτήρια 

Κασσάνδρας και Σιθωνίας εμφανίζουν έντονο ανάγλυφο, με εντονότερο αυτό του ακρωτηρίου της 

Σιθωνίας, όπου εμφανίζονται και τα υψηλότερα υψόμετρα. Έτσι, από τη συνολική έκταση της ΛΑΠ, 

ποσοστό 27% έχει υψόμετρο κάτω από 100m, 20% έχει υψόμετρο 100÷200m, 14% έχει υψόμετρο 

200÷300m και το υπόλοιπο 39% έχει μεγαλύτερο υψόμετρο, ενώ το μέσο υψόμετρο της ΛΑΠ είναι 

περίπου 275 m. Η συνολική προσφορά νερού στη ΛΑΠ ανέρχεται σε 653x106 m3. 

2.2.1.4 ΛΑΠ Άθω (EL43) 

Η ΛΑΠ Άθω (EL43), είναι η μικρότερη σε έκταση ΛΑΠ του ΥΔ 10 και αποτελεί το βορειοανατολικό 

τμήμα της ομώνυμης χερσονήσου, της ανατολικότερης από τις τρεις χερσονήσους της Χαλκιδικής. 

Βρέχεται ΒΑ από τον κόλπο Ορφανού (Στρυμονικό). Το έδαφος της χερσονήσου του Άθω είναι 
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ορεινό και δυσπρόσιτο. Το σχήμα της χερσονήσου είναι στενό και επιμήκες, με απόκρημνες ακτές, 

χωρίς φυσικά λιμάνια. Έτσι, από τη συνολική έκταση της ΛΑΠ το 37% έχει υψόμετρο κάτω από 

100m, 24% έχει υψόμετρο 100÷200m, 16% έχει υψόμετρο 200÷300m και το υπόλοιπο 23% έχει 

μεγαλύτερο υψόμετρο, ενώ το μέσο υψόμετρο της ΛΑΠ είναι 220 m, περίπου. Η συνολική 

προσφορά νερού στη ΛΑΠ ανέρχεται σε 58x106 m3. 

2.2.2 Επιφανειακά Υδάτινα Σώματα 

2.2.2.1 Καθορισμός Επιφανειακών Υδάτινων Σωμάτων  

Στο εγκεκριμένο Σχέδιο Διαχείρισης έχουν καθοριστεί  

 104  Ποτάμια ΥΣ με συνολικό μήκος 1.108,6km, 

 6 Λιμναία ΥΣ με έκταση 141,2 km2 εκ των οποίων 1 αφορά τη φυσική λίμνη της Δοϊράνης (η 

οποία «μοιράζεται» μεταξύ Ελλάδας και πΓΔΜ  με συνολική επιφάνεια 38,87 km2 και επιφάνεια 

ελληνικού τμήματος 14,2 km2) και 5 ταμιευτήρες δηλαδή ποτάμια ΙΤΥΣ, 

 3 Μεταβατικά ΥΣ έκτασης 70,37 km2 

 11 Παράκτια ΥΣ με συνολική έκταση 3.849,7  km2 και μήκος ακτογραμμής 7.294  km. 

Τα ανωτέρω παρουσιάζονται στον Πίνακα και στο Σχήμα που ακολουθούν. 

Πίνακας 2-4. Επιφανειακά Υδάτινα Σώματα στο ΥΔ 10 
Α. Ποτάμια Υδάτινα Σώματα 

Α/Α ΛΑΠ Κωδικός ΥΣ Όνομα ΥΣ 
Μήκος 

(km) 
Φυσικό / 
ΙΤΥΣ / ΤΥΣ 

1 EL03 EL1003R000000001N ΜΑΥΡΟΡΡΕΜΑ 6,0 Φυσικό 

2 EL03 EL1003R000000002N ΡΕΜΑ2 3,6 Φυσικό 

3 EL03 EL1003R000000003N ΞΗΡΟΡΡΕΜΑ 10,0 Φυσικό 

4 EL03 EL1003R000400031A ΛΟΥΔΙΑΣ Π. 14,3 ΤΥΣ 

5 EL03 EL1003R000400032A ΛΟΥΔΙΑΣ Π. 41,9 ΤΥΣ 

6 EL03 EL1003R000400033N ΞΗΡΟΠΟΤΑΜΟΣ 10,7 Φυσικό 

7 EL03 EL1003R000400034N ΞΗΡΟΠΟΤΑΜΟΣ 12,2 Φυσικό 

8 EL03 EL1003R000400035N ΠΕΤΡΟΡΡΕΜΑ 7,5 Φυσικό 

9 EL03 EL1003R0F0201004H ΑΞΙΟΣ Π. (ΒΑΡΔΑΡΗΣ) 8,2 ΙΤΥΣ 

10 EL03 EL1003R0F0202014A ΒΑΡΔΑΡΟΒΑΣΗ Ρ. 18,1 ΤΥΣ 

11 EL03 EL1003R0F0202015N ΒΑΡΔΑΡΟΒΑΣΗ Ρ. 19,3 Φυσικό 

12 EL03 EL1003R0F0202116N ΒΑΡΔΑΡΟΒΑΣΗ Ρ. 20,9 Φυσικό 

13 EL03 EL1003R0F0203005N ΑΞΙΟΣ Π. (ΒΑΡΔΑΡΗΣ) 8,3 Φυσικό 

14 EL03 EL1003R0F0203006N ΑΞΙΟΣ Π. (ΒΑΡΔΑΡΗΣ) 15,0 Φυσικό 

15 EL03 EL1003R0F0204017A ΤΑΦΡΟΣ 13,6 ΤΥΣ 

16 EL03 EL1003R0F0204018A ΤΑΦΡΟΣ 5,4 ΤΥΣ 

17 EL03 EL1003R0F0204019N ΜΠΑΓΙΑΛΤΖΑΣ Ρ. 16,6 Φυσικό 

18 EL03 EL1003R0F0204120A ΤΑΦΡΟΣ 11,8 ΤΥΣ 

19 EL03 EL1003R0F0204121N ΜΕΤΑΛΛΙΚΟΝ Ρ. 17,5 Φυσικό 

20 EL03 EL1003R0F0204222N ΨΑΡΟΡΡΕΜΑ 2,0 Φυσικό 

21 EL03 EL1003R0F0204223N ΨΑΡΟΡΡΕΜΑ 29,3 Φυσικό 

22 EL03 EL1003R0F0205007N ΑΞΙΟΣ Π. (ΒΑΡΔΑΡΗΣ) 12,8 Φυσικό 

23 EL03 EL1003R0F0206024N ΓΟΡΓΟΠΗΣ Π. 14,4 Φυσικό 

24 EL03 EL1003R0F0206025N ΓΟΡΓΟΠΗΣ Π. 9,0 Φυσικό 

25 EL03 EL1003R0F0206026N ΓΟΡΓΟΠΗΣ Π. 5,0 Φυσικό 

26 EL03 EL1003R0F0207008N ΑΞΙΟΣ Π. (ΒΑΡΔΑΡΗΣ) 9,2 Φυσικό 
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Α/Α ΛΑΠ Κωδικός ΥΣ Όνομα ΥΣ 
Μήκος 

(km) 
Φυσικό / 
ΙΤΥΣ / ΤΥΣ 

27 EL03 EL1003R0F0207009N ΑΞΙΟΣ Π. (ΒΑΡΔΑΡΗΣ) 2,5 Φυσικό 

28 EL03 EL1003R0F0207010N ΑΞΙΟΣ Π. (ΒΑΡΔΑΡΗΣ) 2,5 Φυσικό 

29 EL03 EL1003R0F0208027N ΚΟΤΖΑ Ρ. 7,1 Φυσικό 

30 EL03 EL1003R0F0208028N ΜΕΓΑΛΟ Ρ. 19,3 Φυσικό 

31 EL03 EL1003R0F0208029N ΜΕΓΑΛΟ Ρ. 7,5 Φυσικό 

32 EL03 EL1003R0F0208130N ΛΥΚΟΡΕΜΑ 9,5 Φυσικό 

33 EL03 EL1003R0F0209011N ΑΞΙΟΣ Π. (ΒΑΡΔΑΡΗΣ) 6,4 Φυσικό 

34 EL03 EL1003R0F0209012N ΑΞΙΟΣ Π. (ΒΑΡΔΑΡΗΣ) 2,5 Φυσικό 

35 EL03 EL1003R0F0209013N ΑΞΙΟΣ Π. (ΒΑΡΔΑΡΗΣ) 2,5 Φυσικό 

36 EL04 EL1004R000201001N ΓΑΛΛΙΚΟΣ Π. 2,5 Φυσικό 

37 EL04 EL1004R000201002N ΓΑΛΛΙΚΟΣ Π. 8,4 Φυσικό 

38 EL04 EL1004R000201003N ΓΑΛΛΙΚΟΣ Π. 9,2 Φυσικό 

39 EL04 EL1004R000201004N ΓΑΛΛΙΚΟΣ Π. 7,4 Φυσικό 

40 EL04 EL1004R000202008N ΞΗΡΟΠΟΤΑΜΟΣ 13,7 Φυσικό 

41 EL04 EL1004R000202009N ΞΗΡΟΠΟΤΑΜΟΣ 13,9 Φυσικό 

42 EL04 EL1004R000202110N ΞΗΡΟΠΟΤΑΜΟΣ 10,7 Φυσικό 

43 EL04 EL1004R000203005N ΓΑΛΛΙΚΟΣ Π. 11,8 Φυσικό 

44 EL04 EL1004R000204011N ΜΕΓΑΛΟ Π. 16,7 Φυσικό 

45 EL04 EL1004R000204012N ΜΕΓΑΛΟ Π. 10,4 Φυσικό 

46 EL04 EL1004R000204113N ΜΕΓΑΛΟ Π. 6,4 Φυσικό 

47 EL04 EL1004R000205006N ΓΑΛΛΙΚΟΣ Π. 13,5 Φυσικό 

48 EL04 EL1004R000206014N ΓΑΛΛΙΚΟΣ Π. 5,4 Φυσικό 

49 EL04 EL1004R000206015N ΓΑΛΛΙΚΟΣ Π. 16,3 Φυσικό 

50 EL04 EL1004R000206116N ΓΑΛΛΙΚΟΣ Π. 14,8 Φυσικό 

51 EL04 EL1004R000207007N ΣΠΑΝΟΣ Π. 24,1 Φυσικό 

52 EL05 EL1005R000100021N ΜΑΥΡΟΣ ΛΑΚΚΟΣ 5,6 Φυσικό 

53 EL05 EL1005R000201001N ΡΗΧΙΟΣ Π. 4,9 Φυσικό 

54 EL05 EL1005R000201002N ΡΗΧΙΟΣ Π. 2,5 Φυσικό 

55 EL05 EL1005R000201003N ΡΗΧΙΟΣ Π. 2,5 Φυσικό 

56 EL05 EL1005R000202010N ΚΕΡΑΣΙΑΣ Ρ. 8,5 Φυσικό 

57 EL05 EL1005R000203004A ΔΕΡΒΕΝΙ Ρ. 5,4 ΤΥΣ 

58 EL05 EL1005R000203005A ΔΕΡΒΕΝΙ Ρ. 7,5 ΤΥΣ 

59 EL05 EL1005R000204011N ΑΣΠΡΟΠΕΤΡΑ 8,9 Φυσικό 

60 EL05 EL1005R000205006A ΔΕΡΒΕΝΙ Ρ. 0,9 ΤΥΣ 

61 EL05 EL1005R000206012N ΧΟΛΟΜΩΝΤΑΣ 8,7 Φυσικό 

62 EL05 EL1005R000206013N ΧΟΛΟΜΩΝΤΑΣ 6,2 Φυσικό 

63 EL05 EL1005R000206014N ΚΟΥΤΣΙΚΑΡΛΗ Ρ. 8,8 Φυσικό 

64 EL05 EL1005R000206115N ΒΑΡΒΑΡΑΣ Ρ. 19,4 Φυσικό 

65 EL05 EL1005R000206216N ΧΟΛΟΜΩΝΤΑΣ 10,4 Φυσικό 

66 EL05 EL1005R000207007A ΔΕΡΒΕΝΙ Ρ. 4,0 ΤΥΣ 

67 EL05 EL1005R000208017N ΜΕΓΑΛΟ 22,7 Φυσικό 

68 EL05 EL1005R000209008N ΜΠΟΓΔΑΝΟΥ 18,4 Φυσικό 

69 EL05 EL1005R000209009N ΜΠΟΓΔΑΝΟΥ 21,1 Φυσικό 

70 EL05 EL1005R000210018N ΠΟΤΑΜΙΑ 21,9 Φυσικό 

71 EL05 EL1005R000212019N ΧΩΡΑ 12,7 Φυσικό 

72 EL05 EL1005R000214020N ΑΡΑΠΙΤΣΑ 23,5 Φυσικό 

73 EL05 EL1005R000300022N ΜΠΑΣΔΕΚΗ 3,7 Φυσικό 

74 EL05 EL1005R000500023N ΑΣΠΡΟΛΑΚΚΑΣ 9,8 Φυσικό 

75 EL05 EL1005R000700024N ΠΕΤΡΕΝΙΟ 9,5 Φυσικό 

76 EL05 EL1005R000900025N Κ. ΛΑΚΚΟΣ 4,4 Φυσικό 
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Α/Α ΛΑΠ Κωδικός ΥΣ Όνομα ΥΣ 
Μήκος 

(km) 
Φυσικό / 
ΙΤΥΣ / ΤΥΣ 

77 EL05 EL1005R001100026N ΣΜΙΞΗ 5,3 Φυσικό 

78 EL05 EL1005R001300027N ΜΥΛΟΥ 11,5 Φυσικό 

79 EL05 EL1005R001500028N ΖΩΓΡΑΦΙΤΙΚΟΣ ΛΑΚΚΟΣ 6,4 Φυσικό 

80 EL05 EL1005R001700029H ΑΝΘΕΜΟΥΣ 18,0 ΙΤΥΣ 

81 EL05 EL1005R001700030N ΑΝΘΕΜΟΥΣ 19,5 Φυσικό 

82 EL05 EL1005R001900031N ΡΕΜΑ1 14,8 Φυσικό 

83 EL05 EL1005R002100032N ΤΣΙΓΓΑΝΟ 12,2 Φυσικό 

84 EL05 EL1005R002300033N ΞΗΡΟΛΑΓΚΑΣ 12,8 Φυσικό 

85 EL05 EL1005R002500034N ΣΑΛΙΔΙΚΑ ΜΑΝΔΙΑ Ρ. 9,3 Φυσικό 

86 EL05 EL1005R002701035N ΒΑΤΟΝΙΑΣ 25,0 Φυσικό 

87 EL05 EL1005R002702038N ΒΑΤΟΝΙΑΣ 5,4 Φυσικό 

88 EL05 EL1005R002703036N ΒΑΤΟΝΙΑΣ 2,4 Φυσικό 

89 EL05 EL1005R002704039N ΒΑΤΟΝΙΑΣ 2,6 Φυσικό 

90 EL05 EL1005R002704040N ΒΑΤΟΝΙΑΣ 6,2 Φυσικό 

91 EL05 EL1005R002705037N ΒΑΤΟΝΙΑΣ 4,3 Φυσικό 

92 EL05 EL1005R002900041N ΖΑΜΟΥΝΗ 7,4 Φυσικό 

93 EL05 EL1005R003101042N ΧΑΒΡΙΑΣ 6,7 Φυσικό 

94 EL05 EL1005R003102048N ΚΑΠΡΙΝΙΚΙΑ 13,3 Φυσικό 

95 EL05 EL1005R003103043N ΧΑΒΡΙΑΣ 9,6 Φυσικό 

96 EL05 EL1005R003104049N ΜΗΛΙΑΔΙΝΟ 5,5 Φυσικό 

97 EL05 EL1005R003104050N ΜΗΛΙΑΔΙΝΟ 15,2 Φυσικό 

98 EL05 EL1005R003105044N ΧΑΒΡΙΑΣ 7,4 Φυσικό 

99 EL05 EL1005R003106051N ΞΙΝΟΝΕΡΙ 10,2 Φυσικό 

100 EL05 EL1005R003107045N ΧΑΒΡΙΑΣ 11,5 Φυσικό 

101 EL05 EL1005R003108052N ΧΑΒΡΙΑΣ 10,2 Φυσικό 

102 EL05 EL1005R003109046N ΧΑΒΡΙΑΣ 3,7 Φυσικό 

103 EL05 EL1005R003110053N ΧΑΒΡΙΑΣ 4,8 Φυσικό 

104 EL05 EL1005R003111047N ΧΑΒΡΙΑΣ 8,3 Φυσικό 

 

Β. Λίμνες 

Α/Α ΛΑΠ Κωδικός Ονομασία Έκταση (km2) 

1 EL03 EL1003L0F0000001N ΛΙΜΝΗ ΔΟΪΡΑΝΗ 14,25 

2 EL04 EL1004L000000005Ν ΛΙΜΝΗ ΠΙΚΡΟΛΙΜΝΗ 4,27 

3 EL05 EL1005L000000002H ΛΙΜΝΗ ΜΑΥΡΟΥΔΑ 1,13 

4 EL05 EL1005L000000003N ΛΙΜΝΗ ΒΟΛΒΗ 72,07 

5 EL05 EL1005L000000004N ΛΙΜΝΗ ΚΟΡΩΝΕΙΑ 48,19 

1 EL03 EL 1003L000000006A ΤΕΧΝΗΤΗ ΛΙΜΝΗ ΑΡΤΖΑΝ 1,4 

 

                                                           

5 Αφορά στην έκταση της λίμνης εντός της ελληνικής επικράτειας. Η συνολική της έκταση είναι 38,9 km2 
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Γ. Μεταβατικά Υδάτινα Σώματα 

Α/Α ΛΑΠ Κωδικός ΥΣ Ονομασία ΥΣ Έκταση (km2) 

1 EL03 EL1003T0001N ΕΚΒΟΛΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΞΙΟΥ 67,64 

2 EL05 EL1005T0002N ΛΙΜΝΟΘΑΛΑΣΣΑ ΑΓΓΕΛΟΧΩΡΙΟΥ 0,65 

3 EL05 EL1005T0003N ΛΙΜΝΟΘΑΛΑΣΣΑ ΑΓΙΟΥ ΜΑΜΑ 2,08 

 

Δ. Παράκτια Υδάτινα Σώματα 

Α/Α ΛΑΠ Κωδικός ΥΣ Ονομασία ΥΣ Έκταση (km2) 

1 EL05 EL1005C0001N ΑΚΡΩΤΗΡΙ ΕΛΕΥΘΕΡΑ 7,06 

2 EL05 EL1005C0004N ΣΙΓΓΙΤΙΚΟΣ ΚΟΛΠΟΣ (ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ) 739,31 

3 EL05 EL1005C0005N ΑΚΤΕΣ ΣΙΘΩΝΙΑΣ 97,51 

4 EL05 EL1005C0006N ΚΑΣΣΑΝΔΡΙΝΟΣ ΚΟΛΠΟΣ (ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ) 867,27 

5 EL05 EL1005C0007N ΑΚΤΕΣ ΚΑΣΣΑΝΔΡΑΣ 79,24 

6 EL05 EL1005C0008A ΔΙΩΡΥΓΑ ΠΟΤΙΔΕΑΣ 0,06 

7 EL05 EL1005C0009N ΕΞΩ ΘΕΡΜΑΪΚΟΣ ΚΟΛΠΟΣ - ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΕΙΑ 1328,49 

8 EL05 EL1005C0010N ΕΣΩ ΘΕΡΜΑΪΚΟΣ ΚΟΛΠΟΣ - Ν. ΜΗΧΑΝΙΩΝΑ 191,77 

9 EL05 EL1005C0011H ΚΟΛΠΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 198,03 

10 EL43 EL1043C0002N ΚΟΛΠΟΣ ΙΕΡΙΣΣΟΥ (ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ) 180,97 

11 EL43 EL1043C0003N ΑΚΤΕΣ ΑΘΟΥ 159,97 

 

Από αυτά έχουν καθοριστεί Ιδιαιτέρως τροποποιημένα και Τεχνικά Υδάτινα σώματα που 

παρουσιάζονται στον παρακάτω Πίνακα. 

Κατηγορία Υδάτων 
ΙΤΥΣ ΤΥΣ 

Αριθμός % Αριθμός % 

Ποταμοί 2 2 10 10 

Λίμνες 1 17 1 17 

Μεταβατικά 0 0 0 0 

Παράκτια 1 9 1 9 

 

2.2.2.2 Κατάσταση Επιφανειακών Υδάτινων Σωμάτων  

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα του 1ου ΣΔΛΑΠ η κατάσταση των υδάτων είναι η ακόλουθη:   

Πίνακας 2-5. Οικολογική κατάσταση Επιφανειακών ΥΣ σύμφωνα με το 1ο ΣΔΛΑΠ 

ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  Ποτάμια  Λίμνες  Μεταβατικά  Παράκτια  

Υψηλή  0 0 0 7 

Καλή/ Καλό 37 0 0 1 

Μέτρια/ Μέτριο 5 1 0 2 

Ελλιπής/ Ελλιπές 22 1 1 0 

Κακή /Κακό 0 1 0 0 

Άγνωστη / Άγνωστο 40 3 2 1 

Σύνολο 104 6 3 11 
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Πίνακας 2-6. Χημική κατάσταση Επιφανειακών ΥΣ σύμφωνα με το 1ο ΣΔΛΑΠ 

ΧΗΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ Ποτάμια Λίμνες Μεταβατικά Παράκτια 

Καλή 43 0 0 0 

Κατώτερη της Καλής 14 2 0 0 

Άγνωστη 47 4 3 11 

Σύνολο 104 6 3 11 

 

2.2.3 Υπόγεια Υδατικά Συστήματα  

2.2.3.1 Καθορισμός Υπογείων Υδατικών Συστημάτων  

Τα υπόγεια υδατικά συστήματα (ΥΥΣ), στο εγκεκριμένο Σχέδιο Διαχείρισης, διακρίνονται ανάλογα με 

την δυναμικότητά τους και την οικονομική τους σημασία σε κύρια και δευτερεύοντα.  

Στη ΛΑΠ Αξιού διακρίνονται τέσσερα (4) κύρια και έξι (6) δευτερεύοντα ΥΥΣ.  

Στη ΛΑΠ Χαλκιδικής διακρίνονται έξι (6) κύρια και έξι (6) δευτερεύοντα ΥΥΣ. Από τα κύρια ΥΥΣ τρία 

(3) υποδιαιρούνται σε υποσυστήματα.  

Στη ΛΑΠ Άθω διακρίνονται δύο (2) δευτερεύοντα ΥΥΣ.  

Στους πίνακες που ακολουθούν δίνονται αναλυτικά τα ανωτέρω ΥΥΣ ανά ΛΑΠ.   

Πίνακας 2-7. Υπόγεια Υδατικά Συστήματα σύμφωνα με το 1ο ΣΔΛΑΠ στη ΛΑΠ Αξιού (EL03).  
α/α Κωδικός Ονομασία 

ΚΥΡΙΑ - ΥΠΟΓΕΙΑ ΥΔΑΤΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΛΑΠ ΑΞΙΟΥ 

1 EL1000010 Λουδία (κοκκώδες) 

2 EL1000020 Πάικου (καρστικό) 

3 EL1000030 Αξιού (κοκκώδες) 

4 EL100F040 Δοϊράνης (κοκκώδες) 

ΔΕΥΤΕΡΕΥΟΝΤΑ - ΥΠΟΓΕΙΑ ΥΔΑΤΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΛΑΠ ΑΞΙΟΥ 

1 EL1000160 Μαυρονερίου (ρωγματικό) 

2 EL100F230 Ανατ. Πάικου (ρωγματικό) 

3 EL100F240 Ευζώνων (κοκκώδες) 

4 EL100F250 
Ποντοηράκλειας 

(κοκκώδες) 

5 EL1000270 Βαφειοχωρίου (καρστικό) 

6 EL100F280 Μ. Στέρνας (καρστικό) 

 
Πίνακας 2-8. Υπόγεια Υδατικά Συστήματα σύμφωνα με το 1ο ΣΔΛΑΠ στη ΛΑΠ Γαλλικού (EL04).  

α/α Κωδικός Ονομασία 

ΚΥΡΙΑ - ΥΠΟΓΕΙΑ ΥΔΑΤΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 

1 EL1000050 Γαλλικού (κοκκώδες) 

ΔΕΥΤΕΡΕΥΟΝΤΑ - ΥΠΟΓΕΙΑ ΥΔΑΤΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 

1 EL1000210 Μεσαίου (καρστικό) 

2 EL1000220 Ντεβέ Κοράν (καρστικό) 
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Πίνακας 2-9. Υπόγεια Υδατικά Συστήματα σύμφωνα με το 1ο ΣΔΛΑΠ στη ΛΑΠ Χαλκιδικής (EL05).  
α/α Κωδικός Ονομασία 

ΚΥΡΙΑ  ΥΠΟΓΕΙΑ ΥΔΑΤΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 

1 EL1000060 
Επανομής - Μουδανιών 
(κοκκώδες/καρστικό) 

1α EL1000061 
Υποσύστημα Επανομής-
Μουδανιών (κοκκώδες) 

1β EL1000062 
Υποσύστημα Νέας Τρίγλιας 

(καρστικό) 

2 EL1000070 Μυγδονίας (κοκκώδες) 

2α EL1000071 
Υποσύστημα Κορώνειας 

(κοκκώδες) 

2β EL1000072 
Υποσύστημα Βόλβης 

(κοκκώδες) 

3 EL1000080 Ανθεμούντα (κοκκώδες) 

3α EL1000081 
Υποσύστημα Κάτω ρου 

Ανθεμούντα (κοκκώδες) 

3β EL1000082 
Υποσύστημα Γαλαρινού - 

Γαλάτιστας(κοκκώδες) 

3γ EL1000083 
Υποσύστημα Θέρμης (Β) - Ν. 

Ρυσίου (Ν) (κοκκώδες) 

4 EL1000090 Κασσάνδρας (κοκκώδες) 

5 EL1000100 Ορμύλιας (κοκκώδες) 

6 EL1000120 Μαυρούδας (κοκκώδες) 

ΔΕΥΤΕΡΕΥΟΝΤΑ - ΥΠΟΓΕΙΑ ΥΔΑΤΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 

1 EL1000130 Ασπρόλακκα (κοκκώδες) 

1α EL1000131 
Υποσύστημα Ασπρόλακκα 

(κοκκώδες) 

1β EL1000132 
Υποσύστημα Κοκκινόλακκα 

(κοκκώδες) 

2 EL1000140 Ολυμπιάδας (κοκκώδες) 

3 EL1000150 
Κρουσίων-Κερδυλλίων 
(ρωγματικό) 

4 EL1000180 
Σιθωνίας (ρωγματικό - 
κοκκώδες) 

5 EL1000190 
Χολομώντα-Ωραιοκάστρου 

(ρωγματικό) 

5α EL1000191 
Υποσύστημα Σκουριών - 

Μαύρες Πέτρες 

5β EL1000192 
Υποσύστημα Ολυμπιάδας 

(ρωγματικό) 

5γ EL1000193 
Υποσύστημα Χολομώντα 

Ωραιοκάστρου (ρωγματικό) 

6 EL1000200 Ν. Ρόδων (κοκκώδες) 

 
Πίνακας 2-10. Υπόγεια Υδατικά Συστήματα σύμφωνα με το 1ο ΣΔΛΑΠ στη ΛΑΠ Άθω (EL43).  

α/α Κωδικός Ονομασία 

ΔΕΥΤΕΡΕΥΟΝΤΑ - ΥΠΟΓΕΙΑ ΥΔΑΤΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ  

1 EL1000110 Ιερισσού (κοκκώδες) 

2 EL1000170 Αγ. Όρους (ρωγματικό) 
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2.2.3.2 Κατάσταση Υπογείων Υδατικών Συστημάτων  

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα του 1ου ΣΔΛΑΠ η ποιοτική (χημική) και η ποσοτική κατάσταση των 

Υπόγειων Υδατικών Συστημάτων (ΥΥΣ) είναι η ακόλουθη.  

  Πίνακας 2-11. Ποιοτική (χημική) και ποσοτική κατάσταση ΥΥΣ σύμφωνα με το 1ο ΣΔΛΑΠ.   

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΟΙΟΤΙΚΗ (ΧΗΜΙΚΗ) ΠΟΣΟΤΙΚΗ 

Καλή 26 28 

Ποσοστό % 76% 82% 

Κακή 8 6 

Ποσοστό % 24% 18% 

Σύνολο 34 34 

2.3 Μητρώο Προστατευόμενων Περιοχών  

Το δε Μητρώο Προστατευόμενων Περιοχών περιλαμβάνει τους ακόλουθους τύπους 

προστατευόμενων περιοχών (παράρτημα IV της Οδηγίας): 

 περιοχές που προορίζονται για την άντληση ύδατος για ανθρώπινη κατανάλωση, σύμφωνα με 

το άρθρο 7, 

 περιοχές που προορίζονται για την προστασία υδρόβιων ειδών με οικονομική σημασία, 

 υδατικά συστήματα που έχουν χαρακτηριστεί ως ύδατα αναψυχής, συμπεριλαμβανομένων 

περιοχών που έχουν χαρακτηριστεί ως ύδατα κολύμβησης, σύμφωνα με την οδηγία 

76/160/ΕΟΚ, 

 περιοχές ευαίσθητες στην παρουσία θρεπτικών ουσιών, συμπεριλαμβανομένων των περιοχών 

που χαρακτηρίζονται ως ευάλωτες ζώνες, σύμφωνα με την οδηγία 91/676/ΕΟΚ και των 

περιοχών που χαρακτηρίζονται ως ευαίσθητες περιοχές, σύμφωνα με την οδηγία 91/271/ΕΟΚ, 

και 

 περιοχές που προορίζονται για την προστασία οικoτόπων ή ειδών όταν η διατήρηση ή η 

βελτίωση της κατάστασης των υδάτων είναι σημαντική για την προστασία τους, 

συμπεριλαμβανομένων των σχετικών τόπων του προγράμματος "Φύση 2000", που καθορίζονται 

δυνάμει των οδηγιών 92/43/ΕΟΚ και 79/409/ΕΟΚ. 

2.3.1 Περιοχές που προορίζονται για την άντληση ύδατος για ανθρώπινη κατανάλωση 

Στο ΥΔ 10 δεν εντοπίζεται κάποιο επιφανειακό ΥΣ που να χρησιμοποιείται σήμερα για άντληση 

ύδατος για ανθρώπινη κατανάλωση.  

Στο μητρώο προστατευόμενων περιοχών εντάσσεται το ΥΣ Πετρένια της ΛΑΠ Χαλκιδικής 

(EL1005R000700024N), καθώς προγραμματίζεται η κατασκευή σε αυτό ταμιευτήρα, ο οποίος θα 

υδροδοτήσει κοντινούς οικισμούς των ΔΕ Παναγιάς και Σταγείρων – Ακάνθου του δήμου 

Αριστοτέλη.  
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Όσον αφορά τα ΥΥΣ  στη ΛΑΠ Αξιού (EL03) έχουν εντοπιστεί δύο (2) ΥΥΣ, ενώ στη ΛΑΠ Γαλλικού 

(EL04) έχει εντοπιστεί ένα (1) ΥΥΣ που προορίζεται για άντληση ύδατος για ανθρώπινη κατανάλωση. 

Στη ΛΑΠ Χαλκιδικής και Άθω δεν εντοπίζονται ΥΥΣ στο μητρώο προστατευόμενων περιοχών για 

ανθρώπινη κατανάλωση. 

Μελλοντικό έργο ταμίευσης επιφανειακών υδάτων για ανθρώπινη κατανάλωση αποτελεί και το 

Φράγμα Χαβρία, σε κλάδο ανάντη του ΥΣ π. Χαβρία (EL1005R003103043N). Το ρέμα στο οποίο θα 

κατασκευασθεί το φράγμα δεν έχει αναγνωριστεί ως ΥΣ. Σε κάθε περίπτωση, η ποιότητα των 

υδάτων του μελλοντικού ταμιευτήρα προστατεύεται μέσω του υφιστάμενου θεσμικού πλαισίου και 

του Προγράμματος Μέτρων. 

 

Εικόνα 2-6. Προστατευόμενες περιοχές που προορίζονται για άντληση ύδατος για ανθρώπινη 
κατανάλωση και για την προστασία υδρόβιων ειδών οικονομικής σημασίας  

 

2.3.2 Περιοχές προστασίας υδρόβιων ειδών με οικονομική σημασία  

Τα επιφανειακά ΥΣ, των οποίων η ένταξη στο μητρώο προστατευόμενων περιοχών συμβάλλει στην 

προστασία των υδρόβιων ειδών με οικονομική σημασία, αφορούν είτε σε ύδατα όπου ασκείται με 

νόμιμες άδειες η επαγγελματική αλιεία ή υπάρχουν υδατοκαλλιέργειες, είτε σε ύδατα τα οποία 

συμβάλλουν στην αναπαραγωγή των αλιευμάτων και στις τροφικές ισορροπίες του υγρού μέσου. 

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία των Διευθύνσεων Αλιείας των οικείων Περιφερειακών Ενοτήτων, 

στα παράκτια ύδατα του ΥΔ 10 υπάρχουν 80 πλωτές οστρακοκαλλιέργειες (τύπου long-line) και 4 
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πλωτές μονάδες ιχθυοκαλλιέργειας. Υπάρχουν επίσης 157 πασσαλωτές οστρακοκαλλιέργειες, οι 

περισσότερες εκ των οποίων βρίσκονται στα μεταβατικά ύδατα (βάθη μικρότερα από 6 m). Τέλος, 

υπάρχει και μία (1) μονάδα υδατοκαλλιέργειας εσωτερικών υδάτων. 

Στην υπό εξέταση περιοχή, θαλάσσια αλιεία ασκείται στα παράκτια και μεταβατικά ύδατα. 

Τα επιφανειακά ΥΣ, τα οποία συσχετίζονται άμεσα με τις περιοχές προστασίας των υδρόβιων ειδών 

με οικονομική σημασία, παρουσιάζονται στον Πίνακα που ακολουθεί και στην .Εικόνα 2-6  

Πίνακας 2-7. Περιοχές προστασίας υδρόβιων ειδών με οικονομική σημασία 

α/α Περιοχές προστασίας ΟΝΟΜΑ ΥΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΚΩΔΙΚΟΣ ΥΣ 

1 Περιοχή προστασίας Αλιείας 
στα μεταβατικά ύδατα 

ΕΚΒΟΛΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΞΙΟΥ 
Μεταβατικά 

ύδατα 
EL1003T0001N 

2 Περιοχή Ανάπτυξης 
Υδατοκαλλιεργειών παράκτιων 

Θεσσαλονίκης-Ημαθίας 

ΕΣΩ ΘΕΡΜΑΪΚΟΣ ΚΟΛΠΟΣ Παράκτια ύδατα EL1005C0010N 

ΚΟΛΠΟΣ ΘΕΣ/ΚΗΣ Παράκτια ύδατα EL1005C0011H 

3 Περιοχή Ανάπτυξης 
Υδατοκαλλιεργειών παράκτιων 

Χαλκιδικής 
ΑΚΤΕΣ ΣΙΘΩΝΙΑΣ Παράκτια ύδατα EL1005C0005N 

 

2.3.3 Ύδατα αναψυχής – Ύδατα κολύμβησης  

Η ποιότητα των νερών κολύμβησης της Ελλάδας παρακολουθείται συστηματικά από το 1988 

σύμφωνα με την Οδηγία 76/160/ΕΟΚ "περί της ποιότητας υδάτων κολύμβησης" (σε ισχύ μέχρι το 

2014) και από το 2010 η παρακολούθηση πραγματοποιείται σύμφωνα με τη διάδοχη Οδηγία 

2006/7/ΕΚ «σχετικά με τη διαχείριση της ποιότητας των υδάτων κολύμβησης», όπως αυτή 

εναρμονίστηκε στην Ελληνική νομοθεσία με την ΚΥΑ 8600/416/E103/23.2.2009 (ΦΕΚ Β’ 356). 

Στο Υδατικό Διαμέρισμα 10 εντοπίζονται 157 σταθμοί παρακολούθησης στα παράκτια ΥΣ (Πίνακας 

2-8), οι οποίοι αντιστοιχούν σε 88 περιοχές προστασίας ακτών Κολύμβησης. 

Προστατευόμενες περιοχές αναψυχής εσωτερικών υδάτων θεωρούνται οι περιοχές που διαθέτουν 

μοναδικά ή σπάνια χαρακτηριστικά που τις καθιστούν κατάλληλες για δραστηριότητες αναψυχής, 

συγκεντρώνουν σημαντικό αριθμό επισκεπτών δραστηριοποιούμενων στις ανωτέρω 

δραστηριότητες ή διαθέτουν σταθερές υποδομές, απαραίτητες για την εκτέλεση των 

δραστηριοτήτων αυτών 

Πίνακας 2-8. Ύδατα αναψυχής και περιοχές προστασίας ακτών κολύμβησης 

α/α 
ΚΩΔΙΚΟΣ  

ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΑΚΤΗΣ 
ΟΝΟΜΑ ΑΚΤΗΣ Π.Ε. 

ΣΥΣΧΕΤΙΖΟΜΕΝΟ ΥΣ 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΟΝΟΜΑ 

1 GR1220280254280201 ΠΑΡΑΛΙΑ ΑΓΓΕΛΟΧΩΡΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ GR1005C0011H ΚΟΛΠΟΣ 
ΘΕΣ/ΚΗΣ 2 GR1220170254170101 ΑΓ.ΤΡΙΑΔΑ, ΚΕΝΤΡΟ ΑΚΤΗΣ 

ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ GR1005C0011H 

3 GR1220170254170201 ΑΓ.ΤΡΙΑΔΑ,ΔΗΜΟΤ.ΠΛΑΖ, 
ΕΟΤ, ΑΡΙΣΤΕΡΟ ΑΚΡΟ, 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ GR1005C0011H 

4 GR1220170254170202 ΑΓ.ΤΡΙΑΔΑ,ΔΕΞΙΟ ΑΚΡΟ 
ΑΚΤΗΣ ΘΕΡΜΑΙΚΟΣ (ΕΟΤ) 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ GR1005C0011H 

5 GR1220170254170301 ΑΓ.ΤΡΙΑΔΑ-ΚΟΙΝ.ΠΛΑΖ, 
ΔΕΞΙΟ ΑΚΡΟ ΑΚΤΗΣ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ GR1005C0011H 
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α/α 
ΚΩΔΙΚΟΣ  

ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΑΚΤΗΣ 
ΟΝΟΜΑ ΑΚΤΗΣ Π.Ε. 

ΣΥΣΧΕΤΙΖΟΜΕΝΟ ΥΣ 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΟΝΟΜΑ 

6 GR1220170254170302 ΑΓ.ΤΡΙΑΔΑ-ΚΟΙΝ.ΠΛΑΖ, 
ΑΡΙΣΤΕΡΟ ΑΚΡΟ ΑΚΤΗΣ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ GR1005C0011H 

7 GR1220170254170401 ΑΓ. ΤΡΙΑΔΑ, ΠΙΚΠΑ, 
ΚΕΝΤΡΟ ΑΚΤΗΣ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ GR1005C0011H 

8 GR1220170354170501 Ν.ΕΠΙΒΑΤΕΣ, ΔΗΜΟΤΙΚΗ 
ΠΛΑΖ,ΕΝΑΝΤΙ 

ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΥ ΠΑΛΙΡΡΟΙΑ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ GR1005C0011H 

9 GR1220170154170701 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ ΓΑΛΑΞΙΑΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ GR1005C0011H 

10 GR1220280154280101 ΔΕΞΙΟ ΑΚΡΟ ΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ 
ΑΚΤΗΣ Ν. ΜΗΧΑΝΙΩΝΑΣ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ GR1005C0010N ΕΣΩ 
ΘΕΡΜΑΙΚΟΣ 

ΚΟΛΠΟΣ 11 GR1220280154280102 ΑΡΙΣΤΕΡΟ ΑΚΡΟ 
ΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ ΑΚΤΗΣ Ν. 

ΜΗΧΑΝΙΩΝΑΣ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ GR1005C0010N 

12 GR1220140154140101 ΕΠΑΝΟΜΗ, ΕΟΤ ΑΡΙΣΤΕΡΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ GR1005C0010N 

13 GR1220140154140102 ΕΠΑΝΟΜΗ, ΕΟΤ ΔΕΞΙΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ GR1005C0010N 

14 GR1220170154170601 ΠΕΡΑΙΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ GR1005C0010H 

15 GR1220190154190101 ΑΡΕΤΣΟΥ, ΕΝΑΝΤΙ 
ΚΟΙΝΟΤΙΚΟΥ 

ΑΝΑΨΥΚΤΗΡΙΟΥ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ GR1005C0010H 

16 GR1220140154140201 ΕΠΑΝΟΜΗ, ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ 
ΠΛΑΖ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ GR1005C0010N 

17 GR1220140154140202 ΕΠΑΝΟΜΗ, ΠΑΛΙΟΥΡΑΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ GR1005C0010N 

18 GR1220140154140301 ΠΟΤΑΜΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ GR1005C0009N ΕΞΩ 
ΘΕΡΜΑΙΚΟΣ 

ΚΟΛΠΟΣ  
 

19 GR1270050164050201 ΚΥΑΝΗ ΑΚΤΗ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0009N 

20 GR1270050164050301 ΜΥΚΟΝΙΑΤΙΚΑ-ΓΕΩΠΟΝΙΚΑ 
ΑΡΙΣΤΕΡΑ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0009N 

21 GR1270050164050302 ΜΥΚΟΝΙΑΤΙΚΑ-ΓΕΩΠΟΝΙΚΑ 
ΔΕΞΙΑ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0009N 

22 GR1270050264050401 ΝΕΑ ΗΡΑΚΛΕΙΑ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0009N 

23 GR1270050564050101 ΠΑΡΑΛΙΑ ΒΕΡΓΙΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0009N 

24 GR1270050564050102 ΠΑΡΑΛΙΑ ΒΕΡΓΙΑ ΔΕΞΙΑ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0009N 

25 GR1270060164060201 ΠΛΗΣΙΟΝ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΥ 
'ELANI BAY' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0009N 

26 GR1270060164061301 CAMPING SANY ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0009N 

27 GR1270060164061302 ΕΠΡΟΣΘΕΝ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΥ 
'PARADISE SIMANDRO 

BEACH' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0009N 

28 GR1270060164061402 ΕΜΠΡΟΣΘΕΝ 'SANI BEACH 
PHOCEA CLUB' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0009N 

29 GR1270060164061601 ΑΚΤΗ ΣΙΒΗΡΗ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0009N 

30 GR1270060364060301 ΚΑΛΛΑΝΔΡΑ, ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ 
ΜΕΝΔΗ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0009N 

31 GR1270060364060401 ΚΑΛΛΑΝΔΡΑ 2, ΚΑΦΕΤΕΡΙΑ 
ΠΟΣΕΙΔΙ (ΠΟΣΕΙΔΩΝ) 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0009N 

32 GR1270060364061201 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ 'POSSIDI 
HOLIDAYS' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0009N 

33 GR1270060364061202 ΠΟΣΕΙΔΙ CAMPING ΕΟΤ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0009N 

34 GR1270060364061901 ΑΙΓΑΙΟΠΕΛΑΓΙΤΙΚΑ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0009N 

35 GR1270060864061501 ΦΟΥΡΚΑ, ΣΚΑΛΑ,ΚΕΝΤΡΟ 
ΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ ΑΚΤΗΣ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0009N 

36 GR1270060864061502 ΦΟΥΡΚΑ, ΑΓ. ΙΩΑΝΝΗΣ, 
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ 'AVRA' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0009N 

37 GR1270070164070201 ΠΛΑΖ ΕΛΑΙΩΝΑ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0009N 
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α/α 
ΚΩΔΙΚΟΣ  

ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΑΚΤΗΣ 
ΟΝΟΜΑ ΑΚΤΗΣ Π.Ε. 

ΣΥΣΧΕΤΙΖΟΜΕΝΟ ΥΣ 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΟΝΟΜΑ 

38 GR1270070164070202 ΠΛΑΖ ΕΛΑΙΩΝΑ, OCEANIA 
CLUB 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0009N 

39 GR1270070164070301 ΝΕΑ ΠΟΤΙΔΑΙΑ, 
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ 'PORTES 

BEACH' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0009N 

40 GR1270070164070401 ΠΟΡΤΕΣ, ΕΝΑΝΤΙ CAMPING 
ΟΥΖΟΥΝΗ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0009N 

41 GR1270070164070501 ΠΟΡΤΕΣ, ΕΝΑΝΤΙ 
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΥ 'ΠΟΤΙΔΑΙΑ 

ΠΑΛΛΑΣ' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0009N 

42 GR1270070464070901 ΠΑΡΑΛΙΑ ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0009N 

43 GR1270070664070101 ΑΚΤΗ 
ΤΟΡΩΝΑΙΟΣ,ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ 

'GOLDEN BEACH' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0009N 

44 GR1270070664070701 ΝΕΑ ΠΟΤΙΔΑΙΑ, ΚΕΝΤΡΟ 
ΑΚΤΗΣ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0009N 

45 GR1270070964070601 ΦΛΟΓΗΤΑ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0009N 

46 GR1270090264090101 ΑΓ.ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ, 
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ LOUTRA 

BEACH - ΣΚΑΛΑ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0007N ΑΚΤΕΣ 
ΚΑΣΣΑΝΔΡΑΣ 

47 GR1270090264090901 ΣΙΔΗΡΟΠΟΡΤΟ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0007N 

48 GR1270090264090902 ΘΕΣΗ ΣΙΔΗΡΟΠΟΡΤΟ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0007N 

49 GR1270090364090301 Ν.ΣΚΙΩΝΗ, CAMPING 
ANEMI BEACH 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0007N 

50 GR1270090364090401 Ν.ΣΚΙΩΝΗ, ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ 
'SKIONI BEACH' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0007N 

51 GR1270010164010101 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ ΓΕΡΑΚΙΝΑ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N  
 

ΚΑΣΣΑΝΔΡΙΝ
ΟΣ ΚΟΛΠΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

52 GR1270010164010201 ΒΟΥΡΛΑ, ΕΝΑΝΤΙ 
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΥ 'MARTHA'S 

HOUSE' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

53 GR1270060264060101 ΑΦΥΤΟΣ, ΕΜΠΡΟΣΘΕΝ 
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΥ ΑΦΥΤΟΣ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

54 GR1270060264061801 ΑΦΥΤΟΣ - ΒΑΡΚΕΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

55 GR1270060464060501 ΚΑΛΛΙΘΕΑ,ΕΜΠΡΟΣΘΕΝ 
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΥ 'ΑΜΜΩΝ 

ΖΕΥΣ' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

56 GR1270060464060601 ΚΑΛΛΙΘΕΑ, ΕΜΠΡΟΣΘΕΝ 
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΥ 'ATHOS 

PALACE' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

57 GR1270060664060701 ΚΡΥΟΠΗΓΗ, ΚΕΝΤΡΟ 
ΑΚΤΗΣ CAMPING EOT 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

58 GR1270060664060801 ΚΡΥΟΠΗΓΗ, ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ 
'ALEXANDER THE GREAT' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

59 GR1270060664060901 ΚΡΥΟΠΗΓΗ, ΠΛΑΖ 
ΠΗΓΑΔΑΚΙΑ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

60 GR1270060664061001 ΚΡΥΟΠΗΓΗ, ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ 
'KASSANDRA PALACE' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

61 GR1270060764061101 Ν.ΦΩΚΑΙΑ, ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ 
ΠΛΑΖ - 

ΣΚΑΛΑ,ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ 
'ALEXANDROS' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

62 GR1270060764061401 ΚΡΥΟΠΗΓΗ, ΕΜΠΡΟΣΘΕΝ 
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟY 'SANI 

BEACH' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 
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α/α 
ΚΩΔΙΚΟΣ  

ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΑΚΤΗΣ 
ΟΝΟΜΑ ΑΚΤΗΣ Π.Ε. 

ΣΥΣΧΕΤΙΖΟΜΕΝΟ ΥΣ 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΟΝΟΜΑ 

63 GR1270060764061701 Ν.ΦΩΚΑΙΑ-ΠΛΑΚΑΡΑ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N  
 

ΚΑΣΣΑΝΔΡΙΝ
ΟΣ ΚΟΛΠΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΚΑΣΣΑΝΔΡΙΝ
ΟΣ ΚΟΛΠΟΣ 

64 GR1270070264070801 ΑΓΙΟΣ ΜΑΜΑΣ,ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ 
ΑΝΑΨΥΚΤΗΡΙΟ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

65 GR1270080164080101 ΒΑΤΟΠΕΔΙ-OLYMBICO ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

66 GR1270080164080201 ΒΑΤΟΠΕΔΙ-SITHON ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

67 GR1270080164080501 ΨΑΚΟΥΔΙΑ, ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ 
'ΦΙΛΙΠΠΕΙΟ' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

68 GR1270080164080502 ΨΑΚΟΥΔΙΑ,ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ 
'PHILOXENIA' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

69 GR1270080264080301 ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ, 
ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΛΑΖ - ΣΚΑΛΑ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

70 GR1270080264080401 ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ, 
SARGANI 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

71 GR1270090164091001 ΧΑΝΙΩΤΗ, ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ 
ΑΝΑΨΥΚΤΗΡΙΟ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

72 GR1270090164091002 ΧΑΝΙΩΤΗ, ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ 
'SOUSOURAS' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

73 GR1270090164091003 ΧΑΝΙΩΤΗ, ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ 
'PELLA BEACH' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

74 GR1270090464090201 ΓΛΑΡΟΚΑΒΟΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

75 GR1270090464090501 ΠΑΛΙΟΥΡΙ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

76 GR1270090464090601 ΧΡΟΥΣΩ,ΚΕΝΤΡΟ 
ΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ ΠΛΑΖ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

77 GR1270090564090701 ΠΕΥΚΟΧΩΡΙ,ΜΕΣΟΝ 
ΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ ΠΛΑΖ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

78 GR1270090564090702 ΠΕΥΚΟΧΩΡΙ, ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ 
'PELY' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

79 GR1270090564090703 ΠΕΥΚΟΧΩΡΙ, ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ 
'KOSTIS' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

80 GR1270090664090801 ΠΟΛΥΧΡΟΝΟ,ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ 
ΠΛΑΖ - 

ΣΚΑΛΑ,ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ 
'AKROGIALI' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

81 GR1270090664090802 ΠΟΛΥΧΡΟΝΟ,ΕΝΑΝΤΙ 
ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΟΣ 

ΚΟΥΡΜΠΑΤΗ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

82 GR1270090664090803 ΠΟΛΥΧΡΟΝΟ, ΕΝΑΝΤΙ 
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΥ 
'ΠΟΛΥΧΡΟΝΟ' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

83 GR1270110164110101 ΣΙΘΩΝΙΑΣ, ΑΙ 
ΓΙΑΝΝΗΣ,ΚΕΝΤΡΟ ΑΚΤΗΣ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

84 GR1270110164110401 ΕΛΙΑ, ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ 
'ΒΙΡΓΙΝΙΑ' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

85 GR1270110164110501 ΕΛΙΑ, ΕΝΑΝΤΙ 
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΥ 
'ΑΝΘΕΜΟΥΣ' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

86 GR1270110164110601 ΚΑΛΟΓΡΙΑ, ΚΕΝΤΡΟ ΑΚΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

87 GR1270110164110701 ΜΑΚΡΥΑ 
ΛΑΓΚΑΔΑ,ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ 

'PORFI' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

88 GR1270110164110901 ΚΕΝΤΡΟ ΑΚΤΗΣ 
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ 

'LAGOMANDRA' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

89 GR1270110164111401 ΝΙΚΗΤΗ, ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 
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α/α 
ΚΩΔΙΚΟΣ  

ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΑΚΤΗΣ 
ΟΝΟΜΑ ΑΚΤΗΣ Π.Ε. 

ΣΥΣΧΕΤΙΖΟΜΕΝΟ ΥΣ 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΟΝΟΜΑ 

'TORONEOS',ΑΡΙΣΤΕΡΑ 
ΠΡΟΒΛΗΤΑΣ 

90 GR1270110164111501 ΝΙΚΗΤΗ,ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΛΑΖ - 
ΣΚΑΛΑ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

91 GR1270110164111502 ΝΙΚΗΤΗ,ΔΩΔΩΝΗ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

92 GR1270110164111503 ΝΙΚΗΤΗ,HOTEL XENIOS 
ZEUS 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

93 GR1270110164111504 ΝΙΚΗΤΗ-ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΛΑΖ, 
ΟΔΟΣ ΣΤΡΑΤΑ ΓΙΑΛΟΥ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

94 GR1270110164111505 ΝΙΚΗΤΗ,CAMPING 
ΑΓ.ΓΕΩΡΓΙΟΣ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

95 GR1270110164111506 ΝΙΚΗΤΗ-ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΛΑΖ, 
HOTEL SAPFO BEACH 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

96 GR1270110464111201 ΜΑΡΜΑΡΑΣ, ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ 
ΠΛΑΖ, ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΑΠΟ ΤΟ 

ΓΗΠΕΔΟ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

97 GR1270110464111301 ΜΑΡΜΑΡΑΣ, ΑΚΤΗ 
ΠΑΡΑΔΕΙΣΟΣ, ΡΕΓΚΟΣ 

VILLAGE 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

98 GR1270110464111302 ΜΑΡΜΑΡΑΣ, ΑΚΤΗ 
ΠΑΡΑΔΕΙΣΟΣ,ΜΕΣΟΝ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

99 GR1270110464111303 ΜΑΡΜΑΡΑΣ, ΑΚΤΗ 
ΠΑΡΑΔΕΙΣΟΣ, ΑΡΙΣΤΕΡΟ 

ΑΚΡΟ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

100 GR1270110464111601 ΠΟΡΤΟ ΚΑΡΡΑΣ, ΣΙΘΩΝΙΑ'- 
'ΜΕΛΙΤΩΝ' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

101 GR1270110464111701 ΠΟΡΤΟ ΚΑΡΡΑΣ,ΑΚΤΗ 
ΚΟΧΗ - ΚΕΝΤΡΟ ΑΚΤΗΣ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

102 GR1270110464111801 ΠΟΡΤΟ ΚΑΡΡΑΣ,MARINA ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

103 GR1270110464112001 ΜΑΡΜΑΡΑΣ, ΜΠΑΝΙΕΡΕΣ, 
ΕΝΑΝΤΙ ΠΕΡΙΠΤΕΡΟΥ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

104 GR1270110464112002 ΜΑΡΜΑΡΑΣ,ΜΠΑΝΙΕΡΕΣ, 
ΜΕΣΟΝ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

105 GR1270110464112003 ΜΑΡΜΑΡΑΣ, ΜΠΑΝΙΕΡΕΣ, 
ΑΡΙΣΤΕΡΟ ΑΚΡΟ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0006N 

106 GR1270110464111101 ΜΑΡΜΑΡΑΣ, ΕΜΠΡΟΣΘΕΝ 
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΥ 'ΑΖΑΠΙΚΟ' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0005N ΑΚΤΕΣ 
ΣΙΘΩΝΙΑΣ 

107 GR1270130164130101 ΚΑΛΑΜΙΤΣΙ-CAMPING ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0005N 

108 GR1270130164130201 ΚΑΛΑΜΙΤΣΙ-ERMIONI ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0005N 

109 GR1270130164130301 ΠΑΡΑΛΙΑ ΣΥΚΙΑΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0005N 

110 GR1270130164130401 ΠΑΡΑΛΙΑ ΤΟΡΩΝΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0005N 

111 GR1270130264130601 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ 'SARTI 
BEACH' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0005N 

112 GR1270130264130602 ΣΑΡΤΗ, KAFE 
ΕΜΜΑΝΟΥΕΛΑ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0005N 

113 GR1270100264100101 ΔΕΒΕΛΙΚΙ,ΜΕΣΟΝ ΑΚΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0004N  
 
 
 
 
 
 
 

114 GR1270100364100201 ΚΑΜΠΟΣ, ΜΕΣΟΝ ΑΚΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0004N 

115 GR1270100364100401 ΓΥΑΛΑΚΙ 2, ΚΕΝΤΡΟ ΑΚΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0004N 

116 GR1270100364100501 ΓΥΑΛΑΚΙ 3, ΚΕΝΤΡΟ ΑΚΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0004N 

117 GR1270110264110201 ΑΚΤΗ 
ΕΛΑΙΩΝ,ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ 

'ASSA MARIS' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0004N 

118 GR1270110264110301 ΒΟΥΡΒΟΥΡΟΥ,ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0004N 



Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας - Ειδική Γραμματεία Υδάτων 
Κατάρτιση της 1ης  Αναθεώρησης του Σχεδίου Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταμών του ΥΔ Κεντρικής Μακεδονίας (EL10) 

 

 Επισκόπηση των σημαντικών θεμάτων διαχείρισης των υδατικών πόρων 2-34 

 

α/α 
ΚΩΔΙΚΟΣ  

ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΑΚΤΗΣ 
ΟΝΟΜΑ ΑΚΤΗΣ Π.Ε. 

ΣΥΣΧΕΤΙΖΟΜΕΝΟ ΥΣ 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΟΝΟΜΑ 

ΠΛΑΖ ΣΙΓΓΙΤΙΚΟΣ 
ΚΟΛΠΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΣΙΓΓΙΤΙΚΟΣ 
ΚΟΛΠΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

119 GR1270110264110801 ΚΟΥΤΛΟΥΜΟΥΣΙ,CAMPING 
LACARA 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0004N 

120 GR1270110264111001 ΛΙΒΡΟΧΙΟ,ΚΕΝΤΡΟ ΑΚΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0004N 

121 GR1270110264111002 ΛΙΒΡΟΧΙΟ, ΔΕΞΙΟ ΑΚΡΟ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0004N 

122 GR1270110264111003 ΛΙΒΡΟΧΙΟ,HOTEL 
ΑΝΤΙΓΟΝΗ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0004N 

123 GR1270110264111004 ΛΙΒΡΟΧΙΟ,VILLA MARY ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0004N 

124 GR1270110264111005 ΛΙΒΡΟΧΙΟ,ΕΝΑΝΤΙ 9ης 
ΟΔΟΥ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0004N 

125 GR1270110264111006 ΛΙΒΡΟΧΙΟ,ΑΡΙΣΤΕΡΟ ΑΚΡΟ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0004N 

126 GR1270110264111901 ΣΑΛΟΝΙΚΙΟΥ, ΜΕΣΟΝ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0004N 

127 GR1270120264120101 ΑΓ.ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΕΝΑΝΤΙ 
ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0004N 

128 GR1270120264120401 ΑΛΥΚΕΣ, ΕΜΠΡΟΣΘΕΝ 
CAMPING ΑΒΔΗΜΙΩΤΗ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0004N 

129 GR1270120264120402 ΑΛΥΚΕΣ, SAVANA ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0004N 

130 GR1270120264121601 ΠΟΡΤΟ ΑΓΙΟ, ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ 
'AGIONISI' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0004N 

131 GR1270120364120201 ΑΓΙΟΣ 
ΠΑΥΛΟΣ,ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0004N 

132 GR1270120364121701 ΤΡΥΠΗΤΗ, ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ 
FILIPPOS 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0004N 

133 GR1270120564120301 ΑΚΤΗ ΚΑΜΠΟΥΔΗ, 
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ 'AKRATHOS' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0004N 

134 GR1270120564121101 ΟΥΡΑΝΟΥΠΟΛΗ, 
ΕΜΠΡΟΣΘΕΝ 

ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΥ XENIA 
OURANOUPOLIS 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0004N 

135 GR1270120564121201 ΟΥΡΑΝΟΥΠΟΛΗ, 
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ 'EAGLES 

PALLAS' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0004N 

136 GR1270120564121301 ΟΥΡΑΝΟΥΠΟΛΗ,BUNGALO
WS ARISTOTELES 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0004N 

137 GR1270120564121401 ΟΥΡΑΝΟΥΠΟΛΗ, 
ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΛΑΖ-ΣΚΑΛΑ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0004N 

138 GR1270120564121801 ΚΑΜΠΟΥΔΙ, ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ 
THEOXENIA 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0004N 

139 GR1270120564121802 ΚΑΜΠΟΥΔΙ 1,ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ 
AKTI 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0004N 

140 GR1270130264130701 ΑΡΜΕΝΙΣΤΗΣ,CAMPING, 
ΜΕΣΟΝ ΑΚΤΗΣ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0004N 

141 GR1270130264130801 ΠΛΑΤΑΝΙΤΣΙ, CAMPING, 
ΜΕΣΟΝ ΑΚΤΗΣ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1005C0004N 

142 GR1270120164120601 ΙΕΡΙΣΣΟΣ, ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ 
'MOUNT ATHOS' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1043C0002N ΚΟΛΠΟΣ 
ΙΕΡΙΣΣΟΥ 

143 GR1270120164120701 ΙΕΡΙΣΣΟΣ, ΕΝΑΝΤΙ 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΠΕΡΙΠΤΕΡΟΥ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1043C0002N 

144 GR1270120164120702 ΙΕΡΙΣΣΟΣ, ΕΝΑΝΤΙ 
CAMPING ΙΕΡΙΣΣΟΥ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1043C0002N 

145 GR1270120164120707 ΙΕΡΙΣΣΟΣ, ΔΗΜΟΤΙΚΗ 
ΠΛΑΖ, BEACH BAR COCOA 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1043C0002N 
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α/α 
ΚΩΔΙΚΟΣ  

ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΑΚΤΗΣ 
ΟΝΟΜΑ ΑΚΤΗΣ Π.Ε. 

ΣΥΣΧΕΤΙΖΟΜΕΝΟ ΥΣ 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΟΝΟΜΑ 

146 GR1270120364120901 ΝΕΑ ΡΟΔΑ, BEACH BAR 
COSTA COSTA 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1043C0002N 

147 GR1270120364120902 ΝΕΑ ΡΟΔΑ, ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ 
'VILLA LILA' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1043C0002N 

148 GR1270120364120903 ΝΕΑ ΡΟΔΑ, BEACH BAR 
ΞΕΡΞΗΣ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1043C0002N 

149 GR1270120364122001 ΤΖΑΦΑ,CAMPING 
COMITSA 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1043C0002N 

150 GR1270120664120801 ΜΕΓΑΛΗ ΑΜΜΟΣ, ΚΕΝΤΡΟ 
ΑΚΤΗΣ-CAMPING ΡΟΔΙΤΗ 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1043C0002N 

151 GR1270120864121901 ΣΤΡΑΤΟΝΙ,ΚΕΝΤΡΙΚΙ ΠΛΑΖ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ GR1043C0002N 

152 GR1220350154350101 ΜΗΛΙΕΣ,ΕΝΑΝΤΙ 
ΚΟΙΝΟΤΙΚΟΥ 

ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ 'ΚΟΛΠΟΣ' 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ  ΣΤΡΥΜΩΝΙΚΟ
Σ ΚΟΛΠΟΣ6 

 

153 GR1220350154350201 ΣΤΑΥΡΟΣ, ΠΛΑΤΑΝΙΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ  

154 GR1220350154350301 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ 'ΡΗΧΕΙΟΣ' ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ  

155 GR1270120464120501 ΒΙΝΑ-ΜΕΣΟΝ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ  

156 GR1270120464121001 ΟΛΥΜΠΙΑΔΑ, ΚΕΝΤΡΟ 
ΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ ΠΛΑΖ, 

ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ 'GERMANY' 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ  

157 GR1270120464121501 ΠΡΩΤΗ ΑΜΜΟΥΔΙΑ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ  

 

Εικόνα 2-7. Προστατευόμενες περιοχές  υδάτων αναψυχής και κολύμβησης 

 

                                                           

6 Αφορά σε ΥΣ του ΥΔ 11 
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2.3.4 Περιοχές ευαίσθητες στην παρουσία θρεπτικών 

Ευπρόσβλητες στη νιτρορύπανση γεωργικής προέλευσης ζώνες 

Το μεγαλύτερο τμήμα της πεδινής έκτασης της Κεντρικής Μακεδονίας έχει ενταχθεί στο μητρώο 

ευπρόσβλητων από νιτρορύπανση γεωργικής προέλευσης ζωνών με την επικαιροποίηση και 

συμπλήρωση του καταλόγου των ευπρόσβλητων ζωνών της ΚΥΑ υπ’ αρ. οικ. 19652/1906/22.07.1999 

(ΦΕΚ Β’ 1575), με την ΚΥΑ 20419/2522/18.9.2001 (ΦΕΚ B’ 1212). Οι περιοχές αυτές απεικονίζονται 

χαρτογραφικά στην Εικόνα που ακολουθεί.  

 

Εικόνα 2-8. Προστατευόμενες περιοχές  υδάτων αναψυχής και κολύμβησης 

Τα Υπόγεια Υδατικά Συστήματα που αναπτύσσονται στην υπόψη περιοχή χαρακτηρίζονται στην 

πλειονότητά τους ως κοκκώδη και μόνο ένα (EL1000020, Πάικο) χαρακτηρίζεται ως καρστικό. 

ΛΑΠ Αξιού 

Η ΛΑΠ Αξιού εντάσσεται εξολοκλήρου στην ευπρόσβλητη στη νιτρορύπανση ζώνη Θεσσαλονίκης – 

Ημαθίας - Πέλλας. Ως εκ τούτου, το σύνολο των επιφανειακών και υπόγειων ΥΣ της ΛΑΠ 

εντάσσονται στο μητρώο ευπρόσβλητων στη νιτρορύπανση ζωνών.  Τα κύρια υπόγεια υδατικά 

συστήματα της ΛΑΠ, με σχολιασμό ως προς τις καταγεγραμμένες συγκεντρώσεις νιτρικών ιόντων, 

φαίνονται στον πίνακα που ακολουθεί. 
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Πίνακας 2-9. Υπόγεια Υδατικά Συστήματα στην ευπρόσβλητη στη νιτρορύπανση ζώνη 
Θεσσαλονίκης – Ημαθίας - Πέλλας στη ΛΑΠ Αξιού 

Α/Α Κωδικός 
Όνομα ΥΥΣ/ 

Τύπος υδροφορέα 
Παρατηρήσεις 

1 EL1000010 Λουδία / κοκκώδης Οι μεγαλύτερες συγκεντρώσεις παρατηρούνται στο βόρειο και 
δυτικό τμήμα  

2 EL1000020 Πάικου / καρστικός Δεν παρατηρήθηκαν υπερβάσεις. 

3 EL1000030 Αξιού / κοκκώδης Αυξημένες συγκεντρώσεις νιτρικών ιόντων παρατηρούνται 

κατά θέσεις στην κεντρική και ανατολική περιοχή του ΥΥΣ 

4 EL100F040 Δοϊράνης / κοκκώδης Αυξημένες συγκεντρώσεις νιτρικών ιόντων παρατηρούνται μόνο 
τοπικά 

5 EL0900130 Κάτω ρου Αλιάκμονα 
/ κοκκώδης 

Αυξημένες συγκεντρώσεις νιτρικών ιόντων παρατηρούνται στο 
νότιο τμήμα του συστήματος, μόνο τοπικά. 

 

ΛΑΠ Γαλλικού 

Η ΛΑΠ Γαλλικού εντάσσεται εξολοκλήρου στην ευπρόσβλητη στη νιτρορύπανση ζώνη Θεσσαλονίκης 

– Ημαθίας - Πέλλας. Ως εκ τούτου, το σύνολο των επιφανειακών και υπόγειων ΥΣ της ΛΑΠ 

εντάσσονται στο μητρώο ευπρόσβλητων στη νιτρορύπανση ζωνών.  

ΛΑΠ Χαλκιδικής 

Το βόρειο τμήμα της ΛΑΠ Χαλκιδικής εντάσσεται στην ευπρόσβλητη στη νιτρορύπανση ζώνη 

Θεσσαλονίκης – Ημαθίας - Πέλλας. Τα επιφανειακά υδατικά συστήματα και τα κύρια υπόγεια 

υδατικά συστήματα της ΛΑΠ που εντάσσονται στο μητρώο ευπρόσβλητων στη νιτρορύπανση ζωνών 

φαίνονται στους πιο κάτω πίνακες (Πίνακας 2-10 και Πίνακας 2-11, αντίστοιχα). 

Πίνακας 2-10. Επιφανειακά Υδατικά Συστήματα στην ευπρόσβλητη στη νιτρορύπανση ζώνη 
Θεσσαλονίκης – Ημαθίας - Πέλλας στη ΛΑΠ Χαλκιδικής 

Α/Α Κωδικός ΕΥΣ Ονομασία Τύπος 

1 EL1005R002100032N ΤΣΙΓΓΑΝΟ Ποτάμιο 

2 EL1005R001900031N ΡΕΜΑ1 Ποτάμιο 

3 EL1005R000208017N ΜΕΓΑΛΟ Ποτάμιο 

4 EL1005R000206013N ΧΟΛΟΜΩΝΤΑΣ Ποτάμιο 

5 EL1005R000206115N ΒΑΡΒΑΡΑΣ Ρ. Ποτάμιο 

6 EL1005R000206012N ΧΟΛΟΜΩΝΤΑΣ Ποτάμιο 

7 EL1005R000204011N ΑΣΠΡΟΠΕΤΡΑ Ποτάμιο 

8 EL1005R000201003N ΡΗΧΙΟΣ Π. Ποτάμιο 

9 EL1005R000201002N ΡΗΧΙΟΣ Π. Ποτάμιο 

10 EL1005R000201001N ΡΗΧΙΟΣ Π. Ποτάμιο 

11 EL1005R000212019N ΧΩΡΑ Ποτάμιο 

12 EL1005R000203005A ΔΕΡΒΕΝΙ Ρ. Ποτάμιο 

13 EL1005R000203004A ΔΕΡΒΕΝΙ Ρ. Ποτάμιο 

14 EL1005R000207007A ΔΕΡΒΕΝΙ Ρ. Ποτάμιο 

15 EL1005R000202010N ΚΕΡΑΣΙΑΣ Ρ. Ποτάμιο 

16 EL1005R000210018N ΠΟΤΑΜΙΑ Ποτάμιο 

17 EL1005R000214020N ΑΡΑΠΙΤΣΑ Ποτάμιο 
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Α/Α Κωδικός ΕΥΣ Ονομασία Τύπος 

18 EL1005R000209009N ΜΠΟΓΔΑΝΟΥ Ποτάμιο 

19 EL1005R001700029H ΑΝΘΕΜΟΥΣ Ποτάμιο 

20 EL1005R001700030N ΑΝΘΕΜΟΥΣ Ποτάμιο 

21 EL1005R000209008N ΜΠΟΓΔΑΝΟΥ Ποτάμιο 

22 EL1005R000205006A ΔΕΡΒΕΝΙ Ρ. Ποτάμιο 

23 EL1005L000000003N ΛΙΜΝΗ ΒΟΛΒΗ Λιμναίο 

24 EL1005L000000004N ΛΙΜΝΗ ΚΟΡΩΝΕΙΑ Λιμναίο 

25 EL1005L000000002H ΛΙΜΝΗ ΜΑΥΡΟΥΔΑ Λιμναίο 

26 EL1005T0002N ΛΙΜΝΟΘΑΛΑΣΣΑ ΑΓΓΕΛΟΧΩΡΙΟΥ Μεταβατικό 

 

Πίνακας 2-11. Υπόγεια Υδατικά Συστήματα στην ευπρόσβλητη στη νιτρορύπανση ζώνη 
Θεσσαλονίκης – Ημαθίας - Πέλλας στη ΛΑΠ Χαλκιδικής 

Α/Α Κωδικός 
Όνομα ΥΥΣ / 

Τύπος υδροφορέα 
Παρατηρήσεις 

1 EL1000070 Μυγδονίας/ κοκκώδης Αυξημένες συγκεντρώσεις νιτρικών ιόντων παρατηρούνται 
τοπικά 

2 EL1000080 Ανθεμούντα / κοκκώδης Αυξημένες συγκεντρώσεις νιτρικών ιόντων παρατηρούνται 
κατά θέσεις 

3 EL1000060 Επανομής-Μουδανιών/ 
κοκκώδης 

Αυξημένες συγκεντρώσεις νιτρικών ιόντων παρατηρούνται 
στο ΒΔ τμήμα του ΥΥΣ, το οποίο έχει ενταχθεί στο μητρώο 

ευπρόσβλητων περιοχών και στο ΝΔ τμήμα του ΥΥΣ 

4 EL1000120 Μαυρούδας / κοκκώδης Αυξημένες συγκεντρώσεις νιτρικών ιόντων παρατηρούνται 
μόνο τοπικά 

 

ΛΑΠ Άθω 

Η ΛΑΠ Άθω δεν εντάσσεται σε ευπρόσβλητη στη νιτρορύπανση ζώνη. 

Περιοχές ευαίσθητων αποδεκτών 

Η Οδηγία 91/271/ΕΟΚ «για την επεξεργασία των αστικών λυμάτων» καθορίζει τον απαιτούμενο 

βαθμό επεξεργασίας που πρέπει να παρέχεται από τις εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυμάτων και το 

χρονοδιάγραμμα υλοποίησης των απαιτούμενων έργων, ανάλογα με τον εξυπηρετούμενο 

πληθυσμό και το χαρακτηρισμό της περιοχής στην οποία καταλήγουν τα λύματα. Κύριος στόχος της 

είναι η προστασία του περιβάλλοντος από τις αρνητικές επιπτώσεις που προκαλεί η διάθεση 

ανεπεξέργαστων ή ανεπαρκώς επεξεργασμένων αστικών λυμάτων και των παραπροϊόντων (ιλύς) 

τους σε υδάτινους αποδέκτες. Ο που ακολουθεί δείχνει την αντιστοίχιση των ευαίσθητων 

αποδεκτών του καταλόγου της ΚΥΑ 19661/1982/2.8.1999 (ΦΕΚ Β’ 405) με τα επιφανειακά υδατικά 

συστήματα του Υδατικού Διαμερίσματος Κεντρικής Μακεδονίας. Οι ευαίσθητοι αποδέκτες 

παρουσιάζονται στην Εικόνα 2-8. 
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Πίνακας 2-12. Ευαίσθητοι αποδέκτες του καταλόγου της ΚΥΑ 19661/1982/1999 και ΚΥΑ 
48392/939/2002 και αντιστοίχηση στα επιφανειακά υδατικά συστήματα του ΥΔ 10 

α/α Κωδικός ΥΣ Όνομα ΥΣ Κατηγορία ΥΣ  

1. EL1003R0F0202116N 
EL1003R0F0202015N 
EL1003R0F0202014A 

Βαρδαρόβασης 
 

Ποτάμιο 

2. EL1005L000000003N Φ.Λ. Βόλβη 
Λιμναίο 

3. EL1005L000000004N Φ.Λ. Κορώνεια (Λαγκαδά) 

4. EL1005C0011H Κόλπος Θεσσαλονίκης Παράκτιο 

 

Περιοχές προστασίας οικοτόπων και ειδών 

Οι περιοχές προστασίας Οικοτόπων και Ειδών (Habitat/species management areas), όπως 

προβλέπεται από το Ν. 1650/1986 «για την προστασία του περιβάλλοντος», είναι αυτές οι οποίες, 

έχουν υπαχθεί στο δίκτυο της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ (δίκτυο Natura 2000) σύμφωνα με το Ν. 

3937/2011. Οι περιοχές προστασίας οικοτόπων και ειδών διακρίνονται σε Ειδικές Ζώνες Διατήρησης 

(ΕΖΔ = Special Areas of Conservation), Ζώνες Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ = Special Protection Areas) και 

σε Καταφύγια Άγριας Ζωής (Wildlife refuges). Στην Εικόνα 2-9 φαίνονται οι θέσεις των 

επιφανειακών ΥΣ του ΥΔ 10 σε σχέση με τις περιοχές προστασίας Οικοτόπων και Ειδών. 

 
Εικόνα 2-9. Προστατευόμενες περιοχές  υδάτων αναψυχής και κολύμβησης 
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2.4 Πιέσεις και επιπτώσεις 

Οι κυριότερες πιέσεις που δέχονται τα ΥΥΣ του ΥΔ Κ. Μακεδονίας αφορούν στη γεωργία, στην 

κτηνοτροφία και τις απολήψεις στο βαθμό που προκαλούν φαινόμενα υφαλμύρινσης. Στην περιοχή 

της  Βορειοανατολικής Χαλκιδικής προστίθενται και οι μεταλλευτικές δραστηριότητες. 8 ΥΥΣ 

φαίνεται τα δέχονται απολήψεις που υπερβαίνουν τα ετήσια ανανεώσιμα αποθέματά τους. Σε 7 ΥΥΣ 

παρατηρούνται φαινόμενα υφαλμύρινσης.  

 

 

Σχήμα  2-1. Σημαντικές Πιέσεις στο Υδατικό Διαμέρισμα 

Όσον αφορά στα ποσοτικά χαρακτηριστικά οι ετήσιες απολήψεις επιφανειακών νερών είναι της 

τάξεως των 470,98 hm3/έτος εκ των οποίων 462,94  hm3/έτος αφορούν στην Άρδευση 7,77 hm3/έτος   

στην ύδρευση και 0,26  hm3/έτος στη Βιομηχανία 32 Επιφανειακά ΥΣ επηρεάζονται από τις ανωτέρω 

απολήψεις εκ των οποίων τα 5 αφορούν στα λιμναία ΥΣ του ΥΔ. 

Πιέσεις στα υδρομορφολογικά χαρακτηριστικά  

 Οι κυριότερες πιέσεις που εξετάζονται αφορούν έργα ρύθμισης ροής, φράγματα αποθήκευσης  

φράγματα Εμπλουτισμού,  ρουφράκτες / Θυροφράγματα / υδροληψίες, αντιπλημμυρικοί 

ταμιευτήρες, τάφροι και κανάλια, εκτροπές, υδροηλεκτρικά έργα και μικρά υδροηλεκτρικά, λιμένες/ 

μαρίνες. Οι υδρομορφολογικές αλλοιώσεις από αυτές οδήγησαν σε ΙΤΥΣ τα οποία παρουσιάζονται 

παρακάτω.  Έργα διευθέτησης ποταμών αντιπλημμυρικής προστασίας θεωρήθηκε στο 1ο ΣΔΛΑΠ  ότι 

δεν ασκούν σημαντική πίεση στα ΥΣ όταν αφορούν σε επεμβάσεις περιορισμένου μήκους, χωρίς να 

αλλοιώνουν το χαρακτήρα του ΥΣ, ενώ οι περιπτώσεις σημαντικών επεμβάσεων –π.χ. αυξημένου 
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μήκους- έχουν ληφθεί υπόψη στη διαδικασία αναγνώρισης ΙΤΥΣ (π.χ. Ανθεμούντας). Επίσης 

αλλοιώσεις από:  

 το Φράγμα Έλλης (αναβαθμός στον Αξιό π.) για την Εκτροπή θερινών παροχών π. Αξιού και το 

ΜΥΗΣ Ελεούσα    

 το Φράγμα αποθήκευσης Πηγή- Μεταλλείο στο Μεγάλο ρ. για την εξυπηρέτηση της άρδευσης, 

  τα έργα ρύθμισης ροής Τάφρου Αρτζάν στον Αξιό π. - Βαρδάρης (και Λιμνοτόπου στην Τάφρο 

EL1003R0F0204017A), 

 η ανάσχεση θάλασσας και της αλάτωσης των νερών του ποταμού Λουδία,  

εκτιμήθηκε ότι δε διακινδυνεύουν την επίτευξη των περιβαλλοντικών στόχων των σχετιζόμενων ΥΣ. 

 

Τέλος όσον αφορά στα παράκτια ΥΣ του ΥΔ υδρομορφολογικές αλλοιώσεις θεωρήθηκε ότι λιμενικά 

έργα  (πλην του λιμένα Θεσσαλονίκης) δε δημιουργούν ΙΤΥΣ. 
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3 ΠΡΟΟΔΟΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 1ου ΣΧΕΔΙΟΥ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΛΕΚΑΝΩΝ ΑΠΟΡΡΟΗΣ ΠΟΤΑΜΩΝ 

ΤΟΥ ΥΔ (1Ο ΣΔΛΑΠ) 

Αναφέρονται συνοπτικά οι βασικές δράσεις που έχουν υλοποιηθεί μέχρι σήμερα στο πλαίσιο 

εφαρμογής του 1ου Σχεδίου Διαχείρισης.   

3.1 Εφαρμογή του Προγράμματος Μέτρων  

Η έγκριση του 1ου ΣΔΛΑΠ του ΥΔ 10 από την Εθνική Επιτροπή Υδάτων (ΦΕΚ 181/Β/ 31.1.2014 

καθιστά την εφαρμογή του προγράμματος μέτρων που καθορίστηκε  σε αυτό υποχρεωτική. Στο 

πλαίσιο αυτό όλοι οι οριζόμενοι φορείς υλοποίησης των μέτρων υποχρεούνται να εντάξουν στον 

προγραμματισμό τους τις προβλέψεις του Σχεδίου Διαχείρισης και να καταστρώσουν και να 

υλοποιήσουν τις δράσεις που απαιτούνται για την εφαρμογή των μέτρων για τα οποία είναι 

υπεύθυνοι.  

Οι βασικοί φορείς υλοποίησης των μέτρων είναι οι ακόλουθοι: 

 Ειδική Γραμματεία Υδάτων  και λοιπές Υπηρεσίες του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας,   

 Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (διάφορες υπηρεσίες κατά αρμοδιότητα),  

 Λοιπά Υπουργεία (πχ Υπ. Εσωτερικών), 

 Δ/νσεις Υδάτων της Αποκεντρωμένης Διοίκησης, 

 Αποκεντρωμένη Διοίκηση (Σύνολο Υπηρεσιών κατά αρμοδιότητα), 

 Περιφέρειες (Σύνολο Υπηρεσιών κατά αρμοδιότητα), 

 ΟΤΑ Α΄ / Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης και Αποχέτευσης  και λοιποί πάροχοι νερού, 

 Ιδιώτες (σε μεμονωμένες περιπτώσεις). 

Στο  Σχέδιο Διαχείρισης καθορίζεται η ανώτερη διοικητική βαθμίδα του φορέα υλοποίησης ώστε να  

διευκολυνθεί ο έλεγχος και η εποπτεία εφαρμογής των μέτρων. Με τον τρόπο αυτό ο εποπτεύον για 

την υλοποίηση των μέτρων φορέας (ΕΓΥ και Δ/νσεις Υδάτων της Αποκεντρωμένης Διοίκησης) δεν 

εισέρχεται στο οργανόγραμμα του φορέα υλοποίησης, ο οποίος σε κάθε περίπτωση είναι και ο 

μόνος υπεύθυνος για την εσωτερική κατανομή αρμοδιοτήτων για την εφαρμογή των μέτρων από τις 

υπηρεσίες του και δύναται να καθορίσει ο ίδιος τα μέσα και το ανθρώπινο δυναμικό που θα 

αξιοποιήσει για την υλοποίηση των υποχρεώσεων του. 

Το πρόγραμμα μέτρων του 1ου ΣΔΛΑΠ περιλαμβάνει δράσεις και έργα (μέτρα) για το ορίζεται 

περίοδος εφαρμογής τους ως ακολούθως  

 Βραχυπρόθεσμα  

Μέτρα με ορίζοντα εφαρμογής έως το 2015. Τα μέτρα αυτά, είτε εφαρμόζονται  από την Έγκριση 

των Σχεδίων Διαχείρισης, είτε είναι δυνατόν οι ενέργειες για την εφαρμογή τους να δρομολογηθούν 

άμεσα.  

Πρακτικά αναμένεται τα μέτρα αυτά να έχουν ολοκληρωθεί. Δεδομένου ότι τα μέτρα αυτά αφορούν 

κυρίως σε θεσμικές και διοικητικές ρυθμίσεις αναμένεται να έχουν ενταχθεί στις λειτουργικές 

διαδικασίες των αρμοδίων φορέων ή/και στις διαδικασίες αδειοδότησης και συμπληρώνουν πλέον  
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το θεσμικό και επιχειρησιακό πλαίσιο της Διαχείρισης των Υδάτων (Πχ κατάρτιση μητρώου 

Καταγραφής σημειακών απολήψεων). 

 Μεσοπρόθεσμα  

Μέτρα τα οποία θα πρέπει να αρχίζουν να εφαρμόζονται από το 2015 ή εφόσον είναι δυνατό και 

νωρίτερα.  Απαιτούνται ενέργειες για την εξασφάλιση της χρηματοδότησή τους  

Ουσιαστικά αφορά σε μέτρα τα οποία αφορούν στο 2ο  Διαχειριστικό κύκλο της Οδηγίας. Τα μέτρα 

αυτά αποτελούν το βασικό πλαίσιο του προγράμματος μέτρων της Αναθεώρησης των Σχεδίου 

Διαχείρισης και επανεξετάζονται με βάση τα αποτελέσματα του προγράμματος παρακολούθησης 

αλλά και της κατάστασης  των υδάτινων σωμάτων και των υδατικών συστημάτων. Στο πλαίσιο αυτό 

εξειδικεύονται, όπου απαιτηθεί ή/και διαφοροποιούνται με βάση τα νέα δεδομένα.   

 Μακροπρόθεσμα  

Μέτρα που απαιτούν ενέργειες/ δράσεις ωρίμανσης ή/και δεδομένα ώστε να είναι δυνατή η 

εφαρμογή τους. Για τα μέτρα αυτά θα πρέπει να καθοριστεί άμεσα χρονοδιάγραμμα δράσεων 

ωρίμανσης.  

Αφορά σε μέτρα με ορίζοντα υλοποίησης έως το 2027. Τα μέτρα αυτά θα επανεξεταστούν κατά την 

αναθεώρηση.   

Στους πίνακες που ακολουθούν παρατίθενται τα μέτρα του 1ου ΣΔ και η εξέλιξή τους.  

Επισημαίνεται ότι το Πρόγραμμα Μέτρων που παρουσιάζονται στο 1ο Σχέδιο Διαχείρισης 

περιλαμβάνει δύο κατηγορίες μέτρων: 

 Τα Βασικά Μέτρα (ΒΜ) που αφορούν δράσεις/έργα και ενέργειες που απορρέουν απ’ ευθείας 

από τις Οδηγίες και περιλαμβάνουν: 

▫ Μέτρα για τα νερά που απορρέουν από την εφαρμογή των υφιστάμενων κοινοτικών βασικών 

οδηγιών όπως:  

 Τα Ύδατα κολύμβησης (76/160/ΕΟΚ και 2006/7).  

 Τα πτηνά (79/409/ΕΟΚ).  

 Το πόσιμο νερό (80/778/ΕΟΚ, 98/83/ΕΚ).  

 Την εκτίμηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων (85/337/ΕΟΚ). 

 Τα οικοσυστήματα (92/43/ΕΟΚ).  

 Την πρόληψη και τον έλεγχο της ρύπανσης (96/61/ΕΚ).  

 Την προστασία από τη νιτρορύπανση (91/676/ΕΟΚ).  

 Τα προϊόντα φυτοπροστασίας (91/414/ΕΟΚ). 

 Τα μεγάλα ατυχήματα (Seveso, 96/82/ΕΚ). 

 Την επεξεργασία αστικών λυμάτων (91/271/ΕΟΚ).  

 Την ιλύ σταθμών καθαρισμού (86/278/ΕΟΚ 

▫ Μέτρα που απαιτούνται για την για την επίτευξη των στόχων της οδηγίας 2000/60/ΕΚ, όπως 

αναφέρονται στο  Άρθρο 11(β) – (11ιβ) αυτής  
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 τα Συμπληρωματικά Μέτρα, τα οποία περιλαμβάνουν δράσεις/έργα και ενέργειες που 

αφορούν: 

▫ oριζόντια μέτρα που εφαρμόζονται σε όλο το Υδατικό Διαμέρισμα, 

▫ συγκεκριμένα υδατικά συστήματα  που πιθανόν να μην πληρούν τους στόχους της Οδηγίας. 

3.1.1 Πρόοδος εφαρμογής του προγράμματος μέτρων  

Η πρόοδος εφαρμογής των μέτρων επηρεάζεται άμεσα από:  

 Το διαθέσιμο χρόνο από την έγκριση του 1ου ΣΔΛΑΠ έως σήμερα, περίπου 3 χρόνια που είναι 

σχετικά μικρός για την πλήρη εφαρμογή ορισμένων δράσεων που απαιτούν σημαντικό χρόνο 

ωρίμανσης, 

 τις ειδικά δυσμενείς οικονομικές συνθήκες που επικρατούν στην Χώρα οι οποίες οδήγησαν σε 

περιορισμένους ρυθμούς διάθεσης των απαραίτητων πιστώσεων για την υλοποίηση των 

μέτρων, 

 τους διαθέσιμους πόρους (ανθρώπινους και οικονομικούς) των αρμοδίων φορέων για την 

υλοποίησή των μέτρων. 

Μια επιπλέον παράμετρος που καθόρισε την υλοποίηση του προγράμματος μέτρων είναι η 

μετάβαση από το ΕΣΠΑ 2007-2013 στο νέο ΕΣΠΑ 2014 -2020. Οι διαδικασίες μετάβασης που 

αφορούν στην ολοκλήρωση των έργων του ΕΣΠΑ 2007-2013 και στις περιορισμένες δυνατότητες 

ένταξης νέων έργων/δράσεων που περιλαμβάνονται στα μέτρα καθώς και ο χρόνος 

οριστικοποίησης των διαδικασιών ένταξης έργων/δράσεων στο νέο ΕΣΠΑ 2014-2020. Στους πίνακες 

που ακολουθούν δίνονται συνοπτικά ορισμένα στατιστικά στοιχεία που αφορούν στην πρόοδο 

υλοποίησης του προγράμματος μέτρων του 1ου ΣΔΛΑΠ.  

Στο πλαίσιο αυτό για το ΥΔ Κεντρικής Μακεδονίας προτάθηκαν 39 Βασικά Μέτρα. 

Στους πίνακες που ακολουθούν παρατίθενται συνοπτικά στοιχεία για το είδος των ενεργειών που 

αφορούν στα μέτρα αυτά.  

Πίνακας 3-1. Αριθμός βασικών μέτρων του 1ου ΣΔΛΑΠ  ανά είδος ενεργειών  

Ενέργειες Δράσεις που αφορούν τα μέτρα Αριθμός μέτρων 

Διοικητικές πράξεις 23 

Κατασκευές 2 

Μελέτες 6 

Μέτρα που αφορούν σε διοικητικές πράξεις αλλά απαιτούν μελέτες ή έρευνες 
εξειδίκευσης 

7 

Μέτρα που αφορούν σε Υπηρεσίες /συμβουλευτικές δράσεις 1 

Σύνολο 39 

 

Στον πίνακα που ακολουθεί παρατίθεται ο αριθμός των μέτρων ανά κατηγορία όπως ορίζεται στην 

Οδηγία 2000/60/ΕΚ καθώς επίσης και η πρόοδος υλοποίησής τους.  
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Πίνακας 3-2. Συνοπτική παρουσίαση της προόδου εφαρμογής των Βασικών Μέτρων του 
Προγράμματος Μέτρων του 1ου ΣΔΛΑΠ 

Κατηγορία μέτρων Αριθμός 
μέτρων σε 

εξέλιξη / υπό 
κατασκευή 

Αριθμός μέτρων 
που έχουν 

ολοκληρωθεί 

Αριθμός 
μέτρων που 
δεν έχουν 
ξεκινήσει 

Συνολικός 
Αριθμός 
Μέτρων 

ΕΙΔΙΚΑ ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΟΥΣΙΕΣ 
ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΟΥΣΙΕΣ 

  1 1 

ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΑΡΝΗΤΙΚΩΝ 
ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΣTHN ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΚΩΝ ΥΔΑΤΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 
ΑΠΟ ΥΔΡΟΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΕΣ ΑΛΛΟΙΩΣΕΙΣ 

1  1 2 

ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΔΙΑΧΥΤΕΣ ΠΗΓΕΣ ΡΥΠΑΝΣΗΣ 1  2 3 

ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΣΗΜΕΙΑΚΕΣ ΠΗΓΕΣ 
ΑΠΟΡΡΙΨΕΩΝ 

6  2 8 

ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 
ΑΝΑΚΤΗΣΗΣ ΚΟΣΤΟΥΣ (ΆΡΘΡΟ 9) 

1   1 

ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΑΠΟ 
ΕΠΕΙΣΟΔΙΑ ΡΥΠΑΝΣΗΣ ΟΦΕΙΛΟΜΕΝΑ ΣΕ 

ΑΤΥΧΗΜΑΤΑ/ΑΚΡΑΙΑ ΦΥΣΙΚΑ 
ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ 

  1 1 

ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΑΠΟΔΟΤΙΚΗΣ 
ΚΑΙ ΑΕΙΦΟΡΟΥ ΧΡΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ (ΆΡΘΡΟ 4) 

8   8 

ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΟ ΠΟΣΙΜΟ ΝΕΡΟ (ΆΡΘΡΟ 7) 3 2  5 

ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΛΕΓΧΟ ΤΕΧΝΗΤΟΥ 
ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΟΥ ΥΠΟΓΕΙΩΝ ΥΣ 

2   2 

ΜΕΤΡΑ ΕΛΕΓΧΟΥ ΑΠΟΛΗΨΗΣ 
ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΚΟΥ ΚΑΙ ΥΠΟΓΕΙΟΥ ΝΕΡΟΥ 

4 4  8 

 26 6 7 39 

 

Επιπλέον των ανωτέρω συμπληρωματικών μέτρων το πρόγραμμα μέτρων του 1ου ΣΔΛΑΠ 

περιελάβανε επιπλέον 39 συμπληρωματικά μέτρα που αφορούν στις ακόλουθες κατηγορίες:  

 Διοικητικά μέτρα 

 Εκπαιδευτικά μέτρα 

 Έλεγχοι εκπομπής ρύπων 

 Έλεγχος απολήψεων 

 Έργα Δομικών Κατασκευών 

 Έργα έρευνας, ανάπτυξης και επίδειξης (βέλτιστων πρακτικών) 

 Λοιπά μέτρα 

 Οικονομικά ή φορολογικά μέτρα 

 Περιβαλλοντικές συμφωνίες μετά από διαπραγμάτευση 

 Ανασύσταση και αποκατάσταση περιοχών υγροβιοτόπων 

Από αυτά: 

 3 μέτρα έχουν ολοκληρωθεί και αφορούν ουσιαστικά διοικητικές πράξεις, 

 21 μέτρα δρομολογήθηκαν εντός του 1ου κύκλου διαχείρισης και η εξέλιξή τους αξιολογείται 

κατά την αναθεώρηση, 

 13 μέτρα δεν έχουν ξεκινήσει και επανεξετάζονται κατά την αναθεώρηση. 
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Αναλυτικά στοιχεία για την εξέλιξη εφαρμογής του προγράμματος μέτρων όπως κοινοποιήθηκαν 

στην ΕΕ είναι διαθέσιμα στην ιστοσελίδα της ΕΓΥ. Η επικαιροποίηση αυτών και η επανεξέταση των 

μέτρων που δεν έχουν ολοκληρωθεί περιλαμβάνεται στην αναθεώρηση του 1ου ΣΔΛΑΠ.  

3.1.2 Εμπειρία από την Εφαρμογή του Προγράμματος Μέτρων του 1ου ΣΔΛΑΠ 

Η κατάρτιση αλλά και η διαδικασία εφαρμογής του Προγράμματος Μέτρων του 1ου Κύκλου 

Διαχείρισης αποτέλεσε σημαντική συνιστώσα για τη δημιουργία κατάλληλης δομής συνεργασίας 

των εμπλεκόμενων υπηρεσιών και των πολιτών σε θέματα που σχετίζονται με τη διαχείριση των 

υδάτων, αλλά και με τομείς που σχετίζονται έμμεσα ή άμεσα με τα νερά. Επίσης, δόθηκε η 

δυνατότητα να θεσπιστούν τα κατάλληλα νομοθετήματα και εργαλεία και να δημιουργηθούν οι 

κατάλληλες βασικές δομές, μέσω των οποίων θα μπορούν στο μέλλον να εξειδικευτούν 

συγκεκριμένες δράσεις για την προστασία των υδάτων.  

Κατά το 1ο κύκλο διαχείρισης εντοπίστηκαν τα σημεία όπου απαιτείται συστηματοποίηση των 

πληροφοριών σχετικά με τις χρήσεις ύδατος και έγιναν τα πρώτα βήματα προς την κατεύθυνση 

αυτή με την καταγραφή και την κατάρτιση του Εθνικού Μητρώου Σημείων Υδροληψίας από 

επιφανειακά νερά, και την καταγραφή των γεωτρήσεων για τα υπόγεια ύδατα (βλ Παρακάτω). 

Επίσης δόθηκε η δυνατότητα βελτίωσης της γνώσης σχετικά με την κατάσταση των υδάτων μέσω 

του δικτύου παρακολούθησης ώστε να είναι δυνατή η λήψη στοχευμένων μέτρων. 

Αναβαθμίστηκαν και συστηματοποιήθηκαν τόσο οι δομές παρακολούθησης της κατάστασης των 

υδάτων όσο και οι σχετικές τράπεζες πληροφοριών, με αποτέλεσμα να βελτιωθεί η 

προσβασιμότητα σε αυτές αλλά και να είναι διαθέσιμες οι σχετικές πληροφορίες ώστε να 

διευκολύνεται η δυνατότητα λήψης τεκμηριωμένων αποφάσεων (βλ Παρακάτω). 

Αναδείχθηκαν ειδικά θέματα τα οποία λόγω έλλειψης συστηματοποιημένης γνώσης της κατάστασης 

δεν τύχαιναν τη δέουσα αντιμετώπιση όπως πχ οι μορφολογικές αλλοιώσεις ποτάμιων υδάτινων 

σωμάτων.       

Λόγω της φύσης των μέτρων τα οποία στην πλειοψηφία τους ήταν μέτρα διοικητικού ή 

διερευνητικού χαρακτήρα για τη βελτίωση της γνώσης σε ορισμένα θέματα, τα θετικά  

αποτελέσματα ως προς την άμεση βελτίωση της κατάστασης των ΥΣ και των ΥΥΣ είναι περιορισμένα.  

Κατά την πρόοδο εφαρμογής του προγράμματος μέτρων αναδείχθηκαν επίσης και ορισμένα θέματα 

τα οποία θα πρέπει να επανεξεταστούν ή και να συγκεκριμενοποιηθούν κατά την κατάρτιση του 

προγράμματος μέτρων του 2ου κύκλου. Τα θέματα αυτά αφορούν στα ακόλουθα:  

 Ο προγραμματισμός και η κατάρτιση του προγράμματος μέτρων θα πρέπει να βασιστεί αφενός 

στις πραγματικές οικονομικές δυνατότητες της χώρας και τα διαθέσιμα οικονομικά εργαλεία 

αλλά και στο διαθέσιμο δυναμικό των εμπλεκόμενων φορέων. Έτσι θα αποφευχθεί το 

φαινόμενο μη υλοποίησης μέτρων λόγω έλλειψης πόρων που παρατηρήθηκε κατά το 1ο κύκλο. 

Βέβαια, θα πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι η εφαρμογή του 1ου Κύκλου συνέπεσε με απρόβλεπτες 

οικονομικές εξελίξεις που επηρέασαν το σύνολο της χώρας και είχαν αποτέλεσμα το δραστικό 

περιορισμό των διαθέσιμων πόρων.   
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 Τα μέτρα θα πρέπει να είναι ιδιαίτερα στοχευμένα σε στρατηγικής σημασίας πιέσεις και 

στόχους, ώστε να αυξηθεί η αποτελεσματικότητά τους. Με τη γνώση που έχει αποκτηθεί από 

την εφαρμογή των μέτρων του 1ου κύκλου αυτό θα είναι δυνατό να επιτευχθεί στον παρόντα 

κύκλο. Έτσι, τα αποτελέσματα σχετικά με τη βελτίωση της κατάστασης των ΥΣ αναμένεται να 

είναι θετικά. 

3.2 Πρόγραμμα Παρακολούθησης της κατάστασης υδάτων της Χώρας  

Με την έκδοση της Κοινής Υπουργικής Απόφασης, στις 9 Σεπτεμβρίου του 2011 (ΦΕΚ 2017 Β 

09.09.2011), περί ορισμού του Εθνικού Δικτύου Παρακολούθησης της ποιότητας και της ποσότητας 

των υδάτων με καθορισμό των θέσεων (σταθμών) μετρήσεων και των φορέων που υποχρεούνται 

στην λειτουργία τους, κατά το άρθρο 4, παράγραφος 4 του Ν. 3199/2003 (Α΄ 280) και της Κοινής 

Υπουργικής Απόφασης στις 6 Σεπτεμβρίου για τις τεχνικές προδιαγραφές και ελάχιστα κριτήρια 

επιδόσεων των αναλυτικών μεθόδων για τη χημική ανάλυση και παρακολούθηση της κατάστασης 

των υδάτων, σε συμμόρφωση προς τις διατάξεις της οδηγίας 2009/90/ΕΚ του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 31ης Ιουλίου 2009 «για τη θέσπιση τεχνικών προδιαγραφών 

για τη χημική ανάλυση και παρακολούθηση της κατάστασης των υδάτων, σύμφωνα με την οδηγία 

2000/60/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου», ολοκληρώθηκε η προετοιμασία 

για την έναρξη λειτουργίας του Εθνικού Δικτύου Παρακολούθησης της Ποιότητας και Ποσότητας 

των Υδάτων της χώρας. 

Τα δεδομένα του δικτύου για την περίοδο 2012 – 2015 χρησιμοποιούνται κατά την Αναθεώρηση του 

Σχεδίου Διαχείρισης για την αξιολόγηση της κατάστασης των επιφανειακών και υπογείων υδατικών 

συστημάτων του Υδατικού Διαμερίσματος.   

3.3 Κατάρτιση Εθνικού Μητρώου Σημειακών απολήψεων (ΕΜΣΥ)  

Με την 145026/10.01.2014 ΚΥΑ συστάθηκε το Εθνικό Μητρώο Σημείων Υδροληψίας (ΕΜΣΥ). Το 

ΕΜΣΥ είναι ηλεκτρονικό μητρώο, το οποίο αναπτύσσεται και τηρείται στην Ειδική Γραμματεία 

Υδάτων με τη μορφή συστήματος βάσης γεωχωρικών δεδομένων και υπηρεσιών. Το σύστημα βάσης 

γεωχωρικών δεδομένων και υπηρεσιών του ΕΜΣΥ οργανώνεται σύμφωνα με τους όρους και τις 

απαιτήσεις του ν.3882/2010 και αποτελείται τουλάχιστον από: 

α) το Γενικό Ευρετήριο σημείων υδροληψίας στο οποίο καταχωρίζονται τα ονόματα ή οι επωνυμίες 

των χρηστών των νερών και τα στοιχεία που ορίζουν τα σημεία υδροληψίας, 

β) τον Ηλεκτρονικό Φάκελο, στον οποίο καταχωρίζονται και αρχειοθετούνται οι άδειες χρήσης 

νερού, οι αιτήσεις χορήγησης αδειών χρήσης καθώς και οι αιτήσεις εγγραφής στο ΕΜΣΥ 

γ) τον Ψηφιακό Χάρτη, στον οποίο αποτυπώνονται οι συντεταγμένες των σημείων υδροληψίας ανά 

λεκάνη απορροής. 

Το ΕΜΣΥ Τροφοδοτείται από τις Διευθύνσεις Υδάτων των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων, που 

συνδέονται υποχρεωτικά με το σύστημα βάσης γεωχωρικών δεδομένων, και εντάσσεται στην 

Εθνική Υποδομή Γεωχωρικών Πληροφοριών, σύμφωνα με τις προβλέψεις του άρθρου 23 του 

ν.3882/2010. Για την επίτευξη των σκοπών του ΕΜΣΥ, μπορεί με κανονιστικές πράξεις του υπουργού 
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ΠΕΚΑ και του κατά περίπτωση αρμόδιου Υπουργού, να διασφαλίζεται η διασύνδεσή του με άλλα 

ειδικά μητρώα και δημόσια αρχεία. 

Σύμφωνα με την ΚΥΑ, εγγράφονται αυτεπαγγέλτως από τις Διευθύνσεις Υδάτων των 

Αποκεντρωμένων Διοικήσεων, χωρίς να χρειάζεται ο πολίτης να ακολουθήσει καμία νέα διαδικασία, 

στο Εθνικό Μητρώο Σημείων Υδροληψίας: 

α) νέα σημεία υδροληψίας στα οποία χορηγείται άδεια χρήσης νερού μετά την έναρξη ισχύος της 

απόφασης, 

β) σημεία υδροληψίας για τα οποία κατά την έναρξη ισχύος της απόφασης έχουν υποβληθεί στις 

αρμόδιες υπηρεσίες αιτήσεις για χορήγηση ή ανανέωση άδειας χρήσης νερού, σύμφωνα με τις 

εκάστοτε κείμενες σχετικές διατάξεις, 

γ) υφιστάμενα σημεία υδροληψίας, τα οποία αδειοδοτήθηκαν μετά την 20-12-2005, ανεξαρτήτως 

εάν η άδεια χρήσης νερού είναι σε ισχύ ή όχι και δεν εμπίπτουν στην περίπτωση (β) 

Το ίδιο συμβαίνει και σε κάθε μετέπειτα μεταβολή ή διόρθωση των στοιχείων κάθε εγγραφής. 

Επίσης, με τη νέα διαδικασία, για: 

δ) υφιστάμενα σημεία υδροληψίας, τα οποία αδειοδοτήθηκαν για πρώτη φορά πριν την 20-12-

2005, ανεξαρτήτως εάν η άδεια χρήσης νερού είναι σε ισχύ ή όχι και δεν εμπίπτουν στην 

περίπτωση (β), 

ε) όλα εν γένει τα  υφιστάμενα σημεία υδροληψίας ενεργά ή ανενεργά που δεν υπάγονται στις 

ανωτέρω περιπτώσεις. 

Τα στοιχεία από το ΕΜΣΥ αξιοποιούνται κατά την αναθεώρηση του Σχεδίου Διαχείρισης.  
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4 ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΩΝ ΥΔΑΤΩΝ ΣΤΟ ΥΔ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΤΑ 

ΤΗΝ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΤΟΥ ΣΔΛΑΠ  

4.1 Εισαγωγή  

Στο παρόν κεφάλαιο αναφέρονται τα σημαντικά θέματα που θα αντιμετωπίζονται κατά την 

αναθεώρηση του Σχεδίου Διαχείρισης και τα οποία αφορούν:  

 Διαφοροποιήσεις και επανεξέταση ειδικών θεμάτων που απορρέουν από τις απαιτήσεις  

υποβολής στοιχείων στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή οι οποίες εισάγουν αρκετά νέα στοιχεία τα 

οποία προκύπτουν, είτε λόγω της ευρωπαϊκής νομοθεσίας, η οποία δεν ήταν πλήρως σε ισχύ 

κατά το χρόνο έγκρισης των πρώτων ΣΔΛΑΠ, είτε λόγω του γεγονότος ότι τα δεύτερα ΣΔΛΑΠ 

μπορούν να συγκριθούν με τα πρώτα ΣΔΛΑΠ, επιτρέποντας έτσι τις αξιολογήσεις της προόδου 

προς την επίτευξη των στόχων. 

 Στοιχεία και απαιτήσεις που προκύπτουν την υλοποίηση δράσεων που έχουν υλοποιηθεί ή και 

υλοποιούνται στο πλαίσιο εφαρμογής των 1ων Σχεδίων Διαχείρισης και περιλαμβάνουν: 

▫ Την τροποποίηση της τυπολογίας των επιφανειακών Υδατικών Συστημάτων και της 

ταξινόμησης/αξιολόγησης της κατάστασής τους.  

▫ Την αξιοποίηση των δεδομένων που έχουν προκύψει από το πρόγραμμα παρακολούθησης 

της κατάστασης των υδάτων της χώρας  

▫ Τις νέες κοινές μεθοδολογίες σε επίπεδο χώρας για την αντιμετώπιση ειδικών θεμάτων όπως 

την καταγραφή και την αξιολόγηση των πιέσεων, τον προσδιορισμό των Ιδαιτέρως 

τροποποιημένων Υδατικών Συστημάτων, τον καθορισμό των εξαιρέσεων από τους 

περιβαλλοντικούς στόχους της Οδηγίας. 

 Ειδικά θέματα διαχείρισης των υδάτων στο Υδατικό Διαμέρισμα που προκύπτουν από το 

διασυνοριακό χαρακτήρα ορισμένων λεκανών απορροής του Υδατικού Διαμερίσματος, έργα 

αξιοποίησης και χρήσης υδατικών πόρων που υπάρχουν στο υδατικό διαμέρισμα αλλά και 

θέματα/ζητήματα που προέκυψαν από την εφαρμογή του προγράμματος μέτρων και 

γενικότερα του 1ου Σχεδίου Διαχείρισης και θα πρέπει να εξεταστούν κατά την αναθεώρησή 

τους.      

4.2 Επανεξέταση ειδικών θεμάτων σύμφωνα με το πλαίσιο εφαρμογής της Οδηγίας σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο  

Αναφέρονται οι διαφοροποιήσεις και η επανεξέταση ειδικών θεμάτων που περιλαμβάνονται στην 

Αναθεώρηση του ΣΔΛΑΠ και απορρέουν από τις απαιτήσεις  υποβολής στοιχείων στην Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή. Οι απαιτήσεις αυτές εισάγουν αρκετά νέα στοιχεία, είτε λόγω της ευρωπαϊκής 

νομοθεσίας, η οποία δεν ήταν πλήρως σε ισχύ κατά το χρόνο έγκρισης των πρώτων ΣΔΛΑΠ, είτε 

λόγω του γεγονότος ότι τα δεύτερα ΣΔΛΑΠ μπορούν να συγκριθούν με τα πρώτα, επιτρέποντας έτσι 

τις αξιολογήσεις της προόδου προς την επίτευξη των στόχων. Τα θέματα αυτά περιλαμβάνουν 

συνοπτικά τα ακόλουθα: 

 Όπως προκύπτει από το παράρτημα VII τμήμα Β της ΟΠΥ στο δεύτερο ΣΔΛΑΠ αναφέρονται οι 

αλλαγές που πραγματοποιήθηκαν μετά το πρώτο ΣΔΛΑΠ, ιδίως στα ακόλουθα: 
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▫ Σύνοψη της αναθεώρησης των εξαιρέσεων που έγιναν βάσει των άρθρου 4 παράγραφοι 4 

έως 7. 

▫ Επεξήγηση των περιβαλλοντικών στόχων που δεν έχουν επιτευχθεί. 

▫ Συνοπτική περιγραφή και επεξήγηση των μέτρων που προβλέπονταν στο πρώτο ΣΔΛΑΠ και 

δεν έχουν ληφθεί. 

▫ Σύνοψη των μέτρων που έχουν ληφθεί σύμφωνα με το Άρθρο 11 παράγραφος 5 από τη 

δημοσίευση του 1ου ΣΔΛΑΠ και έπειτα. 

 Κατά το 2ο ΣΔΛΑΠ η οδηγία 2008/105/ΕΚ για τα Ποιοτικά Πρότυπα Περιβάλλοντος (ΠΠΠ), όπως 

εγκρίθηκε το 2008 τίθεται πλέον πλήρως σε ισχύ. Έτσι στο 2ο κύκλο τα ακόλουθα στοιχεία της 

οδηγίας περί ΠΠΠ, που δεν ήταν υποχρεωτικά να υποβληθούν για τα πρώτα ΣΔ είναι 

απαιτούμενα για τα ΣΔΛΑΠ του δεύτερου κύκλου: 

▫ Κατάλογος εκπομπών, απορρίψεων και διαρροών. 

▫ Παρακολούθηση τάσεων σε ιζήματα και/ή ζώντες οργανισμούς Ουσιών προτεραιότητας. 

▫ Ζώνες ανάμειξης. 

 Επιπλέον, η οδηγία 2009/90/ΕΚ περί διασφάλισης ποιότητας / ελέγχου ποιότητας επίσης σε 

πλήρη ισχύ για τον δεύτερο κύκλο ΣΔΛΑΠ (σημειώνεται ότι η οδηγία αυτή έχει ληφθεί πλήρως 

υπόψη στα πρώτα Σχέδια Διαχείρισης).  

 Όπως προκύπτει από τις οδηγίες της ΕΕ για την υποβολή στοιχείων του 2016 αν και η 

προθεσμία για τη μεταφορά της οδηγίας 2013/39/ΕΕ σχετικά με τις ουσίες προτεραιότητας 

είναι η 14η Σεπτεμβρίου 2015, τα προγράμματα μέτρων που θα υποβληθούν το 2016 θα πρέπει 

να περιλαμβάνουν μέτρα για την επίτευξη του στόχου της καλής χημικής κατάστασης για τις 

ουσίες εκείνες όπου τα ΠΠΠ έχουν αναθεωρηθεί. 

 Όσον αφορά την οδηγία για τα υπόγεια ύδατα, θα είναι για πρώτη φορά δυνατή στα δεύτερα 

ΣΔΛΑΠ η αξιολόγηση των τάσεων των ρύπων στα υπόγεια ύδατα, συγκρίνοντας τα 

αποτελέσματα της παρακολούθησης με τα πρώτα ΣΔΛΑΠ. 

Τα κύρια θέματα για τα οποία έχουν γίνει αλλαγές σε σχέση με το 1ο ΣΔΛΑΠ βάσει των οποίων  

απαιτούνται ειδικές αναφορές ή/και διαφορετικός τρόπος ενημέρωσης της ΕΕ μέσω του WISE και 

επομένως επηρεάζουν τον τρόπο κατάρτισης και το περιεχόμενο των αναθεωρημένων Σχεδίων 

Διαχείρισης παρατίθενται συνοπτικά παρακάτω:  

 Σύνολα χωρικών δεδομένων για τα υδατικά συστήματα και τους σταθμούς παρακολούθησης 

Έκθεση πληροφοριών ΓΣΠ (GIS) για το σύνολο των επιφανειακών και υπόγειων υδάτων (και όχι μόνο 

για τους κυριότερους ποταμούς και λίμνες) και για τους σταθμούς παρακολούθησης. Όλα τα 

σύνολα χωρικών δεδομένων υποβάλλονται σε εθνικό επίπεδο (και όχι σε επίπεδο ΠΛΑΠ). 

 Υδατικά συστήματα (επιφανειακά και υπόγεια ύδατα) 

Σε περίπτωση επανοριοθέτησης ΥΣ, υποβολή του κωδικού υδατικού συστήματος για κάθε 

επανοριοθετημένο υδατικό σύστημα και επίσης του κωδικού υδατικού συστήματος για το 

συνδεδεμένο υδατικό σύστημα (ή συστήματα) που υπεβλήθη στο πλαίσιο του πρώτου ΣΔΛΑΠ, 

προκειμένου να είναι εφικτές οι συγκρίσεις κατάστασης. Η πληροφορία αυτή περιλαμβάνεται στο 

σύνολο χωρικών δεδομένων. 
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 Ιδιαιτέρως τροποποιημένα υδατικά συστήματα (ΙΤΥΣ) 

Δήλωση της χρήσης υδάτων και του τύπου φυσικής τροποποίησης για την οποία έχει αποδοθεί ο 

χαρακτηρισμός ΙΤΥΣ. 

 Πιέσεις και επιπτώσεις 

Χρήση νέου καταλόγου παραγόντων, πιέσεων και επιπτώσεων, που είναι κοινή για τα επιφανειακά 

και τα υπόγεια ύδατα που δίνεται  στο κατευθυντήριο κείμενο για την υποβολή στοιχείων 2016.  

 Οικολογική κατάσταση των επιφανειακών υδατικών συστημάτων 

▫ Δήλωση του έτους αναφοράς για αξιολόγηση της κατάστασης. 

▫ Παροχή πληροφοριών κατάστασης στο αναλυτικότερο επίπεδο στοιχείου ποιότητας (ΣΠ) 

(συμπεριλαμβανομένου του έτους αναφοράς) και δήλωση της αλλαγής κατηγορίας από την 

υποβολή του πρώτου ΣΔΛΑΠ, εάν υπάρχει. 

▫ Δήλωση των υδατικών συστημάτων που χρησιμοποιούνται για ομαδοποίηση, εάν δε 

διατίθεται παρακολούθηση. 

▫ Δήλωση των ουσιών [ειδικών ρύπων λεκανών απορροής που προκαλούν αστοχία]. 

▫ Δήλωση για το αν το υδατικό σύστημα αναμένεται να επιτύχει καλή οικολογική κατάσταση το 

2015 και, εάν όχι, μέχρι πότε. 

▫ Δήλωση των παραγόντων στους οποίους οφείλονται οι εξαιρέσεις σε επίπεδο υδατικού 

συστήματος, και όχι σε επίπεδο Ποιοτικού Στοιχείου. 

 Χημική κατάσταση επιφανειακών υδατικών συστημάτων 

▫ Δήλωση του έτους αναφοράς για αξιολόγηση της κατάστασης. 

▫ Δήλωση αστοχίας μεμονωμένων ουσιών. 

▫ Παροχή μιας ποιοτικής ένδειξης ως προς την εμπιστοσύνη στη χημική αξιολόγηση της 

κατάστασης. 

▫ Αναφορά των ουσιών που έχουν βελτιωθεί από κακή σε καλή χημική κατάσταση, από τότε 

που υπεβλήθη το πρώτο ΣΔΛΑΠ. 

▫ Δήλωση για το εάν τα αυστηρότερα ΠΠΠ που θεσπίστηκαν το 2013 για 7 ουσίες μεταβάλλουν 

την κατάσταση των υδατικών συστημάτων. 

▫ Δήλωση για το εάν το υδατικό σύστημα αναμένεται να επιτύχει καλή χημική κατάσταση το 

2015 και εάν όχι, έως πότε. 

▫ Δήλωση των παραγόντων στους οποίους οφείλονται οι εξαιρέσεις σε επίπεδο ουσίας. 

 Ζώνες ανάμειξης (Εφόσον ορίζονται) 

Για κάθε υδατικό σύστημα: 

▫ Δήλωση για το εάν έχουν οριστεί ζώνες ανάμειξης. 

▫ Δήλωση του ποσοστού μήκους ή εμβαδού των υδατικών συστημάτων που έχουν 

χαρακτηρισθεί ως ζώνες ανάμειξης (προαιρετικά). 

▫ Δήλωση των ουσιών που υπερβαίνουν ή αναμένεται να υπερβούν τα ΠΠΠ εντός των ζωνών 

ανάμειξης στο υδατικό σύστημα (προαιρετικά). 
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 Κατάσταση των υπογείων υδατικών συστημάτων 

▫ Δήλωση για το εάν το υπόγειο υδατικό σύστημα διατρέχει κίνδυνο, όσον αφορά την ποσοτική 

ή την ποιοτική (χημική) του κατάσταση και, στη δεύτερη περίπτωση, αναφορά των 

μεμονωμένων ουσιών που προκαλούν κίνδυνο. 

▫ Εάν τα υπόγεια υδατικά συστήματα διατρέχουν κίνδυνο, αναφορά των περιβαλλοντικών 

στόχων που κινδυνεύουν. 

▫ Αναφορά των μεμονωμένων ουσιών που προκαλούν αστοχία στη χημική κατάσταση. 

▫ Δήλωση για το εάν αναμένεται ότι το υπόγειο υδατικό σύστημα θα επιτύχει καλή ποσοτική 

και καλή ποιοτική (χημική) κατάσταση το 2021 και, εάν όχι, έως πότε. 

▫ Παροχή μιας ποιοτικής ένδειξης της εμπιστοσύνης στην ταξινόμηση της ποσοτικής και της 

ποιοτικής (χημικής) κατάστασης (προαιρετικά). 

▫ Αναφορά των ουσιών που παρουσιάζουν υπερβάσεις των ποιοτικών προτύπων ή των 

οριακών τιμών, αλλά δεν έχουν αξιολογηθεί ως αστοχίες χημικής κατάστασης, ήτοι 

περιπτώσεις όπου εφαρμόζεται το άρθρο 4 παράγραφος 2 της ΟΠΥ. 

▫ Δήλωση των παραγόντων στους οποίους οφείλονται οι εξαιρέσεις σε ποσοτικό επίπεδο του 

υδατικού συστήματος και/ή σε επίπεδο χημικής ουσίας. 

 Προστατευόμενες περιοχές 

Διαγραφή του κειμένου περιγραφής του μητρώου προστατευόμενων περιοχών. Η υποβολή των 

στόχων και της κατάστασης είναι προσαρμοσμένη σε κάθε τύπο προστατευόμενης περιοχής, με 

κάλυψη μόνο 3 τύπων (οικότοποι / πτηνά, οστρακοειδή και πόσιμο ύδωρ). 

 Μεθοδολογία τυπολογίας και χαρακτηρισμού επιφανειακών υδάτων 

▫ Δεν απαιτείται πλέον δήλωση των παραγόντων που χρησιμοποιούνται στην τυπολογία. 

▫ Δήλωση για το εάν οι ταμιευτήρες αναφέρονται ως ιδιαιτέρως τροποποιημένοι ποταμοί ή 

λίμνες. 

▫ Υποβολή του καταλόγου τύπων με σύντομη περιγραφή. 

▫ Αναφορά αντιστοιχίας με τύπους διαβαθμονόμησης. 

▫ Διαγραφή κειμένου περίληψης. 

▫ Υπάρχουν λιγότερες στοχευμένες ερωτήσεις σχετικά με τις συνθήκες αναφοράς.  

 Ταξινόμηση οικολογικής κατάστασης / δυναμικού των επιφανειακών υδάτων 

▫ Έχουν διαγραφεί μεγάλα τμήματα του σχήματος ταξινόμησης για τα επιφανειακά ύδατα, 

ιδίως κείμενα περίληψης [ορισμένα έχουν αντικατασταθεί με στοχευμένες ερωτήσεις, όπως 

«ένα από», «όλα από», ομαδοποίηση και καλό οικολογικό δυναμικό (ΚΟΔ)] και η υποβολή 

στοιχείων για τις οριακές τιμές των ΒΣΠ, για τα υψηλά — καλά όρια φυσικοχημικών και 

υδρομορφολογικών παραμέτρων, και για ΕΡΛΑΠ (Ειδικοί Ρύποι Λεκάνης Απορροής Ποταμού). 

▫ Αναφορά της κατάστασης ανάπτυξης των μεθόδων αξιολόγησης ΒΠΣ και της ευαισθησίας 

τους σε επιπτώσεις. 

▫ Δήλωση για το αν τα ΠΠΠ για τους ΕΡΛΑΠ έχουν παραχθεί με τη χρήση του Εγγράφου 

Τεχνικών Κατευθυντήριων Γραμμών του 2011 και αν οι μέθοδοι ανάλυσης πληρούν τις 

απαιτήσεις της οδηγίας περί διασφάλισης ποιότητας / ελέγχου ποιότητας. 
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 Ταξινόμηση της χημικής κατάστασης 

▫ Αναφορά των προτύπων που χρησιμοποιούνται για την εκτίμηση της χημικής κατάστασης 

(πρότυπο, μήτρα, σκοπός, κατηγορία υδάτων, συμβατότητα με Τεχνικές Κατευθυντήριες 

Γραμμές 2011, ικανοποίηση των απαιτήσεων της οδηγίας περί διασφάλισης ποιότητας/ 

ελέγχου ποιότητας). 

▫ Έχουν συμπεριληφθεί στοχευμένες ερωτήσεις σχετικά με το ποσοστό των υδατικών 

συστημάτων που δεν παρακολουθούνται, την προσέγγιση για την αξιολόγηση της κατάστασης 

χωρίς παρακολούθηση, την εφαρμογή της οδηγίας περί διασφάλισης ποιότητας/ ελέγχου 

ποιότητας, τη χρήση των συγκεντρώσεων υποβάθρου και της βιοδιαθεσιμότητας, την 

αξιολόγηση των τάσεων και τη μεθοδολογία για τις ζώνες ανάμειξης.  

 Ταξινόμηση της κατάστασης των υπόγειων υδάτων (ποσοτικής και χημικής) 

Διαγραφή κειμένων περίληψης και αντικατάστασή τους με στοχευμένες ερωτήσεις για 

μείωση/ζημία, υπερβάσεις, εκτίμηση των αναγκών των χερσαίων οικοσυστημάτων, αξιολόγηση των 

τάσεων και ανάπτυξη των οριακών τιμών. 

 ΣΔΛΑΠ 

Διαγραφή κειμένων περίληψης και αντικατάστασή τους με στοχευμένες ερωτήσεις για επιμέρους 

σχέδια, στρατηγικές περιβαλλοντικές αξιολογήσεις, συμμετοχή των ενδιαφερόμενων φορέων και 

διεθνή συντονισμό. 

 Προγράμματα μέτρων 

▫ Η υποβολή στοιχείων σχετικά με την εφαρμογή των βασικών μέτρων στο πλαίσιο του άρθρου 

11. 3.α δεν είναι πλέον απαραίτητη. 

▫ Η υποβολή στοιχείων σχετικά με την εφαρμογή των βασικών μέτρων στο πλαίσιο του άρθρου 

11. 3.β έως ιβ έχει αντικατασταθεί από στοχευμένες ερωτήσεις. 

▫ Η υποβολή στοιχείων σχετικά με την ανάγκη για συμπληρωματικά μέτρα δεν είναι πλέον 

απαραίτητη. 

▫ Διαγραφή του καταλόγου ελέγχου μέτρων πιέσεων. Οι πληροφορίες ζητούνται πλέον ως 

μέτρα που απαιτούνται για την αντιμετώπιση των σημαντικών πιέσεων. 

▫ Επιπλέον, ζητούνται συγκεκριμένες πληροφορίες σχετικά με τα μέτρα που σχεδιάζονται για 

την επίτευξη των περιβαλλοντικών στόχων της ΟΠΥ για τις ουσίες προτεραιότητας. 

▫ Υποβολή στοιχείων σχετικά με συγκεκριμένα μέτρα για την επίτευξη των ΠΠΠ για τις ουσίες 

προτεραιότητας. 

▫ Ο αριθμός των βασικών τύπων μέτρων (ΒΤΜ) έχει αυξηθεί από 16 σε 25 βασικούς τύπους 

μέτρων που καλύπτουν τις συνηθέστερες σημαντικές πιέσεις σε επίπεδο ΕΕ και η εφαρμογή 

των οποίων αναμένεται να προσφέρει τις περισσότερες από τις βελτιώσεις που απαιτούνται 

για την επίτευξη των περιβαλλοντικών στόχων της ΟΠΥ. Οι ΒΤΜ θεσπίστηκαν για την 3η  

έκθεση εφαρμογής της ΟΠΥ — αξιολόγηση των σχεδίων διαχείρισης λεκανών απορροής 

ποταμών (2012)7, με στόχο να μειωθεί ο τεράστιος αριθμός των συμπληρωματικών μέτρων 

                                                           

73η έκθεση εφαρμογής της ΟΠΥ — αξιολόγηση των σχεδίων διαχείρισης λεκανών απορροής ποταμών (2012): 

http://ec.europa.eu/environment/archives/water/implrep2007/index_en.htm#third  

http://ec.europa.eu/environment/archives/water/implrep2007/index_en.htm#third
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που δηλώθηκαν από ορισμένα κράτη μέλη και να απλουστευθεί η διαδικασία δήλωσης των 

μέτρων. 

▫ Ζητούνται ποσοτικοί δείκτες της αναμενόμενης προόδου ή επιτευγμάτων μεταξύ 2015 και 

2021. 

▫ Ο κατάλογος των συμπληρωματικών μέτρων μεταβλήθηκε σε κατάλογο μέτρων, με 

συνδέσμους προς τους βασικούς τύπους μέτρων που ζητούνται. 

▫ Διαγραφή κειμένου περίληψης, που αντικαταστάθηκε με στοχευμένες ερωτήσεις σχετικά με 

συγκεκριμένα μέτρα και πτυχές των ΠΜ. 

▫ Σύνδεσμοι προς συγκεκριμένα έγγραφα αναφοράς που πρέπει να υποβάλλονται από τα 

κράτη μέλη. 

▫ Έχουν προστεθεί στοχευμένες ερωτήσεις και κατάλογοι απαρίθμησης, σε σχέση με την 

πρόοδο και τα επιτεύγματα των πρώτων ΣΔΛΑΠ και ΠΜ. 

▫ Σύνδεσμοι προς συγκεκριμένα έγγραφα αναφοράς που πρέπει να υποβάλλονται από τα 

κράτη μέλη. 

 Κόστος μέτρων 

▫ Πρέπει να δηλώνεται το πραγματικό κόστος για τον πρώτο κύκλο και το προϋπολογιζόμενο 

κόστος για το δεύτερο κύκλο (2015 έως 2021) όσον αφορά το κόστος επένδυσης (όχι σε 

ετήσια βάση), το ετήσιο κόστος λειτουργίας και συντήρησης και άλλες δαπάνες (όχι σε ετήσια 

βάση) για τα Βασικά μέτρα δυνάμει του άρθρου 11.3.α, τα Βασικά μέτρα σύμφωνα με το 

άρθρο 11.3.β έως ιβ, τα συμπληρωματικά μέτρα δυνάμει του άρθρου 11.4 και τα Πρόσθετα 

μέτρα σύμφωνα με το άρθρο 11.5. 

▫ Αναθεώρηση των στοιχείων για τη λήψη πληροφοριών σχετικά με την πραγματική 

χρηματοδότηση των μέτρων για τον πρώτο κύκλο και την προγραμματισμένη χρηματοδότηση 

των μέτρων για τον δεύτερο κύκλο (2015 έως 2021). 

 Οικονομική ανάλυση και κάλυψη του κόστους 

▫ Αναθεωρημένη και απλουστευμένη δομή για την υποβολή πληροφοριών σχετικά με την 

επικαιροποιημένη οικονομική ανάλυση, με στοχευμένες ερωτήσεις και κατάλογοι 

απαρίθμησης. 

▫ Σύνδεσμοι προς συγκεκριμένα έγγραφα αναφοράς που πρέπει να υποβάλλονται από τα 

κράτη μέλη. 

4.3 Νέες μεθοδολογίες /στοιχεία που εφαρμόζονται στην αναθεώρηση σε εθνικό 

επίπεδο   

4.3.1 Δεδομένα Παρακολούθησης – Ταξινόμηση  

Κατά την αναθεώρηση του Σχεδίου Διαχείρισης θα αξιοποιηθούν τα αποτελέσματα του Δικτύου 

παρακολούθησης της κατάστασης των υδάτων της χώρας το οποίο λειτουργεί από το 2012 και 

διαθέτει στοιχεία της περίοδου 2012- 2014. Παρακάτω παρατίθενται συνοπτικά τα προκαταρκτικά 

στοιχεία που έχουν προκύψει.  
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Ποτάμια Υδάτινα Σώματα   

Το Υδατικό Διαμέρισμα Κεντρικής Μακεδονίας (10) περιλαμβάνει 27 σταθμούς εκ των οποίων οι 22 

είναι εποπτικοί και οι 5 επιχειρησιακοί. Κατά την περίοδο 2012 -14 η φυσικοχημική ποιότητα στους 

σταθμούς του Υδατικού Διαμερίσματος της Κεντρικής Μακεδονίας, βάσει των συγκεντρώσεων των 

θρεπτικών στοιχείων και του διαλυμένου οξυγόνου, κυμάνθηκε  από  Υψηλή έως Κακή. Το 22,2% 

των σταθμών παρουσίασε Υψηλή ή/και Καλή φυσικοχημική ποιότητα, ενώ το 18,5% παρουσίασε 

Μέτρια έως Κακή φυσικοχημική ποιότητα σε όλες τις περιόδους που πραγματοποιήθηκε 

δειγματοληψία. Το μεγαλύτερο ποσοστό (44,4%) των σταθμών, παρουσίασε διακύμανση της 

φυσικοχημικής ποιότητας από Καλή έως Ελλιπή. Τέλος, το 14,8% των σταθμών ήταν ξεροί κατά τις 

περιόδους που πραγματοποιήθηκαν δειγματοληψίες. 

Η βιολογική ποιότητα με βάση τα βενθικά μακροασπόνδυλα κατά την περίοδο  2012 -14 κυμάνθηκε 

από Υψηλή  έως  Κακή. Το  7,4%  των  σταθμών  δειγματοληψίας παρουσίασε Υψηλή ή/και Καλή 

βιολογική ποιότητα σε όλες τις δειγματοληψίες που πραγματοποιήθηκαν, ενώ το 59,3% των 

σταθμών παρουσίασε  Μέτρια  έως Κακή βιολογική  ποιότητα σε όλες τις περιόδους που 

πραγματοποιήθηκε δειγματοληψία.  Το 25,9% παρουσίασε διακύμανση της βιολογικής  ποιότητας 

με βάση τα βενθικά μακροασπόνδυλα από Καλή έως Ελλιπή. Τέλος, 2 σταθμοί (AG.PAVLOS, 

ANTHEM_UP) ήταν ξεροί στις περιόδους που πραγματοποιήθηκαν δειγματοληψίες σ’αυτούς.  

Η βιολογική ποιότητα βάσει των διατόμων κατά το 2013 κυμάνθηκε από Ελλιπής έως Μέτρια. Οι 

σταθμοί EVZONOI και GALLIKOS_MD παρουσίασαν Μέτρια βιολογική ποιότητα και ο σταθμός 

FANARI Ελλιπή, στις περιόδους που πραγματοποιήθηκε δειγματοληψία. 

Όσον αφορά την εκτίμηση της υδρομορφολογικής ποιότητας βάσει του HMS, από τους σταθμούς 

του Υδατικού Διαμερίσματος Κεντρικής Μακεδονίας που ελέγχθηκαν, 35% παρουσίασαν Καλή έως 

ΥΨΗΛΗ ποιότητα και 35% ΜΕΤΡΙΑ ή κατώτερη, ενώ 30% ήταν ξεροί.  

Λιμναία Υδάτινα Σώματα  

Στο πλαίσιο της λειτουργίας του Εθνικού Δικτύου Παρακολούθησης της κατάστασης των υδάτων στο 

Υδατικό Διαμέρισμα Κεντρικής Μακεδονίας (EL10) παρακολουθούνται 3 λίμνες : η λίμνη Δοϊράνη, η 

λίμνη Κορώνεια και η λίμνη Βόλβη. Τα αποτελέσματα της ταξινόμησής των λιμνών με βάση τα 

διαθέσιμα δεδομένα παρουσιάζονται στον πίνακα που ακολουθεί. 

Πίνακας 4-1.  Αξιολόγηση της κατάστασης λιμναίων υδατικών συστημάτων του ΥΔ 10 

Λίμνη  Οικολογική Κατάσταση 

Λίμνη Δοϊράνη ΜΕΤΡΙΑ 

Λίμνη Κορώνεια ΚΑΚΗ 

Μικρή Βόλβη ΜΕΤΡΙΑ 

Παράκτια και μεταβατικά  

Για τα παράκτια και μεταβατικά τα διαθέσιμα δεδομένα καλύπτουν την περίοδο 2012 -2014. Από τα 

στοιχεία αυτά τα μεταβατικά εμφανίζονται με μέτρια κατάσταση ενώ τα παράκτια Έξω Θερμαϊκός 
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κόλπος - Παραλία Κατερίνης εμφανίζεται με καλή κατάσταση ενώ ο Εσω Θερμαϊκός κόλπος 

εκτιμάται σε μέτρια. 

Η χημική κατάσταση των επιφανειακών ΥΣ σύμφωνα με την προκαταρκτική αξιολόγηση των 

αποτελεσμάτων παρακολούθησης του έτους 2013- 2014 φαίνεται στην εικόνα  που ακολουθεί. 

Ειδικά θέματα  που θα αντιμετωπιστούν κατά την αξιολόγηση της κατάστασης αφορούν:  

 τη σχετικά περιορισμένη χρονική διάρκεια λειτουργίας του Εθνικού Δικτύου Παρακολούθησης,  

 τνο περιορισμένο αριθμό σημείων παρακολούθησης ενδεικτικά αναφέρεται ότι για το Υδατικό 

Διαμέρισμα Κεντρικής Μακεδονίας  για τα 104 ποτάμια ΥΣ υπάρχουν 27 σταθμοί εκ των οποίων 

οι 22 είναι εποπτικοί και οι 5 επιχειρησιακοί. 

 τις μετρήσεις του Εθνικού δικτύου Παρακολούθησης οι οποίες  γίνονται με βάση τον καθορισμό 

των Υδάτινων Σωμάτων που είχε υλοποιηθεί στο πλαίσιο το Άρθρου 5 που προηγήθηκε του 1ου 

Σχεδίου Διαχείρισης στο οποίο τόσο ο καθορισμός των ΥΣ όσο και η τυπολογία τους 

διαφοροποιήθηκαν. 

 το σχετικά περιορισμένος αριθμός ποσοτικών δεδομένων παρακολούθησης σε ορισμένες  

προστατευόμενες περιοχές του Μητρώου της ΟΠΥ.  
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Εικόνα 4-1. Χημική κατάσταση Επιφανειακών Υδάτινων σωμάτων  
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Υπόγεια Υδατικά Συστήματα 

Το Εθνικό Δίκτυο Παρακολούθησης των Υπόγειων Υδατικών Συστημάτων (ΥΥΣ) στο Υδατικό 

Διαμέρισμα της Κεντρικής Μακεδονίας (10), σύμφωνα με την ΚΥΑ 140384/19.8.2011 και το 1ο 

εγκεκριμένο Σχέδιο Διαχείρισης, περιλαμβάνει 111 σταθμούς εκ των οποίων 5 είναι εποπτικοί και 

106 επιχειρησιακοί.  Ειδικότερα ισχύουν τα παρακάτω:  

 Στη ΛΑΠ Αξιού: τρία (3) σημεία εποπτικής και σαράντα ένα (41) σημεία επιχειρησιακής 

παρακολούθησης όπου προβλέπονται μετρήσεις συγκέντρωσης νιτρικών αλάτων και 

βαρέων μετάλλων σε 26 σημεία, φυτοφαρμάκων σε 14 σημεία και συνθετικών ουσιών σε 9.   

 Στη ΛΑΠ Γαλλικού: οκτώ (8) σημεία επιχειρησιακής παρακολούθησης, όπου προβλέπονται 

μετρήσεις συγκέντρωσης νιτρικών αλάτων και βαρέων μετάλλων σε 2 σημεία, 

φυτοφαρμάκων σε 4 σημεία και συνθετικών ουσιών σε 3 σημεία.  

 Στη ΛΑΠ Χαλκιδικής: ένα (1) σημείο εποπτικής παρακολούθησης και πενήντα επτά (57) 

σημεία επιχειρησιακής παρακολούθησης, όπου προβλέπονται μετρήσεις συγκέντρωσης 

νιτρικών αλάτων σε 39 σημεία, βαρέων μετάλλων σε 35 σημεία, φυτοφαρμάκων σε 8 

σημεία και συνθετικών ουσιών σε 1 σημείο. 

 Στη ΛΑΠ Άθω: ένα (1) μόνο σημείο εποπτικής παρακολούθησης. 

Πίνακας 4-2. Κατανομή και ποσοστό των σταθμών παρακολούθησης ΥΥΣ ανά ΛΑΠ στο ΥΔ 10 

ΥΠΟΓΕΙΑ ΥΣ 

ΛΑΠ Αξιού ΛΑΠ Γαλλικού ΛΑΠ Χαλκιδικής ΛΑΠ Άθω 

Αριθμός 
σταθμών 

Ποσοστό 
σταθμών 

Αριθμός 
σταθμών 

Ποσοστό 
σταθμών 

Αριθμός 
σταθμών 

Ποσοστό 
σταθμών 

Αριθμός 
σταθμών 

Ποσοστό 
σταθμών 

ΕΠΟΠΤΙΚΗ 3 7% 0 0,0% 1 2% 1 100% 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ 41 93% 8 100,0% 57 98% 0  

ΣΥΝΟΛΟ 44 100% 15 100% 58 100% 2 100% 

Σε όλα τα σημεία (εποπτικής και επιχειρησιακής παρακολούθησης) προβλέπεται η καταγραφή της 

στάθμης του υπόγειου ύδατος, καθώς και μετρήσεις για βιολογικές και βασικές φυσικοχημικές 

παραμέτρους.  

Κατά την αξιολόγηση της ποιοτικής (χημικής) και ποσοτικής κατάστασης των ΥΥΣ, στο πλαίσιο της  

αναθεώρησης του 1ου Σχεδίου Διαχείρισης, τα ειδικά θέματα που κυρίως θα αντιμετωπισθούν είναι 

τα ακόλουθα:  

 το πολύ μικρό χρονικό διάστημα των μετρήσεων στα σημεία του δικτύου παρακολούθησης  

που αντιστοιχεί μόνο σε δύο έτη παρακολούθησης και πιο συγκεκριμένα στην χρονική 

περίοδο 2013-2015.  

 η χωρική κατανομή των σημείων του δικτύου η οποία δεν είναι επαρκής διότι δεν καλύπτει 

το σύνολο των ΥΥΣ.  
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4.3.2 Τυπολογία – Μεθοδολογίες Ταξινόμησης Επιφανειακών υδάτινων σωμάτων 

Στο πλαίσιο εφαρμογής του 1ου ΣΔΛΑΠ και της προετοιμασίας για την αναθεώρηση, επανεξετάζεται 

η τυπολογία των επιφανειακών Υδατικών συστημάτων (κυρίως των ποταμών καθώς επίσης και οι 

τυποχαρακτηριστικές συνθήκες και οι μεθοδολογίες ταξινόμησης/ αξιολόγησης της κατάστασής 

τους.  

Η επανεξέταση αυτή οδήγησε: 

 στη δημιουργία νέων τύπων για τα ποτάμια Υδάτινα σώματα,  

 στην ανάπτυξη νέων μεθοδολογιών ταξινόμησης της κατάστασης των επιφανειακών σωμάτων. 

 

Τυπολογία Ποτάμιων Υδάτινων Σωμάτων   

Κατά την αναθεώρηση για τον καθορισμό των τύπων των ποτάμιων υδάτινων σωμάτων  

λαμβάνονται υπόψη το μέγεθος της Λεκάνης απορροής, η γεωλογία και το καθεστώς ροής σύμφωνα 

με την Απόφαση 2013/480/ΕΚ, όπου οι μεσογειακοί ποταμοί κατατάσσονται στους ακόλουθους 

τύπους. 

Πίνακας 4-2. Χαρακτηριστικά Μεσογειακού τύπου ποταμών, σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή 
Απόφαση 2013/480/ΕΚ 

Τύπος 
Χαρακτηρισμός 

Ποταμού 

Λεκάνη 

Απορροής 
(km²) 

Γεωλογία 
Καθεστώς 

ροής 

R-M1 Μικρά μεσογειακά ρέματα <100  Μικτή (εκτός από πυριτικά) Έντονα εποχικό 

R-M2 Μεσαία μεσογειακά ρέματα 100-1000 Μικτή (εκτός από πυριτικά) Έντονα εποχικό 

R-M4 Ορεινά μεσογειακά ρέματα  Μη πυριτικό υπόβαθρο  Έντονα εποχικό 

R-M5 Εποχικά ρέματα  - Περιοδικό 

Στο πλαίσιο της 1ης Αναθεώρησης των Σχεδίων Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταμών, μετά από 
αντιστοίχηση των υφιστάμενων ποτάμιων υδατικών συστημάτων (όπως έχουν προκύψει από τα 
εγκεκριμένα Σχέδια Διαχείρισης) με τους τύπους της Απόφασης 2013/480/ΕΚ, κάθε σύστημα θα έχει 
τον πλησιέστερο από τους προβλεπόμενους τύπους (R-M1 έως R-M5 και R-L2), σύμφωνα με την 
ακόλουθη διαδικασία: 

1. Με τον τύπο R-M5 αντιστοιχίζονται τα ποτάμια υδατικά συστήματα με καθεστώς 

διακοπτόμενης ή εφήμερης ροής, ανεξαρτήτως των υπόλοιπων χαρακτηριστικών τους, 

δηλαδή τα συστήματα που αντιστοιχούν στις ακόλουθες κατηγορίες β) και γ).  

α) Το καθεστώς μόνιμης ροής χαρακτηρίζει ποταμούς που ρέουν καθ’ όλη τη διάρκεια του 

χρόνου. Η ροή τους μπορεί να υπόκειται σε μεγάλες εποχικές διακυμάνσεις εντός του 

υδρολογικού έτους, ωστόσο δεν μηδενίζεται ποτέ, εκτός ίσως από κάποια τμήματά τους, 

σε περιπτώσεις ακραίας ξηρασίας.  

β) Το καθεστώς διακοπτόμενης ροής χαρακτηρίζει υδατορέματα που ρέουν κατά την υγρή 

περίοδο του υδρολογικού έτους, αλλά στερεύουν κατά την ξηρή περίοδο (θερινή 

περίοδο) για εβδομάδες ή και μήνες, ο δε κύκλος αυτός αποτελεί είτε φυσικό 



Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας - Ειδική Γραμματεία Υδάτων 
Κατάρτιση της 1ης  Αναθεώρησης του Σχεδίου Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταμών του ΥΔ Κεντρικής Μακεδονίας (EL10) 

 

 Επισκόπηση των σημαντικών θεμάτων διαχείρισης των υδατικών πόρων 4-62 

 

ιδιοχαρακτηριστικό τους, είτε προκύπτει ως αποτέλεσμα ανθρωπογενών επιδράσεων. 

Χαρακτηριστικό αυτών των υδατορεμάτων είναι ότι ξεραίνονται ή/και παρουσιάζουν 

τέλματα κατά μήκος της κοίτης τους την ξηρή περίοδο.  

γ) Το καθεστώς εφήμερης ροής χαρακτηρίζει χείμαρρους που εμφανίζουν ροή για μικρό 

χρονικό διάστημα, σε συνδυασμό με βροχοπτώσεις ή λιώσιμο χιονιού (για ημέρες ή/και 

εβδομάδες) και δεν παρουσιάζουν τέλματα κατά μήκος της κοίτης τους την ξηρή 

περίοδο. Διευκρινίζεται ότι δεν είναι απαραίτητο να προσδιορισθούν νέα συστήματα με 

καθεστώς εφήμερης ροής. Όσα όμως έχουν ήδη προσδιορισθεί στα εγκεκριμένα Σχέδια 

Διαχείρισης θα συμπεριληφθούν στον συγκεκριμένο τύπο. 

2. Για τον προσδιορισμό των συστημάτων του τύπου R-Μ4 χρησιμοποιούνται γεωλογικοί 

χάρτες κλίμακας 1:50.000, από τους οποίους τα ποτάμια συστήματα, ανεξαρτήτου της 

έκτασής τους αντιστοιχίζονται με μία από τις ακόλουθες κατηγορίες γεωλογικών 

σχηματισμών, με βάση τη γεωλογία στην επιφάνεια της λεκάνης τους: 

▫ Κατηγορία Κ1 - Calc: Στην κατηγορία αυτή ανήκουν οι ανθρακικοί σχηματισμοί μέσης 

έως υψηλής υδροπερατότητας όπως ασβεστόλιθοι, δολομίτες και μάρμαρα. Τα 

συστήματα που αντιστοιχούν σε αυτή την κατηγορία συμπεριλαμβάνονται στον τύπο 

R-Μ4. 

▫ Κατηγορία Κ2 - Mix: Περιλαμβάνει τους γεωλογικούς σχηματισμούς  που περιέχουν 

μεγάλη συγκέντρωση ανθρακικού αλλά και αργιλοπυριτικού - πυριτικού υλικού, όπως 

ο φλύσχης, τα στρώματα μετάβασης, οι κλαστικοί σχηματισμοί, οι αργιλικοί 

σχιστόλιθοι, οι ανθρακικοί σχηματισμοί μικρής υδροπερατότητας, οι ραδιολαρίτες και 

οι κερατόλιθοι. Η γεωλογία είναι μικτή και τα συστήματα δεν αντιστοιχούν στον τύπο 

R-Μ4. 

▫ Κατηγορία Κ3 – Mix Granular: Στην κατηγορία αυτή ανήκουν οι μεταλπικοί 

σχηματισμοί (τεταρτογενή, νεογενή και μολασσικά ιζήματα) θεωρώντας ότι έχουν 

ποικίλη λιθολογική προέλευση. Η  τελική κατάταξη τους στις κατηγορίες Κ1, Κ2 και Κ3 

γίνεται αναλογικά με τη συμμετοχή των αντίστοιχων κατηγοριών στην ανάντη 

εξεταζόμενη λεκάνη του συστήματος από την οποία έχουν προέλθει. Όταν ανάντη 

υπάρχουν μόνο σχηματισμοί της Κατηγορίας Κ1 μπορούν να αντιστοιχηθούν στον 

τύπο R-Μ4, ενώ στις υπόλοιπες περιπτώσεις που υπάρχουν ιζήματα πυριτικής 

προέλευσης η γεωλογία θεωρείται μικτή. 

▫ Κατηγορία Κ4 – Silicious: Στην κατηγορία αυτή ανήκουν τα μεταμορφωμένα - 

πυριγενή πετρώματα (γνεύσιοι, σχιστόλιθοι σε εναλλαγές με γνευσίους, φυλλίτες, 

χαλαζίτες και αμφιβολίτες, γρανίτες, οφιόλιθοι). Τα συστήματα που αντιστοιχούν σε 

αυτή την κατηγορία δεν περιλαμβάνονται στον τύπο R-M4. 

3. .Τα υπόλοιπα ποτάμια συστήματα, τα οποία δεν περιλαμβάνονται στους τύπους R-M5 και 

R-M4, αντιστοιχίζονται  με τους υπόλοιπους τύπους, ως εξής: 

 Τύπος R-M1: συστήματα με έκταση λεκάνης <100 km2. 

 Τύπος R-M2: συστήματα με έκταση λεκάνης από 100 έως 1.000 km2. 

 Τύπος R-M3: συστήματα με έκταση λεκάνης από 1.000 έως 10.000 km2. 

 Τύπος R-L2: συστήματα με έκταση λεκάνης >10.000 km2. 
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Ως προς την αντιστοίχηση των υφιστάμενων ποτάμιων υδατικών συστημάτων με την τυπολογία της 
Απόφασης 2013/480/ΕΚ, διευκρινίζονται τα ακόλουθα: 

 Στις περιπτώσεις που υπάρχουν προβλήματα αντιστοίχησης κάποιου υφιστάμενου συστήματος 

με έναν μόνο από τους ανωτέρω τύπους (π.χ. αντιστοιχεί σε 2 τύπους και δε μπορεί να 

προσδιορισθεί ο επικρατέστερος), το σύστημα αυτό μπορεί να επανα-οριοθετηθεί. 

 Σε περιπτώσεις που δεν υφίσταται πλέον λόγος ύπαρξης πολλών συστημάτων με τον ίδιο τύπο 

(π.χ. πολλά υφιστάμενα συστήματα της ίδιας λεκάνης με παρόμοιο πλέον τύπο R-M5), τα 

συστήματα αυτά μπορούν να ενοποιηθούν. 

Τυπολογία Λιμναίων Υδάτινων Σωμάτων  και ταμιευτήρων   

Στην Απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 2013/480/ΕΕ «για τον καθορισμό, σύμφωνα με την 

Οδηγία 2000/60/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, των τιμών των 

ταξινομήσεων στα συστήματα παρακολούθησης των κρατών μελών, βάσει των αποτελεσμάτων της 

διαβαθμονόμησης και την κατάργηση της απόφασης 2008/915/ΕΚ», ορίζονται οι κάτωθι τύποι 

λιμνών για τη Μεσογειακή Ομάδα Διαβαθμονόμησης: 

Πίνακας 4-3. Μεσογειακοί τύποι λιμνών, Απόφαση 2013/480/ΕΕ. 
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L-M5/7 Ταμιευτήρες, βαθείς, μεγάλοι, 
πυριτικοί, «υγρές» περιοχές 

< 
1000 

>800 ή και <15 > 0.5 >15 <  20 000 <1 

L-M8  Ταμιευτήρες, βαθείς, μεγάλοι, 
ασβεστολιθικοί 

< 
1000 

- > 0.5 >15 <  20 000 >1 

Το Θεματικό Κέντρο για τα εσωτερικά, παράκτια και θαλάσσια ύδατα του Ευρωπαϊκού Οργανισμού 

Περιβάλλοντος, εξέδωσε τεχνική έκδοση (ETC/ICM 2015), στην οποία διακρίνονται ευρείς τύποι 

υδάτινων σωμάτων, συσχετίζονται με τους τύπους οικοτόπων της Οδηγίας των Οικοτόπων (Οδηγία 

92/43/ΕΟΚ) και συνιστάται η ένταξη κάθε εθνικού τύπου στους ευρείς τύπους. Για τις λίμνες της 

Ελλάδας, ενδιαφέρον έχουν οι κάτωθι ευρείς τύποι της εν λόγω έκδοσης. Επισημαίνεται η 

αντιστοίχιση του τύπου L-M 8 με ταμιευτήρες όχι μόνο σε ασβεστολιθικό, αλλά και σε μικτό 

γεωλογικό υπόβαθρο. 

Πίνακας 4-4. Συσχέτιση των ευρέων τύπων λιμνών με τους τύπους της Απόφασης 2013/480/ΕΕ  
και τους τύπους οικοτόπων της Οδηγίας των Οικοτόπων. 

Broad Lake types 
EU common 

intercalibration types 
HD Habitat types for standing waters 

Mediterranean, small-large,  
siliceous (incl. Reservoirs) 

 

L-M5/7. Reservoirs, 
deep, large, 

siliceous,"wet 
areas 

3120 Oligotrophic waters containing very 
few minerals generally on sandy soils of 

the West Mediterranean, with Isoetes spp. 

Mediterranean, small-large, 
Calcareous/Mixed (incl. Reservoirs) 

L-M 8. Reservoirs, deep, 
large, calcareous 

 

Mediterranean, Very small 
 

 3170 Mediterranean temporary ponds 
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Broad Lake types 
EU common 

intercalibration types 
HD Habitat types for standing waters 

Highland, Siliceous (all Europe)  3110 Oligotrophic waters containing very 
few minerals of sandy plains (Littorelletalia 

uniflorae) 

Highland, Calcareous/Mixed (all 
Europe) 

  

Οι λίμνες τις Ελλάδας παρουσιάζουν διαφορές σε σχέση με το υψόμετρο στο οποίο απαντούν, την 

επιφάνεια, το βάθος, τον τύπο στρωμάτωσης, τον χρόνο παραμονής, τα φυσικοχημικά 

χαρακτηριστικά των υδάτων τους. Ορισμένες δε από αυτές καλύπτονται εκτεταμένα από καλαμώνες 

και κατά τους θερινούς μήνες δεν έχουν νερό (π.χ. Δύστος, Στυμφαλία). Παρόλες τις επιμέρους 

διαφορές τους, κατά την παρούσα φάση που είναι διαθέσιμα βιολογικά και άλλα δεδομένα, 

κρίνεται απαραίτητη η κατά το δυνατόν μεγαλύτερη ομαδοποίησή τους σε τύπους, και για τη 

διευκόλυνση της διατύπωσης των εθνικών μεθόδων ταξινόμησης, περιλαμβανομένων των 

συνθηκών αναφοράς. 

Κατά την επεξεργασία των δεδομένων φυτοπλαγκτού για την εφαρμογή της Μεσογειακής μεθόδου 

ταξινόμησης με βάση το φυτοπλαγκτό στις τεχνητές λίμνες (Tsiaoussi et al. 2016 a),  οι ταμιευτήρες 

κατατάχθηκαν σε τύπους L-M 5/7 και L-M 8, με βάση το γεωλογικό υπόβαθρο και την τυπολογία 

που προτάθηκε από τον πρώτο κύκλο των σχεδίων διαχείρισης λεκανών απορροής, εξαιρουμένων 

εκείνων που είχαν μέσο βάθος κατώτερο των 15 m   

Κατά την επεξεργασία των δεδομένων με βάση το φυτοπλαγκτό και τα υδρόβια μακρόφυτα στις 

φυσικές λίμνες, αυτές κατατάχτηκαν σε τρεις τύπους (GR-DNL, GR-SNL, GR-VSNL βλ. πίνακα 5). Για 

τους δύο τύπους (GR-DNL, GR-SNL) αναπτύχθηκαν εθνικές μέθοδοι ταξινόμησης για το 

φυτοπλαγκτό και τα υδρόβια μακρόφυτα (Tsiaoussi et al. 2016 b, Zervas et al. 2016). Για τον τρίτο 

προαναφερόμενο τύπο απαιτούνται περισσότερα δεδομένα τα οποία θα επιτρέψουν τον 

υπολογισμό τους.  

Λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω, οι τύποι λιμνών ομαδοποιούνται ως εξής: 

Πίνακας 4-5. Τύποι τεχνητών λιμνών  

Τύπος Γνωρίσματα λίμνης 
Υψόμετρο 

(m) 

Κατακρημνίσματα 
(mm) και 

θερμοκρασία (ºC) 
(ετήσιες μέσες 

τιμές) 

Επιφάνεια 
(km2) 

Μέσο 
βάθος 

(m) 

Λεκάνη 
απορροής 

(km2) 

L-M 5/7 Ταμιευτήρες, βαθείς, 
μεγάλοι, πυριτικοί, 
«υγρές» περιοχές 

< 1000 >800 ή και <15 > 0.5 >15  
< 20 000 

L-M 8  Ταμιευτήρες, βαθείς, 
μεγάλοι, 

ασβεστολιθικοί 

< 1000 - > 0.5 >15  
< 20 000 

GR-SR Ταμιευτήρες, ρηχοί < 1000  
- 

> 0.5 <15  
- 

Στον τύπο GR-SR κατατάσσονται οι τεχνητές λίμνες μέσου βάθους < 15 m. όπως η τεχνητή λίμνη 

Αρτζαν  
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Πίνακας 4-6. Τύποι φυσικών λιμνών 
Τύπος Γνωρίσματα 

λίμνης 
Υψόμετρο 

(m) 
Επιφάνεια 

(km2) 
Μέσο βάθος 

(m) 
Γνωρίσματα μίξης 

GR-DNL Φυσικές λίμνες, 
βαθιές 

0 – 1000 > 0.5 >9 Θερμές μονομεικτικές 

GR-SNL Φυσικές λίμνες, 
ρηχές 

0 – 1000 > 0.5 3 - 9 Πολυμεικτικές 

GR-VSNL Φυσικές λίμνες, 
πολύ ρηχές 

0 – 1000 > 0.5 <3 Πολυμεικτικές 

Οι φυσικές λίμνες ομαδοποιούνται σε 3 τύπους λιμνών, κυρίως με βάση το μέσο βάθος και τον τύπο 

στρωμάτωσης.  

 Τύπος GR-DNL: Φυσικές λίμνες μέσου βάθους >9 m, θερμού μονομεικτικού τύπου. Οι λίμνες 

Υλίκη, Τριχωνίδα, Βεγορίτιδα, Μεγάλη Πρέσπα, Αμβρακία, Βόλβη και Κουρνά περιλαμβάνονται 

σε αυτόν τον τύπο. 

 Τύπος GR-SNL: Φυσικές λίμνες, μέσου βάθους 3-9 m, πολυμεικτικού τύπου. Οι λίμνες που 

περιλαμβάνονται είναι οι εξής: Μικρή Πρέσπα, Καστοριά, Παμβώτιδα, Δοϊράνη, Παραλίμνη, 

Λυσιμαχεία, Ζάζαρη και Οζερός. 

 Τύπος GR-VSNL: Φυσικές λίμνες, αβαθείς (μέσο βάθος <3 m). Σε αυτόν τον τύπο 

περιλαμβάνονται οι εξής λίμνες: Χειμαδίτιδα, Πετρών, Βουλκαριά, Κορώνεια, Ισμαρίδα, 

Στυμφαλία, Δύστος.  

Η Πικρολίμνη, η οποία χρησιμοποιείται για λασπόλουτρα, αποτελεί ειδική περίπτωση: 

καταγράφονται υψηλές συγκεντρώσεις θειικών ιόντων, υψηλή αγωγιμότητα, εξαιρετικά υψηλές 

συγκεντρώσεις ολικού φωσφόρου,  επικρατεί το κωπήποδο Arktodiaptomus spinosus (World 

Register of Marine Species) (Μιχαλούδη προσ. επικ.). 

Μεθοδολογίες αξιολόγησης – ταξινόμησης οικολογικής και χημικής κατάστασης 

Όσον αφορά στις μεθοδολογίες αξιολόγησης/ταξινόμησης της οικολογικής και χημικής κατάστασης 

των επιφανειακών υδατικών συστημάτων γίνονται με τις μεθοδολογίες που είναι διαθέσιμες στην 

ιστοσελίδα της ΕΓΥ  http://ypeka.gr/Default.aspx?tabid=935&language=el-GR. 

Στο πλαίσιο αυτό θα πρέπει να γίνει και σύνδεση των προβλέψεων και των αποτελεσμάτων του 

προγράμματος παρακολούθησης στις περιοχές natura που υλοποιείται από το ΥΠΕN με την 

αξιολόγηση της κατάστασης προστατευόμενων περιοχών που εντάσσονται στο  Μητρώο της ΟΠΥ.  

Επισημαίνεται ότι σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο κατευθυντήριο κείμενο για την υποβολή 

στοιχείων στην ΕΕ το 2016, η «ευμενής κατάσταση διατήρησης» των προστατευόμενων οικοτόπων 

και ειδών δεν αξιολογείται σε επίπεδο τόπου αλλά σε εθνικό επίπεδο ανά βιογεωγραφική περιοχή, 

λαμβανομένης υπόψη της συνολικής κατάστασης. Όμως οι υδατοεξαρτώμενοι οικότοποι και τα 

αντίστοιχα είδη ενδέχεται να απαιτούν αυστηρότερη προστασία από εκείνη που προβλέπει ο 

στόχος για καλή κατάσταση της ΟΠΥ, δηλ. πιο αυστηρά πρότυπα για ορισμένες φυσικοχημικές 

παραμέτρους, υψηλή κατάσταση για συγκεκριμένες υδρομορφολογικές παραμέτρους ή 

συγκεκριμένες ποσότητες υδάτων. Στο πλαίσιο της υποβολής στοιχείων της ΟΠΥ, τα κράτη μέλη θα 

πρέπει να αναφέρουν κατά πόσον οι συγκεκριμένες και πρόσθετες ανάγκες των υδατοεξαρτώμενων 

οικοτόπων και ειδών έχουν αξιολογηθεί και τεθεί ως στόχοι στο πλαίσιο της ΟΠΥ άρθρο 4 

παράγραφος 1 στοιχείο γ. Η κατάσταση της προστατευόμενης περιοχής στη συνέχεια αξιολογείται 

http://ypeka.gr/Default.aspx?tabid=935&language=el-GR
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σε σύγκριση με τους εν λόγω πρόσθετους ειδικούς στόχους στον τομέα των υδάτων και το 

αποτέλεσμα της αξιολόγησης αυτής υποβάλλεται. Σημειώνεται ότι ενδέχεται να υπάρχουν 

περιπτώσεις όπου οι σχετικοί στόχοι της ΟΠΥ πληρούνται, αλλά οι οικότοποι και τα είδη 

εξακολουθούν να μη βρίσκονται σε ικανοποιητική κατάσταση διατήρησης, λόγω άλλων απαιτήσεων 

που δεν εξαρτώνται από τα νερά. Τα θέματα αυτά θα πρέπει να αποσαφηνίζονται στο Σχέδιο 

Διαχείρισης. 

4.3.2.1 Προσδιορισμός των Ιδιαιτέρως Τροποποιημένων Υδατικών Συστημάτων  

Σύμφωνα με τα αναφερόμενα στο Καθοδηγητικό κείμενο για τα ΙΤΥΣ και ΤΥΣ (GD 4, βλ. παρ. 8.3.2), 

κατά το 2ο κύκλο διαχείρισης, η κύρια διαφορά είναι για ότι υδατικά συστήματα (φυσικά, ΙΤΥΣ & 

ΤΥΣ) που χαρακτηρίστηκαν στο 1ο ΣΔΛΑΠ θα είναι σε ισχύ ένα πλήρως συμμορφούμενο πρόγραμμα 

παρακολούθησης. Έτσι, ο χαρακτηρισμός είναι πιθανό να αρχίσει με μια επισκόπηση των στοιχείων 

παρακολούθησης που θα καθορίσουν την τρέχουσα (περί το 2013) κατάσταση των υδάτων. Επίσης 

στο κατευθυντήριο κείμενο αναφέρεται ότι η  διαδικασία αξιολόγησης του κινδύνου μη επίτευξης 

της καλής κατάστασης στο δεύτερο κύκλο θα βασιστεί σε μια καλύτερη κατανόηση του GES (Καλή 

Οικολογική Κατάσταση - ΚΟΚ) και GEP (Καλό Οικολογικό Δυναμικό - ΚΟΔ). Συνεπώς, η διαδικασία 

αξιολόγησης θα προσδιορίσει τους κινδύνους αποτυχίας της καλής κατάστασης για τα φυσικά 

υδατικά συστήματα και του GEP για τα ΙΤΥΣ και τα ΤΥΣ. Όσον αφορά στις δοκιμές προσδιορισμού 

του άρθρου 4(3) στο δεύτερο κύκλο ΣΔΛΑΠ, εφαρμόζονται σε τρεις  βασικές περιπτώσεις: 

 Σε ΙΤΥΣ και ΤΥΣ, τα οποία πιθανόν δεν προσδιορίσθηκαν στο 1οΣΔΛΑΠ,  

 Σε προσφάτως τροποποιημένα ΥΣ, και  

 Ως μέρος της αναθεώρησης των υπαρχόντων ΙΤΥΣ και ΤΥΣ. Οι προσδιορισμοί των ΙΤΥΣ και των 

ΤΥΣ πρέπει να αναθεωρούνται κάθε έξι χρόνια.  

Οι αναθεωρήσεις θα αποτελέσουν μέρος του 2ου ΣΔΛΑΠ. Αναθεώρηση των ΙΤΥΣ και των Τεχνητών ΥΣ 

περιλαμβάνει και αναθεώρηση των δοκιμών προσδιορισμού των ΥΣ.  

Επιπλέον στην έκθεση αξιολόγησης της ΕΕ αναφέρεται ότι απαιτείται η ανάπτυξη έγκυρων 

μεθοδολογιών για την αντιμετώπιση υδρομορφολογικών πιέσεων. Η μεθοδολογία θα πρέπει να 

περιλαμβάνει όρια σημαντικότητας των υδρομορφολογικών αλλοιώσεων, οικολογικές μεθόδους 

αξιολόγησης της κατάστασης που να είναι ευαίσθητες σε υδρομορφολογικές πιέσεις, σαφή και 

διακριτά στάδια διαδικασίας χαρακτηρισμού των ΙΤΥΣ, καθορισμό του Καλού Οικολογικού 

Δυναμικού.  Στο πλαίσιο αυτό ο προσδιορισμός των ΙΤΥΣ θα πρέπει να επανεξεταστεί από μηδενική 

βάση με την κοινή μεθοδολογία που θα προκύψει από τις εργασίες που προβλέπονται στην 

προκήρυξη του έργου για το σκοπό αυτό.  

Η αναθεώρηση θα γίνει με βάση τις μεθοδολογίες που αναπτύχθηκαν  από την ΕΓΥ στο πλαίσιο της 

αναθεώρησης των Σχεδίων Διαχείρισης της Χώρας που είναι διαθέσιμες στην Ιστοσελίδα της ΕΓΥ 

http://ypeka.gr/Default.aspx?tabid=935&language=el-GR. 

4.3.2.2 Ποιοτική (χημική) και Ποσοτική Ταξινόμηση Υπόγειων Υδατικών Συστημάτων (ΥΥΣ)  

Ποιοτική (χημική) Αξιολόγηση 

Για την ποιοτική (χημική) αξιολόγηση των ΥΥΣ θα χρησιμοποιηθούν τα δεδομένα του δικτύου 

παρακολούθησης (ΚΥΑ 140384/19.8.2011) για τα έτη 2013-2015. Για κάθε σημείο του δικτύου 

http://ypeka.gr/Default.aspx?tabid=935&language=el-GR
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παρακολούθησης θα λαμβάνεται το median για κάθε παράμετρο και θα συγκρίνεται με τις 

ανώτερες αποδεκτές τιμές (ΑΑΤ) και το 75% των ΑΑΤ. 

Εάν στο σύνολο του υπόγειου υδατικού συστήματος (ΥΥΣ), πάνω από το 20% των σημείων 

υπερβαίνουν την ανώτερη αποδεκτή τιμή τότε το ΥΥΣ  θα θεωρείται κατ' αρχήν ότι βρίσκεται σε 

κακή ποιοτική (χημική) κατάσταση. Αν στο σύνολο του ΥΥΣ, το ποσοστό των σημείων που 

υπερβαίνουν την ανώτερη αποδεκτή τιμή είναι μικρότερο από το 20% τότε θα θεωρείται κατ' αρχήν 

ότι βρίσκεται σε καλή ποιοτική (χημική) κατάσταση.  

Εξαιτίας του μικρού αριθμού σημείων παρακολούθησης του δικτύου παρακολούθησης, για την 

τελική αξιολόγηση των ΥΥΣ θα λαμβάνονται επίσης υπόψη και θα συναξιολογούνται τα ακόλουθα: 

 η αρχική κατάσταση του ΥΥΣ όπως προσδιορίσθηκε στο 1ο  Σχέδιο Διαχείρισης  

 η χωρική κατανομή των σημείων του δικτύου παρακολούθησης στο ΥΥΣ 

 η καταγραφή των πιέσεων   

 το φυσικό υπόβαθρο 

Διάγνωση Τάσεων 

Η μεθοδολογία διάγνωσης τάσεων δεν μπορεί να εφαρμοσθεί λόγω έλλειψης επαρκούς 

χρονοσειράς. Στα ΥΥΣ που βρίσκονται σε κακή χημική κατάσταση ή χρήζουν περαιτέρω 

χαρακτηρισμού  και εντοπίζονται υπερβάσεις των ΑΑΤ και του 75% αυτών  θα γίνεται  παρουσίαση 

σε διάγραμμα όλης της υφιστάμενης χρονοσειράς (παλαιότερων τιμών και τιμών 2013-2015) και 

στη συνέχεια  σχολιασμός στην εξέλιξη των παρατηρούμενων τιμών. 

Ποσοτική Αξιολόγηση 

Για την ποσοτική αξιολόγηση των ΥΥΣ θα χρησιμοποιηθεί αντίστοιχη μεθοδολογία λαμβάνοντας 

υπόψη την κατάσταση του συστήματος όπως έχει προσδιορισθεί στα 1ο εγκεκριμένο Σχέδιο 

Διαχείρισης. Θα λαμβάνονται υπόψη όλα τα διαθέσιμα στοιχεία αντλήσεων και τα  υδρογεωλογικά 

δεδομένα (αντλήσεις και κάλυψη αναγκών, ισοζύγια, παροχές πηγών, μετρήσεις στάθμης, μείωση 

αντλήσεων, επάρκεια ύδατος κλπ). Ο προσδιορισμός του έτους αναφοράς για τον καθορισμό της 

ποσοτικής κατάστασης, σε περίπτωση συστημάτων που βρίσκονται σε διαπιστωμένο καθεστώς 

υπερεκμετάλλευσης, είναι ιδιαίτερα σημαντικός και πρέπει να λαμβάνεται υπόψη πέραν των 

μετρήσεων στάθμης της περιόδου 2013-2015.   

4.3.2.3 Καθορισμός των εξαιρέσεων  

Κατά την αναθεώρηση απαιτείται ειδική τεκμηρίωσή για τη χρήση κάθε αιτίας για τον καθορισμό 

των εξαιρέσεων ιδίως των Εξαιρέσεων του Άρθρου 4.4. Ειδικότερα απαιτείται η ανάπτυξη ειδικής 

και ενιαίας μεθοδολογίας για το καθορισμό των  λόγων για τους οποίους ζητείται εξαίρεση και 

κυρίως για «το δυσανάλογο κόστος» τις «φυσικές συνθήκες» αλλά και την «τεχνική αδυναμία». Οι 

μεθοδολογίες αυτές θα πρέπει να είναι κοινές σε όλα τα ΥΔ και να τεκμηριώνονται ανάλογα. Επίσης 

η αναφορά των αιτιών και η τεκμηρίωση θα πρέπει να γίνεται σε επίπεδο Υδατικού Σώματος με την 

συμπερίληψη του αντίστοιχου αιτιολογικού για την κάθε επιλογή.  Εργαλεία ανάλυσης που 

χρησιμοποιήθηκαν για την αξιολόγηση του δυσανάλογου κόστους. Σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να 

παρουσιαστούν (Κατευθυντήριο κείμενο για την υποβολή στοιχείων) : (α) Οι εναλλακτικές επιλογές 

χρηματοδότησης που εξετάστηκαν για την αντιμετώπιση του δυσανάλογου κόστους και οι λόγοι για 
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τους οποίους δεν υιοθετήθηκε καμία από αυτές. (β) εάν το κόστος των βασικών μέτρων έχει 

εξαιρεθεί από την εκτίμηση του δυσανάλογου κόστους. (γ) Ο τρόπος καθορισμού της τεχνικής 

αδυναμίας. (δ) Τα στοιχεία που λαμβάνονται υπόψη κατά τον καθορισμό των εν λόγω φυσικών 

συνθηκών που απαιτούν εξαίρεση δυνάμει των άρθρων 4(4) ή/και 4(5). 

Για το τις εξαιρέσεις του άρθρου 4.7 (νέες τροποποιήσεις)  απαιτείται μεγαλύτερη ανάλυση και 

τεκμηρίωση που θα πρέπει να περιλαμβάνει (α) Λεπτομέρειες σχετικά με τον τρόπο με τον οποίο το 

έργο έχει αξιολογηθεί ως προς επιδείνωση της κατάστασης ή μη επίτευξη των περιβαλλοντικών 

στόχων της ΟΠΥ, (β).Τον τρόπο με τον οποίο έχει ληφθεί υπόψη η εκτίμηση των σωρευτικών 

επιπτώσεων κατά την εφαρμογή του άρθρου 4, παράγραφος 7(γ).Τα μέτρα μετριασμού που 

υπάρχουν ήδη σε σχέση με την εφαρμογή του άρθρου 4 παράγραφος 7. (δ).Τη μεθοδολογία για την 

αξιολόγηση των υπερισχυόντων λόγων δημοσίου συμφέροντος κατά την εφαρμογή του άρθρου 4 

παράγραφος 7. (ε).Τη μεθοδολογία για την εκτίμηση των ωφελειών από την εφαρμογή του 

άρθρου 4 παράγραφος 7.(στ).Λεπτομέρειες σχετικά με τις καλύτερες περιβαλλοντικές επιλογές που 

ελήφθησαν υπόψη κατά την εφαρμογή του άρθρου 4 παράγραφος 7. 

Ο καθορισμός των εξαιρέσεων θα επανεξεταστεί σύμφωνα με τη μεθοδολογία που δίνεται 

αναλυτικά στην ιστοσελίδα της ΕΓΥ http://ypeka.gr/Default.aspx?tabid=935&language=el-GR 

4.3.2.4 Καταγραφή και αξιολόγηση των πιέσεων  

Κατά την κατάρτιση των Εγκεκριμένων Σχεδίων Διαχείρισης αξιοποιήθηκε πληθώρα δεδομένων που 

είχαν προκύψει από παλαιότερες μελέτες και καταγραφές αλλά και από στοιχεία που συλλέχθηκαν 

από τις αρμόδιες περιφερειακές και κεντρικές υπηρεσίες και φορείς όπως ορίζονταν στο πλαίσιο 

των συμβατικών υποχρεώσεων των αναδόχων. Στο πλαίσιο αυτό εντοπίστηκαν και ελλείψεις σε 

κρίσιμα στοιχεία για τις οποίες είτε προτάθηκαν ειδικές δράσεις για την συμπλήρωσή τους, είτε 

αφορούσαν σε έργα/δράσεις τα οποία κατά την υλοποίηση των Σχεδίων Διαχείρισης βρισκόταν σε 

εξέλιξη. Λόγω του σύντομου χρόνου που παρήλθε από την έγκριση των Σχεδίων Διαχείρισης η 

συμπλήρωση των ελλείψεων αυτών δεν ήταν εφικτό να υλοποιηθεί στον απαιτούμενο για τις 

ανάγκες της ΟΠΥ βαθμό. Από τις διαθέσιμες μέχρι σήμερα πληροφορίες οι βασικοί τομείς  ή/και 

παραδοτέα που αναμένεται να επηρεαστούν αφορούν: 

1. Τις  πιέσεις που δέχονται τα ΥΥΣ σε σχέση με τις απολήψεις οι οποίες στα εγκεκριμένα 

Σχέδια Διαχείρισης εκτιμήθηκαν με βάση τις χρήσεις των υπογείων υδάτων. Για την 

αναθεώρηση υπάρχουν περισσότερα στοιχεία που προκύπτουν από το ΕΜΣΥ που μπορούν 

να αξιοποιηθούν στο βαθμό που είναι δυνατό και από τις νέες άδειες χρήσης νερού που 

έχουν εκδοθεί από τις αρμόδιες Δ/νσεις Υδάτων, όμως για τον ακριβή προσδιορισμό των 

πιέσεων και τη σύνδεσή τους με την κατάσταση και τα μέτρα απαιτούνται ακριβή ποσοτικά 

στοιχεία που προέρχονται από υδρομετρήσεις ώστε να διαμορφωθούν οι κατάλληλοι 

ποσοτικοί δείκτες της αναμενόμενης προόδου ή επιτευγμάτων μεταξύ 2015 και 2021 όπως 

ζητείται στην αναθεώρηση των Σχεδίων Διαχείρισης (βλ. παραπάνω απαιτήσεις του 

κατευθυντηρίου κειμένου για την υποβολή στοιχείων 2016 σχετικά με το Πρόγραμμα 

Μέτρων). 

2. Βασικές ποσοτικές πληροφορίες για τα φορτία που προκύπτουν από σημειακές πηγές 

ρύπανσης (κυρίως βιομηχανικές εγκαταστάσεις και κυρίως για τις εγκαταστάσεις που δεν 

εμπίπτουν στην IPPC) λόγω περιορισμένων πληροφοριών σε σχέση με την παραγωγή τους. 

Για τις διάχυτες πηγές (κυρίως γεωργία) θα είναι δυνατό στην αναθεώρηση να 

http://ypeka.gr/Default.aspx?tabid=935&language=el-GR
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αξιοποιηθούν νεότερες πληροφορίες του ΟΠΕΚΕΠΕ που δεν ελήφθησαν υπόψη στην 

κατάρτιση των 1ων ΣΔΛΑΠ. 

3. Την αξιολόγηση των ποιοτικών και ποσοτικών  χαρακτηριστικών ορισμένων επιφανειακών 

υδάτων για τα οποία στο Πρόγραμμα Μέτρων του 1ου ΣΔΛΑΠ προβλέπονται ειδικές 

δράσεις διερευνητικής παρακολούθησης  οι οποίες είτε δεν έχουν ξεκινήσει είτε δεν έχουν 

ολοκληρωθεί (πχ προσδιορισμός κατώτατης στάθμης λιμνών που θα έπρεπε να 

ολοκληρωθεί το 2015, καθορισμός κριτηρίων για τον προσδιορισμό ορίων συνολικών 

απολήψεων ανά ΥΣ που ολοκληρώνεται το 2021, διερεύνηση ως προς τις μετρήσεις και τα 

αίτια υπερβάσεων χημικών ουσιών που καταγράφονται στις λίμνες Κορώνεια και  Βόλβη, 

Σύνταξη Ειδικής Υδρογεωλογικής - Υδροχημικής μελέτης για τον καθορισμό ΥΥΣ ή τμημάτων 

αυτών όπου παρουσιάζονται χημικά στοιχεία με υψηλές τιμές φυσικού υποβάθρου όπως 

Fe, As, B, U, Mg κ.λπ., όταν τα υπόψη τμήματα συνδέονται με υδροληπτικά έργα που 

αφορούν σε μεσοπρόθεσμες δράσεις - 2021). 

4. Οι απολήψεις υδάτων από γεωργικές δραστηριότητες που λόγω έλλειψης μετρήσεων / 

υδρόμετρων σε επίπεδο εκμετάλλευσης θα πρέπει να υπολογιστούν λαμβάνοντας υπόψη το 

είδος των καλλιεργειών, τις απαιτήσεις των καλλιεργειών σε νερό, την πρακτική που 

ακολουθείται από τους παραγωγούς, τυχόν διαθέσιμα στοιχεία για διάθεση στην κεφαλή 

συλλογικών δικτύων κλπ. 

Επισημαίνεται ότι γενικά ο προσδιορισμός των πιέσεων παρόλο το μικρό σχετικά διάστημα που έχει 

περάσει από την έγκριση των πρώτων ΣΔ αποτελεί σημαντικό θέμα δεδομένου ότι μεγάλο μέρος  

των στοιχείων που χρησιμοποιήθηκαν στο πρώτο κύκλο διαχείρισης είναι πλέον παρωχημένα,  είτε 

λόγω των πηγών που είχαν αξιοποιηθεί (πχ Corine 2000, στοιχεία καταγραφής βιομηχανιών του 

έτους 2004, στοιχεία καλλιεργειών δημοσιευμένα της ΕΛΣΤΑΤ 2008 κλπ), είτε λόγω της 

διαφοροποίησης που έχει επέλθει στους παραγωγικούς τομείς της χώρας λόγω των οικονομικών 

συγκυριών της τελευταίας περιόδου. Επιπλέον οι πιέσεις θα πρέπει να προσδιοριστούν βάσει του 

νέου καταλόγου πιέσεων που απαιτείται από το Κατευθυντήριο Κείμενο για την Υποβολή στοιχείων 

του 2016. Ο προσδιορισμός των πιέσεων αποτελεί σημαντική παράμετρο τεκμηρίωσης των μέτρων 

που θα προκύψουν από το Πρόγραμμα μέτρων και της προτεραιοποίησης αυτών βάσει των 

διαθέσιμων πόρων. 

Η μεθοδολογία ανάλυσης των πιέσεων και των επιπτώσεων στα επιφανειακά και στα υπόγεια 

ύδατα που ακολουθείται για την αναθεώρηση των Σχεδίων Διαχείρισης δίνεται στην Ιστοσελίδα της 

ΕΓΥ  http://ypeka.gr/Default.aspx?tabid=935&language=el-GR. 

4.4 Ειδικά θέματα του ΥΔ Κεντρικής Μακεδονίας  

4.4.1 Διασυνορικές Λεκάνες Απορροής 

4.4.1.1 Διεθνής Λεκάνη Αξιού στο ΥΔ Δυτικής Μακεδονίας  

Ο Αξιός είναι ένα τετρα-εθνές ποτάμι που μοιράζεται από την Ελλάδα, τη Βουλγαρία, την πΓΔΜ και 

τη Σερβία. Η συνολική έκταση της λεκάνης απορροής του είναι 22.250 km2, από την οποία σε 

ελληνικό έδαφος βρίσκονται 2.513 km2. Από αυτά τα 1.636 km2 αντιστοιχούν στο τμήμα πριν την 

εκβολή του στο Θερμαϊκό και εντάσσονται στο Υδατικό Διαμέρισμα ΥΔ 10, ενώ 901 km2 

αντιστοιχούν σε παραπόταμο, εντός του Υδατικού Διαμερίσματος ΥΔ09, στην πεδιάδα της Φλώρινας 

http://ypeka.gr/Default.aspx?tabid=935&language=el-GR


Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας - Ειδική Γραμματεία Υδάτων 
Κατάρτιση της 1ης  Αναθεώρησης του Σχεδίου Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταμών του ΥΔ Κεντρικής Μακεδονίας (EL10) 

 

 Επισκόπηση των σημαντικών θεμάτων διαχείρισης των υδατικών πόρων 4-70 

 

(π. Λύγκος), ο οποίος συμβάλλει με τον Αξιό στο έδαφος της πΓΔΜ. Η συνολική λεκάνη απορροής 

του Αξιού φαίνεται στην πιο κάτω Εικόνα.  

Για την κατανομή των υδάτων των κοινών ποταμών και λιμνών είχαν υπογραφεί στο παρελθόν και 

συγκεκριμένα το 1959 και το 1970 συμφωνίες μεταξύ της Ελλάδας και της τότε πρώην 

Γιουγκοσλαβίας.  

Η Συμφωνία του 1959, η οποία πραγματεύεται θέματα υδροοικονομίας επικυρώθηκε με το 

«Νομοθετικό Διάταγμα 4012, Περί κυρώσεως της μεταξύ των Κυβερνήσεων του Βασιλείου της 

Ελλάδος και της Λαϊκής Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γιουγκοσλαβίας υπογραφείσης την 18η 

Ιουνίου 1959 Συμφωνίας περί ζητημάτων υδροοικονομίας» (ΦΕΚ Α’ 232 / 31.10.59), ενώ το 1960 

επικυρώθηκε το πρακτικό της πρώτης συνόδου της μόνιμου Ελληνο-Γιουγκοσλαβικής επιτροπής 

υδροοικονομίας (ΦΕΚ Α’ 13/ 21.01.61).  

Η δεύτερη συμφωνία σχετικά με τη διαχείριση της λεκάνης του Αξιού επικυρώθηκε το 1972 με το 

«Νομοθετικό Διάταγμα 1207, Περί κυρώσεως της υπογραφείσης εν Βελιγραδίω την 12 Ιουνίου 1970 

Συμφωνίας μεταξύ της Κυβερνήσεως του Βασιλείου της Ελλάδος και της Κυβερνήσεως της 

Ομοσπόνδου Σοσιαλιστικής Δημοκρατίας της Γιουγκοσλαβίας αφορώσης εις τη μελέτην δια την 

καθολικής αξιοποίησιν της λεκάνης του ποταμού Αξιού» (ΦΕΚ Α’ 126 / 22.07.72). Οι δύο χώρες 

προχώρησαν στην υπογραφή της Συμφωνίας για την Ανάπτυξη της Λεκάνης του Αξιού στις 

12.06.1970 στο Βελιγράδι, με στόχο την προετοιμασία ενός προγράμματος για τη συνολική 

αξιοποίηση της λεκάνης του Αξιού. Για το σκοπό αυτό καθορίστηκε μια τριμερής επιτροπή (Ελλάδα, 

Γιουγκοσλαβία και UNDP) με στόχο την υποβολή προτάσεων όσον αφορά το σχεδιασμό της 

διαχείρισης της λεκάνης. 

 

Εικόνα 4-2. Διεθνής Λεκάνη Απορροής Αξιού 

Διασυνοριακή συνεργασία υφίσταται σε επίπεδο επιστημόνων και μη-κυβερνητικών οργανώσεων. 

Διάφορες δράσεις, όπως για παράδειγμα σεμινάρια ευαισθητοποίησης σχετικά με τα καίρια 

ζητήματα που συναντώνται στον ποταμό Αξιό, έχουν υλοποιηθεί με πρωτοβουλία ΜΚΟ και των δύο 

χωρών. Ταυτόχρονα, έχουν υλοποιηθεί και υλοποιούνται προγράμματα, INTERREG/PHARE-CBC, το 

DAC/OECD του ΟΟΣΑ, με στόχο την παρακολούθηση της ποιότητας των νερών του Αξιού, καθώς και 

την προστασία και διαχείριση του ποταμού με τη συνεργασία και των δύο χωρών. 
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Στη λεκάνη απορροής του Αξιού ανήκει και η υπολεκάνη της λίμνης Δοϊράνης. Η λίμνη Δοϊράνη 

καταλαμβάνει έκταση 39,9 km2 περίπου, εκ των οποίων τα 3/5 ανήκουν στην πΓΔΜ και τα 2/5 

περίπου ανήκουν στην Ελλάδα. Η συνολική έκταση της λεκάνης απορροής είναι 276,3 km2 εκ των 

οποίων 84,5 ή 31% βρίσκονται στην πΓΔΜ και τα υπόλοιπα 191,8 ή 69% στην Ελλάδα.  

Η Δοϊράνη βρίσκεται υπό την προστασία διεθνούς και εθνικού νομικού καθεστώτος. Έχει 

χαρακτηρισθεί ως “Σημαντική Περιοχή για τα Πουλιά της Ελλάδας (Important Bird Area, IBA)” στην 

Ελλάδα και την τέως Γιουγκοσλαβία, ενώ είναι ενταγμένη και στο Ευρωπαϊκό Δίκτυο “Φύση 2000”, 

ως Ζώνη Ειδικής Προστασίας (Special Protected Area-SPA). Το 2002, η Δοϊράνη, ως Περιοχή Ειδικού 

Ενδιαφέροντος Διατήρησης (ASCI), περιλήφθηκε στο Εθνικό Σμαραγδένιο Δίκτυο στην πΓΔΜ. 

Ήδη από τις αρχές του 1953, στη βάση μιας συμφωνίας «Οικονομικής Συνεργασίας και Εμπορικών 

Ανταλλαγών», οι δύο κυβερνήσεις αντάλλαξαν επιστολές με αντικείμενο την επίλυση όλων των 

θεμάτων που αφορούσαν τον ποταμό Αξιό και τις λίμνες Πρέσπα και τη Δοϊράνη. 

Ειδική δραστηριότητα για τη λίμνη είχε αναπτυχθεί πριν τη Συμφωνία του 1959. Στο πλαίσιο 

ανταλλαγής επιστολών στις αρχές της δεκαετίας του 1950, είχε αναληφθεί η αμοιβαία υποχρέωση 

για ανταλλαγή τεχνικών πληροφοριών σχετικά με τη λίμνη, καθώς και προειδοποίηση σχετικά με τη 

λήψη οποιουδήποτε μέτρου θα μπορούσε να επηρεάσει την κατάσταση των υδάτων της λίμνης, 

χωρίς ωστόσο να απαιτείται η συναίνεση των δύο κρατών. Με βάση τα παραπάνω, υπογράφηκαν 

δύο σχετικά Πρωτόκολλα για τη λίμνη Δοϊράνη, το 1956 και το 1957. 

Ζητήματα που αφορούσαν τη λίμνη Δοϊράνη ρυθμίζει και η Συμφωνία του 1959 για τον Αξιό. Η 

ιδιαιτερότητα των προβλημάτων της λίμνης (στάθμη υδάτων, ρύπανση), καθώς και η σημασία της 

ως προς την αλιεία, κατέστησαν αναγκαία τη θέσπιση μιας ιδιαίτερης υπο-επιτροπής στα πλαίσια 

της Επιτροπής του 1959. Κύριο αντικείμενό της ήταν η επίλυση των προβλημάτων που αντιμετώπιζε 

η λίμνη προς την κατεύθυνση της βελτίωσης της αλιευτικής δραστηριότητας. Η δραστηριότητα της 

υπο-επιτροπής οδήγησε στη σύναψη μιας ειδικής Συμφωνίας μεταξύ των δύο κρατών για θέματα 

αλιείας της λίμνης Δοϊράνης, που υπογράφηκε στα Σκόπια στις 24.03.19728.  

Σε επίπεδο κρατών δεν υπάρχει πρόσφατη εξέλιξη για τη σύναψη νέας διακρατικής συμφωνίας. Σε 

επιστημονικό επίπεδο υπάρχει συνεργασία μεταξύ της ακαδημαϊκής κοινότητας, σχετικών φορέων 

και ΜΚΟ των δύο χωρών. Ενδεικτικά, στα πλαίσια του έργου «Αξιολόγηση του βαθμού έκφρασης 

των λειτουργιών και αξιών της διασυνοριακής λίμνης Δοϊράνης» (πρόγραμμα DAC) που 

υλοποιήθηκε από το ΕΚΒΥ σε συνεργασία με τη μη κρατική οργάνωση BIOECO της πΓΔΜ, προτάθηκε 

η εφαρμογή αγρο-περιβαλλοντικών μέτρων με σκοπό τη μείωση της συνολικής αρδευόμενης 

έκτασης, η ευαισθητοποίηση του κοινού ως προς την εφαρμογή πρακτικών άρδευσης που οδηγούν 

στην εξοικονόμηση νερού, η εγκατάσταση πειραματικών καλλιεργειών, καθώς και η εξέταση της 

δυνατότητας αύξησης των εισροών νερού στη λίμνη, με παράλληλη τήρηση των απαιτήσεων που 

θέτει η ισχύουσα νομοθεσία για την εκτίμηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων.  

                                                           

8  Η ειδική αυτή Συμφωνία, προσανατολισμένη κατά κύριο λόγο σε ζητήματα αλιείας, περιείχε, εν τούτοις, μια 

ειδική διάταξη απαγορευτικού χαρακτήρα για τη ρύπανση των υδάτων της λίμνης ή, των υδάτων που 

καταλήγουν σε αυτή. Η διάταξη αυτή ερμηνεύει την προστασία των υδάτων από τη ρύπανση ως μέσο για 

την εξασφάλιση της ιχθυοπανίδας της λίμνης (άρθρο 6 της Συμφωνίας). 
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4.4.1.2 Συνεργασία και Συντονισμός με τις Αρμόδιες Αρχές πΓΔΜ  

Προϋπόθεση για τη βιώσιμη διαχείριση των κοινών υδατικών πόρων σε διασυνοριακές περιοχές 

είναι η συνεργασία και ο συντονισμός των δράσεων με κορυφαία την ανταλλαγή πληροφοριών και 

την ενημέρωση και ενεργό συμμετοχή όλων των ενδιαφερομένων. 

Συμφωνία για ζητήματα Υδροοικονομίας μεταξύ Ελλάδος και Γιουγκοσλαβίας 

Το 1959 είχε υπογραφεί Συμφωνία μεταξύ Ελλάδος και Γιουγκοσλαβίας για ζητήματα 

υδροοοικονομίας (ΝΔ 4012/1959, ΦΕΚ Α´ 232). Σύμφωνα με το άρθρο 1 συστάθηκε μόνιμη 

ελληνογιουγκοσλαβική επιτροπή υδροοικονομίας, η οποία περιλαμβάνει στην αρμοδιότητά της τις 

περιοχές του Αξιού, της Δοϊράνης και των Πρεσπών. Η εν λόγω Επιτροπή συναντήθηκε δύο φορές, 

το 1995 και το 2002 και υπογράφησαν δύο πρακτικά. Το 1995 υπογράφηκε υπό την αιγίδα των 

Ηνωμένων Εθνών η Ενδιάμεση Συμφωνία μεταξύ Ελλάδος και Πρώην Γιουγκοσλαβικής Δημοκρατίας 

της Μακεδονίας (εφεξής ΠΓΔΜ). Σύμφωνα με την Ενδιάμεση Συμφωνία, η Συμφωνία του 1959 

διατηρήθηκε σε ισχύ. 

Στο πλαίσιο υλοποίησης του 1ου Σχεδίου Διαχείρισης, πραγματοποιήθηκαν δύο συναντήσεις με 

εκπροσώπους της πΓΔΜ με στόχο την ανάπτυξη και καλλιέργεια κλίματος συνεργασίας μεταξύ της 

Ελλάδας και της γειτονικής χώρας σε θέματα περιβαλλοντικής πολιτικής. 

Η πρώτη συνάντηση πραγματοποιήθηκε τον Ιούνιο του 2012 (07.06.2012) στην Αθήνα, όπου 

συζητήθηκε η αναβάθμιση της τομεακής συνεργασίας -και ειδικά για θέματα περιβάλλοντος- σε 

επίπεδο εμπειρογνωμόνων των δύο χωρών. Επιπλέον, η Ειδική Γραμματεία Υδάτων του ελληνικού 

Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής συνέταξε και έθεσε εις γνώση της 

πΓΔΜ σημείωμα σχετικά με τη συνεργασία σε συγκεκριμένους τομείς (Οδηγία-Πλαίσιο της ΕΕ για τα 

Νερά (60/2000/ΕΚ) και προστασία της βιοποικιλότητας). Για το θέμα της διαχείρισης των υδάτων 

υποβλήθηκε από την ελληνική πλευρά πρόταση για νέα συνάντηση το Μάιο 2013.  

Η δεύτερη συνάντηση εμπειρογνωμόνων για τα ύδατα και το περιβάλλον πραγματοποιήθηκε στις 

13 Μαΐου 2013 στη Θεσσαλονίκη, με σκοπό την ενίσχυση της συνεργασίας και την ανταλλαγή 

τεχνογνωσίας μεταξύ των δύο πλευρών σχετικά με ζητήματα διαχείρισης των υδατικών πόρων, με 

ιδιαίτερη έμφαση στη διαχείριση των διακρατικών λεκανών απορροής Αξιού και Πρεσπών. Σε αυτήν 

παρευρέθηκαν εμπειρογνώμονες από την Ελλάδα και την πΓΔΜ και στο πλαίσιό της 

παρουσιάστηκαν:  

 από την ελληνική πλευρά οι ενέργειες της Ελλάδος, κατ’ εφαρμογή της Οδηγίας Πλαίσιο για τα 

Ύδατα (2000/60/ΕΚ), καθώς και οι φάσεις, η πρόοδος, τα πρόδρομα αποτελέσματα κατάρτισης 

των Σχεδίων Διαχείρισης των Λεκανών Απορροής των Υδατικών Διαμερισμάτων Δυτικής και 

Κεντρικής Μακεδονίας (EL09 και EL10, αντίστοιχα) καθώς και οι δυσκολίες και τα 

συμπεράσματα που προέκυψαν από την εφαρμογή της Οδηγίας στην Ελλάδα. 

 από την πλευρά της πΓΔΜ, παρουσιάστηκε η πορεία και οι δράσεις της γειτονικής χώρας σε 

σχέση με την εναρμόνισή της με την Ευρωπαϊκή Οδηγία Πλαίσιο για τα Ύδατα (2000/60/ΕΚ), 

καθώς και το Σχέδιο Διαχείρισης της υπολεκάνης των Πρεσπών. 
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Τέλος, οι δύο πλευρές συμφώνησαν για την ανταλλαγή πληροφοριών και τεχνογνωσίας σε ζητήματα 

διαχείρισης υδατικών πόρων. Το κείμενο των Πρακτικών της ως άνω συνάντησης δεν υπεγράφη επί 

τόπου, καθώς οι εκπρόσωποι της πΓΔΜ δεν είχαν σχετική εξουσιοδότηση.  

Ακολούθησε αλληλογραφία της ΕΓΥ με τις αρμόδιες αρχές της πΓΔΜ μέσω του ΥΠΕΞ και του 

Γραφείου Συνδέσμου Σκοπίων με θέματα: 

 παρατηρήσεις επί του σχεδίου πρακτικών της πρώτης συνάντησης Εμπειρογνωμόνων για τα 

ύδατα και το περιβάλλον, που έλαβε χώρα στις 13.05.2013 στη Θεσσαλονίκη,  

 διάθεση καταλόγου διαθέσιμων μελετών και εγγράφων για τη Λεκάνη Απορροής των Πρεσπών  

 ανάγκη εξειδίκευσης και συγκεκριμενοποίησης του ως άνω καταλόγου 

 προσεχή συνάντηση μεταξύ εμπειρογνωμόνων των δύο μερών στην πΓΔΜ. 

Η ως άνω αλληλογραφία κατέληξε σε αμοιβαία αποδεκτή διατύπωση των Πρακτικών της 

συνάντησης και αναμένεται πρόσκληση από την πΓΔΜ για την πραγματοποίηση της επόμενης 

συνάντησης. 

Στις 26 Ιουνίου 2014 πραγματοποιήθηκε στα Σκόπια η δεύτερη διμερής συνάντηση 

Εμπειρογνωμόνων για τα ύδατα και το περιβάλλον μεταξύ αντιπροσωπειών της Ελλάδας και της 

ΠΓΔΜ. Η συνάντηση διεξήχθη σε καλό κλίμα με σημαντική παρουσία φορέων της ΠΓΔΜ και 

αφορούσε στη συνεργασία για τη διαχείριση και προστασία των διασυνοριακών υδατικών πόρων. Η 

συνάντηση εστιάστηκε στον ποταμό Αξιό και στη λίμνη Δοϊράνη, καθώς και τη βιοποικιλότητα.  

Ειδικότερα, ως προς τον Αξιό ποταμό, ο οποίος επιβαρύνεται με αστικά, βιομηχανικά απόβλητα και 

γεωργική ρύπανση από την ΠΓΜΔ, οι δύο πλευρές εξέφρασαν τη βούληση να συνεργαστούν για τη 

διαμόρφωση κοινής αντίληψης για τη χημική και οικολογική κατάσταση του ποταμού στην περιοχή 

των συνόρων. Επίσης, η λίμνη Δοϊράνη επιβαρύνεται από γεωργική ρύπανση κυρίως από την 

Ελλάδα και αστικά απόβλητα από την ΠΓΔΜ, παρουσιάζει ευτροφισμό σε διάφορα σημεία και είναι 

πλούσια σε ψάρια και χρησιμοποιείται από την τελευταία ως θέρετρο.  

Η πλέον πρόσφατη συνάντηση έλαβε χώρα στην Αθήνα στις 28 Δεκεμβρίου 2015, στο πνεύμα τη 

συνέχισης της συνεργασίας. Οι δύο πλευρές αντάλλαξαν πληροφορίες για τον Αξιό, τη Δοϊράνη και 

τη βιοποικιλότητα σύμφωνα με τις απαιτήσεις της ΕΕ. Από ελληνικής πλευράς σημειώθηκε ότι η 

εισδοχή της ΠΓΔΜ στη Σύμβαση της Οικονομικής Επιτροπής για την Ευρώπη των ΗΕ για την 

Προστασία και τη Χρήση των Διασυνοριακών Ποταμών και των Διεθνών Λιμνών θα ενισχύσει τη 

διμερή συνεργασία σε ζητήματα υδάτων. Η ελληνική πλευρά, επίσης, έδωσε στην άλλη πλευρά 

αντίγραφα στην αγγλική των περιλήψεων των εγκεκριμένων σχεδίων διαχείρισης για τα Υδατικά 

Διαμερίσματα EL 09 και EL 10.  

4.4.2 Θέματα που σχετίζονται με την κατάσταση των υδάτων σε σχέση με έργα/ δράσεις 

αξιοποίησης υδατικών πόρων και λοιπές δραστηριότητες 

Τα κυριότερα θέματα που προκύπτουν από τα μέχρι σήμερα δεδομένα αφορούν στα ακόλουθα: 

1. Σημαντικά προβλήματα ποσοτικής και ποιοτικής υποβάθμισης έχουν παρατηρηθεί σε 

υπόγειους υδροφορείς, τα οποία οφείλονται κατά κανόνα στην υπερεκμετάλλευσή τους για 

την κάλυψη υδρευτικών και αρδευτικών αναγκών αλλά και η αποστράγγιση κάποιων 

υδροφόρων κατά τη διαδικασία των εξορυκτικών δραστηριοτήτων. Στους παράκτιους 
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υδροφορείς η υπεράντληση οδηγεί, τις περισσότερες φορές, σε υφαλμύρινση των 

υδροφορέων λόγω της διείσδυσης θαλάσσιου νερού εκτός των περιπτώσεων που 

αναπτύσσεται ένας λιθολογικός σχηματισμός μικρής διαπερατότητας, ο οποίος λειτουργεί 

ως στεγνό διάφραγμα και εμποδίζει τη διείσδυση της θάλασσας. 

Επισημαίνεται ότι αύξηση της αγωγιμότητας ή/και της συγκέντρωσης Cl είναι δυνατό να οφείλεται 

και σε άλλα αίτια ανθρωπογενούς προέλευσης (όπως αστική ρύπανση) ή σε φυσικά αίτια (λόγω 

υδρογεωλογικών συνθηκών). 

Αναλυτικότερα, τα υπόγεια υδατικά συστήματα του ΥΔ Κεντρικής Μακεδονίας με τα μεγαλύτερα 

προβλήματα, λόγω ανθρωπογενών πιέσεων, συνοψίζονται στον ακόλουθο Πίνακα. 

Πίνακας 4-7. Υπόγεια υδατικά συστήματα του ΥΔ Κεντρικής Μακεδονίας με τα μεγαλύτερα 
προβλήματα στην ποσοτική τους κατάσταση 

Κωδικός Ονομασία Πιέσεις / Χρήσεις Υφαλμύρινση Ποσοτική  
κατάσταση 

EL1000030 Αξιού  Υπερεκμετάλλευση - πτώση στάθμης, 
κάλυψη κυρίως αρδευτικών αναγκών. 

ΟΧΙ  
(μόνο τοπικά) 

ΚΑΚΗ 

EL100F040 Δοϊράνης  Υπερεκμετάλλευση - πτώση στάθμης, 
κάλυψη κυρίως αρδευτικών αναγκών. 

ΟΧΙ ΚΑΚΗ 

EL1000050 Γαλλικού Υπερεκμετάλλευση - πτώση στάθμης, 
κάλυψη κυρίως αρδευτικών αναγκών. 

ΟΧΙ  ΚΑΚΗ 

EL1000061 Υπ. Επανομής-
Μουδανιών 

Υπερεκμετάλλευση - πτώση στάθμης, 
κάλυψη κυρίως αρδευτικών αναγκών. 

ΝΑΙ ΚΑΚΗ 

EL1000062 Υπ. Νέας Τρίγλιας Δεν ασκούνται πιέσεις ΟΧΙ ΚΑΚΗ 

EL1000071 Υπ. Κορώνειας Υπερεκμετάλλευση - πτώση στάθμης, 
κάλυψη κυρίως αρδευτικών αναγκών. 

ΟΧΙ ΚΑΚΗ 

EL1000072 Υπ. Βόλβης Υπερεκμετάλλευση - πτώση στάθμης, 
κάλυψη κυρίως αρδευτικών αναγκών. 

- ΚΑΚΗ 

EL1000081 Υπ. Κάτω ρου 
Ανθεμούντα 

Υπερεκμετάλλευση - πτώση στάθμης, 
κάλυψη κυρίως αρδευτικών αναγκών. 

ΝΑΙ ΚΑΚΗ 

EL1000090 Κασσάνδρας Υπερεκμετάλλευση - τοπική πτώση 
στάθμης, κάλυψη κυρίως  και αρδευτικών 

αναγκών. 

ΝΑΙ (τοπικά) ΚΑΛΗ 

EL1000100 Ορμύλιας Υπερεκμετάλλευση - πτώση στάθμης, 
κάλυψη κυρίως αρδευτικών αναγκών. 

ΝΑΙ ΚΑΚΗ 

EL1000180 Σιθωνίας Υπερεκμετάλλευση - τοπική πτώση 
στάθμης, κάλυψη κυρίως αρδευτικών 

αναγκών. 

ΝΑΙ (τοπικά) ΚΑΛΗ 

2. Η εκτεταμένη γεωργική δραστηριότητα έχει ως αποτέλεσμα τη συσσώρευση νιτρικών 

ιόντων στα υπόγεια ύδατα.  

Αναφορικά με τη νιτρορύπανση επισημαίνεται ότι το μεγαλύτερο τμήμα της πεδινής 

έκτασης της Κεντρικής Μακεδονίας έχει ενταχθεί στο μητρώο ευπρόσβλητων περιοχών 

έναντι νιτρορύπανσης. 
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Πίνακας 4-8. Υπόγεια υδατικά συστήματα του ΥΔ Κεντρικής Μακεδονίας με τα μεγαλύτερα 
προβλήματα σχετικά με την ποιοτική τους κατάσταση 

Κωδικός Ονομασία 
Υψηλές συγκεντρώσεις 
λόγω υδρογεωλογικών 

συνθηκών 

Ανθρωπογενής ρύπανση 
Ποιοτική 

κατάσταση Νιτρορύπανση Υφαλμύρινση 

EL1000030 Αξιού Fe, As, Ni, Cd, Al, ηλεκτρική 
αγωγιμότητα και Cl  

ΝΑΙ ΟΧΙ  
(μόνο τοπικά) 

ΚΑΚΗ 

EL1000061 Υπ. Επανομής-
Μουδανιών 

As, B, Fe, Ni, Mn ΟΧΙ 
(μόνο τοπικά) 

ΝΑΙ ΚΑΚΗ 

EL1000081 Υπ. Κάτω ρου 
Ανθεμούντα 

Na, Cl, SO4, Cr, Cl, Fe, Mn, 
As, Β, ηλεκτρική 

αγωγιμότητα και Cl 

ΝΑΙ ΝΑΙ ΚΑΚΗ 

EL1000100 Ορμύλιας Fe, As, Mn, Αl ΟΧΙ ΝΑΙ ΚΑΚΗ 

EL1000132 Υπ. Κοκκινόλακκα - -  ΚΑΚΗ 

EL1000191 Υπ. Σκουριών - 
Μαύρες Πέτρες 

Fe, Mn, F, As, Al ΟΧΙ OXI ΚΑΚΗ 

3. Τα Επιφανειακά υδατικά συστήματα του ΥΔ Κεντρικής Μακεδονίας στα οποία 

παρουσιάζονται σημαντικές πιέσεις λόγω απολήψεων από τη λεκάνη απορροής τους και 

από τις ανάντη που τα τροφοδοτούν σε σχέση με τα διαθέσιμα αποθέματα συνοψίζονται 

στον ακόλουθο Πίνακα. 

Πίνακας 4-9. Επιφανειακά υδατικά συστήματα του ΥΔ Κεντρικής Μακεδονίας με τα μεγαλύτερα 
προβλήματα λόγω υπερκμετάλλευσης 

Κωδικός 

συστήματος 
Ονομασία συστήματος Απολήψεις 

EL1005L000000004N Κορώνειας – λιμναίο ΥΣ Σημαντικές απολήψεις για την κάλυψη 
αρδευτικών αναγκών  

EL1005R000205006A Δερβένι – ποτάμιο ΥΣ Σημαντικές απολήψεις για την κάλυψη 
αρδευτικών αναγκών  

EL1005R000207007A Δερβένι – ποτάμιο ΥΣ Σημαντικές απολήψεις για την κάλυψη 
αρδευτικών αναγκών  

EL1005R000209008N Μπογδάνου – ποτάμιο ΥΣ Σημαντικές απολήψεις για την κάλυψη 
αρδευτικών αναγκών  

EL1005R000209009N Μπογδάνου – ποτάμιο ΥΣ Σημαντικές απολήψεις για την κάλυψη 
αρδευτικών αναγκών  

EL1005R001700029H Ανθεμούντας – ποτάμιο ΥΣ Σημαντικές απολήψεις για την κάλυψη 
αρδευτικών/ υδρευτικών αναγκών  

EL1005R001700030N Ανθεμούντας – ποτάμιο ΥΣ Σημαντικές απολήψεις για την κάλυψη 
αρδευτικών αναγκών  

EL1005R001900031N Ρέμα 1– ποτάμιο ΥΣ Σημαντικές απολήψεις για την κάλυψη 
αρδευτικών/ υδρευτικών αναγκών  

EL1005R002100032N Τσιγανό – ποτάμιο ΥΣ Σημαντικές απολήψεις για την κάλυψη 
αρδευτικών αναγκών  

EL1005R002300033N Ξηρόλακκας – ποτάμιο ΥΣ Σημαντικές απολήψεις για την κάλυψη 
αρδευτικών/ υδρευτικών αναγκών  

EL1005R002500034N Σαλίδικα Μανδυα – ποτάμιο ΥΣ Σημαντικές απολήψεις για την κάλυψη 
αρδευτικών/ υδρευτικών αναγκών  

EL1005R002900041N Ζαμούνι – ποτάμιο ΥΣ Σημαντικές απολήψεις για την κάλυψη 
αρδευτικών αναγκών  

EL1005T0003N Λιμνοθάλασσα Αγ. Μάμα – 
μεταβατικό ΥΣ 

Σημαντικές απολήψεις για την κάλυψη 
υδρευτικών αναγκών  
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Κωδικός 

συστήματος 
Ονομασία συστήματος Απολήψεις 

EL1005T0002N Λιμνοθάλασσα Αγγελοχωρίου – 
μεταβατικό ΥΣ 

Σημαντικές απολήψεις για την κάλυψη 
υδρευτικών αναγκών  

Επιφανειακά Υδάτινα Σώματα υπό καθεστώς μεγάλης πίεσης δεν εμφανίζονται στη ΛΑΠ Αξιού, 

παρά τις υψηλότερες απολήψεις σε σχέση με τις άλλες ΛΑΠ του ΥΔ , καθώς σημαντικό ποσοστό των 

αναγκών της ΛΑΠ ικανοποιείται από ύδατα με προέλευση το γειτονικό ΥΔ EL09 και λόγω της εισροής 

μεγάλης ποσότητας νερού από την πΓΔΜ (π. Αξιός). Ωστόσο στο μέλλον δεν αποκλείεται να 

εμφανιστούν προβλήματα, λόγω της ανομοιογενούς κατανομής προσφοράς και ζήτησης νερού και 

της έλλειψης έργων ταμίευσης των υδάτων του π. Αξιού. Επιπλέον, σε περιόδους ξηρασίας, δεν 

πρέπει να θεωρείται δεδομένη η συνήθης θερινή απορροή του π. Αξιού.  

Τα Επιφανειακά Υδάτινα Σώματα  υπό καθεστώς μεγάλης πίεσης εντοπίζονται στη ΛΑΠ Χαλκιδικής 

και αφορούν ειδικότερα στον π. Μπογδάνο (βασικό τροφοδότη της λίμνης Κορώνειας), στη λίμνη 

Κορώνεια, στον π. Ανθεμούντα, καθώς και σε Επιφανειακά Υδάτινα Σώματα στο Ν-Δ τμήμα της 

Χαλκιδικής. Στα προαναφερόμενα Επιφανειακά Υδάτινα Σώματα οι απολήψεις που 

πραγματοποιούνται στη λεκάνη απορροής τους υπερβαίνουν τη δυνατότητα ανανέωσης των 

υδατικών πόρων. Επιπλέον, στην ίδια ΛΑΠ είναι εντονότερη η ανομοιογενής χρονική κατανομή 

προσφοράς - ζήτησης νερού, καθώς στις παράκτιες περιοχές (Δήμοι Κασσάνδρας, Σιθωνίας κ.α.) 

εμφανίζονται αυξημένες υδρευτικές ανάγκες κατά τους θερινούς μήνες λόγω τουρισμού ενώ η 

προσφορά νερού είναι μειωμένη. Η κατάσταση αυτή επιτείνεται από την έλλειψη σημαντικών 

έργων ταμίευσης των χειμερινών απορροών. Το πρόβλημα επάρκειας υδάτων της ΛΑΠ 

αντικατοπτρίζεται στο μεγάλο καταβιβασμό της στάθμης και την ποιοτική υποβάθμιση της λίμνης 

Κορώνειας και στην ταπείνωση της στάθμης και ποιοτική υποβάθμιση του υδροφόρου ορίζοντα. Η 

εντατική εκμετάλλευση του επιφανειακού υδροφορέα του Μυγδόνιου βυθίσματος (ευρύτερη 

περιοχή υγροτοπικού συστήματος των λιμνών Βόλβης – Κορώνειας) για γεωργικούς κυρίως 

σκοπούς, έχει οδηγήσει σε πτώση της στάθμης του. Έτσι, ενώ παλιότερα υπήρχε τροφοδοσία των 

υδατορεμάτων (Ρ. Μπογδάνα) και της λίμνης Κορώνειας από τον υπόγειο υδροφορέα, σήμερα είναι 

η λίμνη αυτή που τον τροφοδοτεί, με αποτέλεσμα τα τελευταία 20 χρόνια η στάθμη της να 

υποβαθμίζεται συνεχώς και η έκτασή της να έχει συρρικνωθεί.  

4. Ρύπανση των επιφανειακών υδατικών συστημάτων. Προέρχεται από:  

α)  σημειακές πηγές που σχετίζονται κυρίως με την εσταυλισμένη κτηνοτροφία, τις μονάδες 
ιχθυοπαραγωγής, τα μυτιλοτροφία, τη βιομηχανία, τα αστικά υγρά απόβλητα από οικισμούς 
που εξυπηρετούνται από δίκτυα αποχέτευσης και κεντρικές εγκαταστάσεις επεξεργασίας 
λυμάτων και τα μεταλλεία – λατομεία. 

β)  διάχυτες πηγές ρύπανσης που σχετίζονται με απορροές ρυπαντικών φορτίων, κυρίως 
θρεπτικών, από την αγροτική δραστηριότητα, την κτηνοτροφία και τα αστικά υγρά 
απόβλητα από οικισμούς που δεν εξυπηρετούνται από δίκτυα αποχέτευσης και κεντρικές 
εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυμάτων και από αστικοποίηση.  

Αναλυτικότερα τα επιφανειακά υδατικά συστήματα του ΥΔ Κεντρικής Μακεδονίας με τα 

μεγαλύτερα προβλήματα λόγω ρύπανσης, συνοψίζονται στον ακόλουθο Πίνακα. 
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Πίνακας 4-10. Επιφανειακά υδατικά συστήματα του ΥΔ Κεντρικής Μακεδονίας με τα μεγαλύτερα 
προβλήματα, λόγω σημειακών ή διάχυτων πηγών ρύπανσης 

Κωδικός συστήματος 
Ονομασία 

συστήματος 
Αιτίες ρύπανσης 

EL1003R000400032A Λουδίας – ποτάμιο ΥΣ Οικισμοί χωρίς ΕΕΛ, Βιομηχανία, Σταβλισμένη κτηνοτροφία 
(χοιροτροφία), Αγροτική δραστηριότητα, Αστικοποίηση 

EL1004R000201002N Γαλλικός - ποτάμιο ΥΣ Βιομηχανία, Σταβλισμένη κτηνοτροφία (χοιροτροφία), 

EL1005R001700029H Ανθεμούντας - 
ποτάμιο ΥΣ 

Βιομηχανία, Σταβλισμένη κτηνοτροφία (χοιροτροφία), 
Αγροτική δραστηριότητα, Αστικοποίηση 

EL1003T0001N Εκβολικό σύστημα 
Αξιού – μεταβατικό ΥΣ 

Οικισμοί χωρίς ΕΕΛ, Βιομηχανία, Σταβλισμένη κτηνοτροφία 
(χοιροτροφία), Μυτιλοτροφία,  

 

5. Οι μορφολογικές αλλοιώσεις των επιφανειακών υδατικών συστημάτων, με την κατασκευή 

έργων ταμίευσης, αντιπλημμυρικών και λιμενικών έργων  (με σημαντικότερο το λιμένα 

Θεσσαλονίκης, που είχε σαν αποτέλεσμα τον χαρακτηρισμό του κόλπου Θεσσαλονίκης ως 

ΙΤΥΣ στο 1ο Διαχειριστικό σχέδιο).  

6. Η προστασία των υγροτοπικών οικοσυστημάτων. Παρόλο που η Οδηγία 2000/60/ΕΚ δεν 

θέτει συγκεκριμένους περιβαλλοντικούς στόχους για υγροτόπους, είναι πρόδηλο ότι η 

στενή τους σχέση με υδάτινα σώματα τα εντάσσει εμμέσως στους στόχους προστασίας της 

Οδηγίας 2000/60/ΕΚ. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην προστασία των υγροτοπικών 

οικοσυστημάτων μέσω του προγράμματος μέτρων, ειδικά όταν αυτά εντάσσονται χωρικά ή 

λειτουργικά σε προστατευόμενη περιοχή που έχει ενταχθεί στο σχετικό μητρώο της 

Οδηγίας. 

7. Θέματα που άπτονται σε Διασυνοριακά Υδατικά Συστήματα, καθώς στο Υδατικό Διαμέρισμα 

EL10 βρίσκεται η διασυνορική λεκάνη απορροής του Αξιού, εντός της οποίας βρίσκονται ο 

ποταμός Αξιός και η λίμνη Δοϊράνη.  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 





 

 

 



 

 
 

Με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 


